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Ο Οδηγός αυτός περιλαμβάνει το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Κείμενα και Πολιτισμός», που 
πρέπει να παρακολουθήσουν και να ολοκληρώσουν οι φοιτητές εγγραφής 2024-2025. Το Τμήμα έχει τη 
διακριτική ευχέρεια να τροποποιεί κάποια δεδομένα που περιέχονται στον Οδηγό αυτό. Κάθε αλλαγή θα 
κοινοποιείται στην ιστοσελίδα του Τμήματος www.helit.duth.gr. 

Είναι υποχρέωση κάθε φοιτητή/φοιτήτριας να συμβουλεύεται τακτικά την ιστοσελίδα του Τμήματος. 

http://www.helit.duth.gr/
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Αγαπητά νέα μέλη του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κείμενα και Πολιτισμός» του Τμήματος 
Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, 

Οι συνάδελφοί μου κι εγώ με μεγάλη χαρά σάς καλωσορίζουμε στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του 
Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δ.Π.Θ. με τίτλο: 
«Κείμενα και Πολιτισμός». 

Με την επιτυχή εισαγωγή σας στο Π.Μ.Σ. του Τμήματός μας «Κείμενα και Πολιτισμός», ανοίγεται τώρα για 
σας ένα νέο στάδιο αγώνα, στον οποίο ελπίζω και εύχομαι να «αποδυθείτε» και να αναδειχθείτε στεφανίτες. 

Στην προσπάθειά σας αυτή σάς συμπαραστέκεται με ποικίλους τρόπους το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 
γενικά, αλλά και το Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας ειδικότερα. Μην παραλείψετε να αξιοποιήσετε τις δυνατότητες 
που σας προσφέρονται. Παράλληλα, έχετε ηθική υποχρέωση να συμβάλετε μέσα από την προσωπική και 
συλλογική σας δημοκρατική διάδραση και την εποικοδομητική κριτική σας, στο να εξελιχθούν και να 
διευρυνθούν αυτές, προς όφελος και των φοιτητών που θα ακολουθήσουν μετά από εσάς.  

Μπορείτε να αισθάνεστε υπερήφανοι/ες για το Τμήμα, στου οποίου το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
εισαχθήκατε και ήδη ξεκινάτε τη φοίτησή σας, καθώς αυτό, έχοντας ήδη ηλικία περίπου 28 χρόνων, δεν 
υστερεί σε τίποτε από τα άλλα φιλολογικά τμήματα της χώρας μας. Παρέχει ποιοτική και εξειδικευμένη 
επιστημονική γνώση σε επιμέρους τομείς των Ανθρωπιστικών Επιστημών και προβάλλει τις Ανθρωπιστικές 
Σπουδές ως εθνικό πολιτισμικό αγαθό. Εκπαιδεύει, με υψηλά επιστημονικά και παιδαγωγικά κριτήρια, 
φιλολόγους και γλωσσολόγους και διαμορφώνει επιστήμονες ικανούς να προσφέρουν σημαντικό έργο, είτε ως 
ερευνητές είτε ως δάσκαλοι. Προωθεί τα ιδεώδη του Ανθρωπισμού ως αξίες που συντελούν στη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής του κοινωνικού συνόλου. 

Στο Τμήμα μας λειτουργούν άλλα δύο Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών: το Διιδρυματικό Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή» και το Διιδρυματικό Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Αρχαία Ελληνική Γραφή». 

Επίσης, το Τμήμα μας διοργανώνει εδώ και αρκετά χρόνια τρία επιστημονικά colloquia: Το colloquium του 
Τμήματός μας, το colloquium της ειδίκευσης της Γλωσσολογίας και το colloquium Μεταπτυχιακών Φοιτητών, 
Υποψηφίων Διδακτόρων και Μεταδιδακτορικών Ερευνητών. Η συμμετοχή σας σε αυτά τα επιστημονικά 
colloquia σας προσφέρει πολλαπλά οφέλη και ευκαιρίες για την εκπαίδευση και την επαγγελματική ανάπτυξή 
σας. Οι εκδηλώσεις αυτές παρουσιάζουν τα πιο πρόσφατα αποτελέσματα της έρευνας στον τομέα της ελληνικής 
και λατινικής φιλολογίας και γλωσσολογίας. Θα έχετε την ευκαιρία να ενημερώνεστε για τις τρέχουσες 
ερευνητικές τάσεις και τα θέματα που απασχολούν την επιστημονική κοινότητα. Η συμμετοχή σας σάς δίνει την 
ευκαιρία να γνωρίσετε από κοντά και να συνομιλήσετε με καθηγητές, ερευνητές και άλλους μεταπτυχιακούς 
φοιτητές που δραστηριοποιούνται στον ίδιο τομέα. Τα colloquia, τέλος, παρέχουν πληροφορίες σχετικά με 
ευκαιρίες για συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα ή ακόμη και δυνατότητες για διεξαγωγή διδακτορικών 
σπουδών. Στο colloquium των Μεταπτυχιακών Φοιτητών, Υποψηφίων Διδακτόρων και Μεταδιδακτορικών 
Ερευνητών η συμμετοχή σας με εισήγηση κρίνεται απαραίτητη, ιδίως κατά τη διάρκεια εκπόνησης της 
διπλωματικής σας μεταπτυχιακής εργασίας. Έχετε την ευκαιρία να παρουσιάσετε μέρος της ερευνητικής σας 
εργασίας ενώπιον του ακαδημαϊκού κοινού, λαμβάνοντας ανατροφοδότηση και κριτική, αλλά και να 
συμμετέχετε σε συζητήσεις σχετικά με τις εργασίες άλλων μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών ενισχύοντας τις 
δεξιότητές σας. Η παρουσίαση μπροστά σε ακαδημαϊκό κοινό θα σας βοηθήσει να εξασκηθείτε στην τέχνη της 
παρουσίασης και να ενισχύσετε την αυτοπεποίθησή σας. Η επαφή με άλλους μεταπτυχιακούς, υποψήφιους 
διδάκτορες και μεταδιδακτορικούς ερευνητές μπορεί να ανοίξει πόρτες για μελλοντικές συνεργασίες και 
ανταλλαγή ιδεών. Συνολικά, η συμμετοχή σας σε αυτό το επιστημονικό colloquium αποτελεί μια ευκαιρία για 

ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΜΑ ΠΡΟΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ/ΦΟΙΤΗΤΡΙΕΣ  ΤΟΥ Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» ΤΟΥ 
Τ.Ε.Φ. 
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ενδυνάμωση της ακαδημαϊκής σας πορείας, εμπλουτίζοντας τις δεξιότητές σας και ενισχύοντας την 
επαγγελματική σας ανάπτυξη. 

Στο πλαίσιο του Τμήματος λειτουργούν έξι Εργαστήρια: α. Παπυρολογίας – Παλαιογραφίας, β. 
Γλωσσολογίας («ΣυνΜόρΦωΣη»), γ. Νεοελληνικής και Συγκριτικής Φιλολογίας, δ. το «Εργαστήρι Βυζαντινής 
Δημώδους και Μεταβυζαντινής/Πρώιμης Νεοελληνικής Γραμματείας “Hans & Niki Eideneier”», ε. το 
«Εργαστήριο Ποίησης και Ἐντεχνου Λόγου» (Ε.Π.Ε.Λ.) και στ. Εργαστήριο Μελέτης Λατινικής Γλώσσας 
Γραμματείας και Πολιτισμού (ΣΤΕΛΑ). Συμμετέχοντας ως μεταπτυχιακοί φοιτητές/φοιτήτριες στις δράσεις 
των Εργαστηρίων (διαλέξεις, σεμινάρια, συνέδρια, ημερίδες, διαδικτυακές ή διά ζώσης συναντήσεις), θα 
έχετε την ευκαιρία να διευρύνετε τις γνώσεις σας και να εντρυφήσετε στις αντίστοιχες επιστήμες. 

Πέρα από τις προσωπικές επιστημονικές δημοσιεύσεις και άλλες δράσεις των μελών του, το Τμήμα 
δραστηριοποιείται και συνολικά στον ακαδημαϊκό χώρο, μέσα από τη διοργάνωση επιστημονικών 
Συνεδρίων, και σε εθνικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο: Από το 2001 έως σήμερα έχει διοργανώσει 
περισσότερα από είκοσι διεθνή συνέδρια και ημερίδες. Από την άλλη μεριά, σε τοπικό επίπεδο, συνεργάζεται 
με το Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Κομοτηνής, την Εφορεία Αρχαιοτήτων Νομού Ροδόπης, τη Δημοτική 
Βιβλιοθήκη Κομοτηνής, αλλά και κάθε πολιτιστικό φορέα της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης, προκειμένου να συντελεί με κάθε ευκαιρία στην ανύψωση του πνευματικού επιπέδου της τοπικής 
κοινωνίας, π.χ. μέσα από θεατρικές παραστάσεις, επιμορφωτικούς κύκλους διαλέξεων και ανοιχτά 
μαθήματα για το ευρύ κοινό. Δίνεται, μάλιστα, και σε σας τους μεταπτυχιακούς φοιτητές η ευκαιρία να 
συμμετέχετε ενεργά στις δράσεις αυτές, είτε στη διοργάνωσή τους μέσα από την εθελοντική εργασία είτε 
στη διαμόρφωση του περιεχομένου τους, αξιοποιώντας τις καλλιτεχνικές και όποιες άλλες δεξιότητές σας. 

Τα «θερινά σχολεία» είναι ένας σύγχρονος εκπαιδευτικός «θεσμός», στον οποίο το Τμήμα μας σημείωσε 
μεγάλη επιτυχία. Περιλαμβάνουν συνήθως εντατικά (και, όσο είναι δυνατόν, βιωματικά) μαθήματα λίγων 
ημερών (διαλέξεις, εργαστήρια κ.ά.), στα οποία διδάσκουν, ως προσκεκλημένοι, εκτός από τους διοργανωτές, 
και διακεκριμένοι επιστήμονες ή καλλιτέχνες από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Το πρόγραμμα εμπλουτίζεται 
με εκπαιδευτικές εκδρομές – επισκέψεις σε μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους, θέατρα κ.ά. 

Από το 2016 μέχρι και το 2019 λειτούργησε με μεγάλη επιτυχία στο Τμήμα μας Θερινό Σχολείο με 
αντικείμενο «το αρχαίο ελληνικό δράμα ως παραστατική τέχνη», υπό την αιγίδα του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κείμενα και Πολιτισμός» του Τμήματός μας, και σε σύμπραξη με το Κρατικό 
Θέατρο Βορείου Ελλάδος και άλλους φορείς. Τα θερινά μαθήματα απευθύνονταν σε προπτυχιακούς και 
μεταπτυχιακούς φοιτητές της Φιλολογίας και προσέφεραν, εκτός από εμβάθυνση των γνώσεων στο αρχαίο 
ελληνικό θέατρο, την ανάπτυξη πρακτικών δεξιοτήτων και τη διεύρυνση των επαγγελματικών προοπτικών 
για τους συμμετέχοντες. 

Τον Ιούλιο του 2022 πραγματοποιήθηκε στη Θάσο το Θερινό Σχολείο με θέμα «Μυθολογικές Διαδρομές στην 
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη», στο πλαίσιο υλοποίησης του Ερευνητικού Προγράμματος «Μυθολογικές 
Διαδρομές στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη», το οποίο υλοποίησε το Τμήμα μας σε συνεργασία με το 
Ινστιτούτο Επεξεργασίας του Λόγου του Ερευνητικού Κέντρου «ΑΘΗΝΑ». Στόχοι του Θερινού Σχολείου ήταν 
η εξοικείωση με τους αρχαίους μύθους που αναφέρονται στις περιοχές της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης (Π.Α.Μ.Θ.), όπως αυτοί αναδύονται μέσα από κείμενα της Αρχαίας Ελληνικής και 
Λατινικής Γραμματείας, η αξιοποίηση των διαθέσιμων ψηφιακών «πόρων» που παρήχθησαν στο πλαίσιο του 
Προγράμματος, η καλλιέργεια της δημιουργικότητας των συμμετεχόντων (προπτυχιακών και μεταπτυχιακών 
φοιτητών, υποψηφίων διδακτόρων και αποφοίτων από την Ελλάδα και το εξωτερικό) μέσω βιωματικών 
εργαστηρίων (π.χ. κοινωνικής και συναισθηματικής αγωγής, δημιουργικής γραφής και απασχόλησης), και η 
ανάδειξη του πολιτισμικού πλούτου της Π.Α.Μ.Θ. ως άξονα τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής. 

Τον Μάιο του 2023 στο πλαίσιο του μαθήματος «Αρχαίος Τόπος και Μαρτυρίες» συνεχίστηκε ο θεσμός των 
εκπαιδευτικών εκδρομών, που είχε εγκαινιαστεί με την εκπαιδευτική εκδρομή στη Ρώμη το ακαδημαϊκό έτος 

2018-19 στο πλαίσιο του προπτυχιακού μαθήματος "Λοιπά πεζογραφικά είδη", με τη συμμετοχή τόσο 
προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών όσο και διδασκόντων/διδασκουσών και κατοίκων 
της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Τόσο το μάθημα όσο και η εκπαιδευτική εκδρομή είχε 
ως θέμα της την Τρωάδα. Η εκδρομή πραγματοποιήθηκε στο τέλος του εαρινού εξαμήνου, μετά δηλαδή την 
ολοκλήρωση των προγραμματισμένων μαθημάτων (26.-28.05.2023). Στόχος της εκπαιδευτικής αυτής 
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εκδρομής και του μαθήματος γενικότερα είναι η όσο το δυνατόν καλύτερη γνωριμία του (κλασικού) 
φιλολόγου με έναν τόπο της αρχαιότητας, ο οποίος έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο σε λογοτεχνικά και 
μη λογοτεχνικά κείμενα της Αρχαίας Ελληνικής και Λατινικής Γραμματείας. Το μάθημα αυτό συμβάλλει 
σημαντικά ώστε ο φοιτητής/η φοιτήτρια να αποκτήσει δεξιότητες που θα τον/την βοηθήσουν στην άσκηση 
του μελλοντικού του/της επαγγέλματος όχι μόνο ως εκπαιδευτικού αλλά και ως εργαζόμενου/ης και 
ερευνητή/τριας σε διάφορους οργανισμούς που σχετίζονται με την επιστήμη της Αρχαιολογίας, της Ιστορίας 
και εν γένει του Πολιτισμού. Ενισχύοντας τη σύνδεση του Τμήματός μας με την τοπική κοινωνία και 
συμβάλλοντας στην εξωστρέφειά του, τα μαθήματα αυτά είναι ανοιχτά και για το ευρύτερο κοινό, το οποίο 
επιθυμεί να συμμετάσχει στην εκπαιδευτική εκδρομή. 

Τον Σεπτέμβριο του 2023 το Τμήμα μας διοργάνωσε και συντόνισε με μεγάλη επιτυχία ένα μεικτό εντατικό 
πρόγραμμα Erasmus+ (Blended Intensive Programme - BIP) με τίτλο «Ελληνική Γλώσσα και Πολιτισμός». Σε 
αυτό το πρόγραμμα συμμετείχαν φοιτητές/φοιτήτριες και διδάσκοντες/διδάσκουσες από επτά Ευρωπαϊκά 
Πανεπιστήμια: της Σόφιας "St. Kliment Ohridski", του Βουκουρεστίου, της Νάπολης Federico II, της Murcia, 
του Saarbrücken, της Ljubljana και των Τιράνων. Το πρόγραμμα περιελάμβανε μαθήματα εξ αποστάσεως και 
δραστηριότητες με φυσική παρουσία στην Κομοτηνή. Κατά τη διάρκεια της διαμονής των φοιτητών στην 
πόλη της Κομοτηνής πραγματοποιήθηκαν μαθήματα και διαλέξεις τριών ωρών το πρωί και δύο ωρών το 
απόγευμα. Οι συμμετέχοντες και συμμετέχουσες παρακολούθησαν μαθήματα εκμάθησης της Νέας 
Ελληνικής Γλώσσας, (Επίπεδα Α1 – Γ2), ενώ τα απογεύματα συμμετείχαν σε διαλέξεις πάνω στον Ελληνικό 
Πολιτισμό με έμφαση στη Θράκη, ασκήθηκαν στην εκμάθηση παραδοσιακών χορών της Θράκης, 
ξεναγήθηκαν σε μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους και σημαίνοντα μνημεία της περιοχής και συμμετείχαν σε 
πολιτιστικές εκδηλώσεις της πόλης της Κομοτηνής. Στόχος του προγράμματος αυτού ήταν η ανάδειξη του 
πολιτισμικού πλούτου της περιοχής και η εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας ως κλειδί για την κατανόηση του 
ελληνορωμαϊκού πολιτισμού, ο οποίος αποτελεί τον θεμέλιο λίθο της ευρωπαϊκής κληρονομιάς και τονώνει 
την αίσθηση της ευρωπαϊκής συνείδησης. 

Τον Μάιο του 2024 το Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας συνδιοργάνωσε με το Τμήμα Επιστημών της Αγωγής 
στην Προσχολική Ηλικία (ΔΠΘ) ένα Μικτό Εντατικό Πρόγραμμα Erasmus+ (Blended Intensive Programme - 
BIP) με τίτλο «Building Bilingualism Bridges – Becoming an Ambassador of Bilingualism». Σε αυτό, 
συμμετείχαν φοιτητές / φοιτήτριες και διδάσκοντες/διδάσκουσες από πέντε Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια: 
Kauno kolegija Higher Education Institution (Λιθουανία), Wood technology school Maribor, Higher 
Vocational College (Σλοβενία), University of Social and Medical Sciences in Lublin (Πολωνία), Τμήμα 
Νεοελληνικών Σπουδών της Φιλολογικής Σχολής του Παν/μίου του Βελιγραδίου (Σερβία). Οι 
συμμετέχοντες/συμμετέχουσες παρακολούθησαν μαθήματα σχετικά με τη δίγλωσση (μη) νευροτυπική 
γλωσσική ανάπτυξη, τη δίγλωσση εκπαίδευση, και γενικότερα ζητήματα που σχετίζονται με τη διγλωσσία 
και την κοινωνία. 

Αρχές Ιουλίου του 2024 το Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 
διοργάνωσε Εντατικό Πρόγραμμα Μεικτής Κινητικότητας (Blended Intensive Programme) στο πλαίσιο του 
προγράμματος Erasmus+ ΚΑ131 2021-2027 υπό τον τίτλο «Mythical Thrace» με Ίδρυμα συντονισμού το 
Δ.Π.Θ., στην Αλεξανδρούπολη  (1-5 Ιουλίου 2024). Σε αυτό συμμετείχαν τριάντα εννέα προπτυχιακοί/ές και 
μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες δώδεκα πανεπιστημίων από οκτώ χώρες του εξωτερικού (Ιταλία, 
Γερμανία, Ισπανία, Σλοβενία, Αυστρία, Βουλγαρία, Ρουμανία, Αλβανία). Στόχος του Προγράμματος ήταν να 
αναδείξει την πολιτισμική ιδιαιτερότητα της περιοχής της Θράκης μέσω της εξοικείωσης με το πλούσιο 
μυθολογικό της υπόβαθρο και να συμβάλει στην κατανόηση της επίδρασης των μύθων στη διαμόρφωση 
του ελληνορωμαϊκού πολιτισμού, τονώνοντας με τον τρόπο αυτό την αίσθηση της κοινής ευρωπαϊκής 
συνείδησης. 

Τον Σεπτέμβριο του 2023, από τις 27 έως τις 30, πραγματοποιήθηκε στην Κομοτηνή με μεγάλη επιτυχία η Δ΄ 
(ΙΑ΄) Συνάντηση Ελλήνων Βυζαντινολόγων, η οποία συνδιοργανώθηκε από δύο Τμήματα της Σχολής, το 
Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας και το Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας. Στο πανελλήνιο αυτό Συνέδριο έλαβαν 
μέρος περισσότεροι από 160 σύνεδροι από όλη την Ελλάδα, παρουσιάστηκαν περίπου 120 επιστημονικές 
ανακοινώσεις και περί τα 10 εν εξελίξει ερευνητικά προγράμματα. 

Υποσχόμαστε ότι, όσο εξαρτάται από εμάς, αυτή η δραστηριότητα θα συνεχιστεί και στο μέλλον. 

Παρά τις δύσκολες συνθήκες των τελευταίων ετών, το Τμήμα, όπως και το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 
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συνολικά, ανταποκρίθηκε δημιουργικά στις προκλήσεις των καιρών, και κατάφερε να αντισταθμίσει σε 
ικανοποιητικό βαθμό τις όποιες «απώλειες», με τον εκσυγχρονισμό του τεχνολογικού εξοπλισμού του, με 
την ευρύτερη «ενσωμάτωση» των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, με τη δυναμική «είσοδό» 
του στον χώρο της «εξ αποστάσεως εκπαίδευσης», την οποία πλέον αξιοποιεί συστηματικά μαζί με την ήδη 
από παλιότερα αναπτυγμένη «ασύγχρονη εκπαίδευση», παρέχοντάς σας ακόμη περισσότερες ευκαιρίες για 
πρόσβαση στη γνώση. 

Πέρα, βέβαια, από τα παραπάνω, ο Πρόεδρος και όλο το προσωπικό (διδακτικό και διοικητικό) είμαστε στην 
διάθεσή σας, και δεν πρέπει να διστάζετε να επικοινωνείτε μαζί μας σχετικά με όποιο πρόβλημα 
αντιμετωπίζετε. 

Σας εύχομαι, και πάλι, καλή ολοκλήρωση των σπουδών σας, τέτοια που να σας ανταμείψει για τους κόπους 
σας. 

Ο Πρόεδρος του Τμήματος και Διευθυντής του Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» 

Καθηγητής Γρηγόριος Παπαγιάννης 
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1. Τα Α.Ε.Ι. έχουν ως αποστολή: 

α) να προσφέρουν υψηλής ποιότητας ανώτατη εκπαίδευση, δίχως διακρίσεις και αποκλεισμούς, να 
παράγουν και να μεταδίδουν τη γνώση μέσω της διδασκαλίας και της έρευνας, να προετοιμάζουν τους 
φοιτητές για την εφαρμογή της στο επαγγελματικό και κοινωνικό πεδίο, και να καλλιεργούν και να προάγουν 
τις επιστήμες, τις τέχνες, τα γράμματα και τον πολιτισμό, 

β) να οργανώνουν και να παρέχουν προγράμματα σπουδών τυπικής εκπαίδευσης πρώτου, δεύτερου και 
τρίτου κύκλου, προγράμματα σπουδών σύντομης διάρκειας και διά βίου μάθησης, 

γ) να εφαρμόζουν σύγχρονες μεθόδους διδασκαλίας με έμφαση στη διεπιστημονικότητα και την καινοτόμο 
έρευνα στο ανώτερο επίπεδο ποιότητας κατά τα διεθνώς αναγνωρισμένα κριτήρια, περιλαμβανομένης και 
της εξ αποστάσεως διδασκαλίας, 

δ) να αναπτύσσουν τις ικανότητες και τις δεξιότητες των φοιτητών με κριτική σκέψη, να μεριμνούν για την 
επαγγελματική ένταξη των αποφοίτων παρέχοντάς τους τις απαραίτητες γνώσεις και εφόδια για την 
επιστημονική και επαγγελματική τους σταδιοδρομία, να διαμορφώνουν τις απαραίτητες συνθήκες για την 
ανάδειξη νέων ερευνητών και την προσέλκυση νέων επιστημόνων, καθώς και να ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες της κοινωνίας, της αγοράς εργασίας και των επαγγελματικών πεδίων, 

ε) να διεξάγουν καινοτόμο έρευνα και να προωθούν τη διάχυση της γνώσης προς την κοινωνία, καθώς και την 
καινοτομία και την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας, με προσήλωση στις αρχές της επιστημονικής 
και ηθικής δεοντολογίας, της βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης, της κοινωνικής συνοχής και μη διάκρισης, 
του καθολικού σχεδιασμού και του ψηφιακού μετασχηματισμού και να συμβάλλουν στις εθνικές 
αναπτυξιακές προτεραιότητες σύμφωνα με την Εθνική Στρατηγική Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Καινοτομίας και την Εθνική Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης, 

στ) να προωθούν τη συνεργασία με άλλα Α.Ε.Ι. της ημεδαπής, ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς της 
ημεδαπής και αλλοδαπής, καθώς και με δημόσιους, ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς και παραγωγικούς 
φορείς, 

ζ) να αναπτύσσουν συνεργασίες και συμμαχίες με ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της αλλοδαπής, 
δημιουργώντας κοινά προγράμματα σπουδών, ενισχύοντας την κινητικότητα των φοιτητών, του διδακτικού 
και λοιπού προσωπικού των Α.Ε.Ι., καθώς και των ερευνητών, συμβάλλοντας στην οικοδόμηση του 
Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης και Έρευνας, 

η) να συμβάλλουν στη διαμόρφωση υπεύθυνων πολιτών, ικανών να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις όλων 
των πεδίων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων με επιστημονική, επαγγελματική και πολιτισμική επάρκεια 
και υπευθυνότητα, με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στις αξίες της δικαιοσύνης, της ελευθερίας, 
της δημοκρατίας, της κοινωνικής αλληλεγγύης, της ειρήνης και της ισότητας και 

θ) να αναπτύσσουν κοινές εκπαιδευτικές και ερευνητικές υποδομές στην ημεδαπή και αλλοδαπή για την 
προαγωγή της εκπαίδευσης, της έρευνας, της τεχνολογίας και του πολιτισμού. 

Στο πλαίσιο της εκπλήρωσης της εκπαιδευτικής τους αποστολής, τα Α.Ε.Ι. δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στα 
επαγγελματικά πεδία. Τα Α.Ε.Ι. δύνανται να ιδρύουν ακαδημαϊκές μονάδες εφαρμοσμένων επιστημών και 
τεχνολογίας, να οργανώνουν και να λειτουργούν προγράμματα προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδών 
που έχουν ως στόχο την εκπαίδευση στις εφαρμογές των επιστημών, την τεχνολογία και τις τέχνες, σύμφωνα 
με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας για την κάλυψη απαιτήσεων συγκεκριμένων επαγγελμάτων ή ομάδων 
επαγγελμάτων. Τα εν λόγω προγράμματα σπουδών συνδυάζουν την καλλιέργεια υψηλού επιπέδου 
επιστημονικών γνώσεων και την υψηλής ποιότητας εργαστηριακή και πρακτική εφαρμογή. 

Για την εκπλήρωση της αποστολής τους, τα Α.Ε.Ι. οργανώνονται και λειτουργούν με κανόνες και πρακτικές 
που διασφαλίζουν την τήρηση και προάσπιση ιδίως των αρχών: 

α) της ελευθερίας στην έρευνα και τη διδασκαλία, 

β) της ερευνητικής και επιστημονικής δεοντολογίας, 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΩΝ ΑΝΩΤΑΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ 
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ΤΟ ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  ΘΡΑΚΗΣ 

ΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ 

 
 
 
 

 
γ) της ποιότητας της εκπαίδευσης και των υπηρεσιών τους, 

δ) της αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας στη διαχείριση του προσωπικού, των πόρων και των 
υποδομών τους, 

ε) της διαφάνειας και λογοδοσίας του συνόλου των δραστηριοτήτων τους, 

στ) της αμεροληψίας κατά την άσκηση του έργου τους και τη λήψη αποφάσεων, 

ζ) της αξιοκρατίας στην επιλογή και εξέλιξη του προσωπικού τους και 

η) της ίσης μεταχείρισης μεταξύ των φύλων, της μη διάκρισης, του καθολικού σχεδιασμού σε κάθε τομέα 
της αρμοδιότητας ή δραστηριοποίησής τους προκειμένου να διασφαλίζουν για το διδακτικό, διοικητικό και 
λοιπό προσωπικό και τους φοιτητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες την προσβασιμότητα 
των υποδομών, των υπηρεσιών, φυσικών και ψηφιακών, του εξοπλισμού και του εκπαιδευτικού υλικού. 

Στο πλαίσιο της εκπλήρωσης της αποστολής τους, τα Α.Ε.Ι. επιχορηγούνται ετησίως από το κράτος σύμφωνα με 
το άρθρο 16 του ν. 4653/2020 (Α’ 12). Οι πόροι των Α.Ε.Ι., εκτός από την κρατική επιχορήγηση του 
προηγούμενου εδαφίου, προέρχονται από: α) το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, β) προσόδους από την 
αξιοποίηση ακίνητης και κινητής περιουσίας των Α.Ε.Ι., γ) δωρεές, κληρονομιές και κληροδοσίες, δ) τα έσοδα 
που αποδίδει ετησίως ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Α.Ε.Ι. προς το Α.Ε.Ι. σύμφωνα 
με την παρ. 5 του άρθρου 237 και ε) έσοδα από κάθε άλλη πηγή. 

(Εκ του Ν. 4957/2022: άρθρο 3, παράγραφοι 3-6) 

 

Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Δ.Π.Θ.) ιδρύθηκε τον Ιούλιο του 1973 με το Νομοθετικό Διάταγμα υπ’ 
αριθμ. 87 της 27ης Ιουλίου 1973 και ξεκίνησε τη λειτουργία του το ακαδημαϊκό έτος 1974-1975. Ονομάστηκε 
«Δημοκρίτειο» προς τιμήν του αρχαίου Έλληνα φιλοσόφου Δημόκριτου, ο οποίος καταγόταν από την πόλη 
Άβδηρα της Θράκης. 

Η διοίκηση του Δ.Π.Θ. έχει ως έδρα της την Κομοτηνή, η οποία είναι η πρωτεύουσα της Διοικητικής 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Στο Δ.Π.Θ. λειτουργούν σήμερα οκτώ Σχολές και είκοσι Τμήματα σε τέσσερις πόλεις της Θράκης: Κομοτηνή, 
Ξάνθη, Αλεξανδρούπολη και Ορεστιάδα. 

Το Δ.Π.Θ. παίζει σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της εθνικής και πολιτιστικής φυσιογνωμίας της περιοχής της 
Θράκης και συμβάλλει στο υψηλό επίπεδο των σπουδών ανώτατης εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Με την 
ποιότητα διδασκαλίας και το επίπεδο έρευνάς του, έχει εξασφαλίσει μια θέση μεταξύ των καλύτερων 
Ελληνικών Α.Ε.Ι. 

Ως Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα, το Δ.Π.Θ. είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου με πλήρη 
αυτοδιοίκηση. Εποπτεύεται και επιχορηγείται από το Κράτος διά του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων. 

Ακαδημαϊκά και Διοικητικά Όργανα του Πανεπιστημίου είναι: 

α) το Συμβούλιο Διοίκησης, 

β) η Σύγκλητος, 

γ) ο Πρύτανης, 

δ) οι Αντιπρυτάνεις και 

ε) ο Εκτελεστικός Διευθυντής. 

 

Οι Μεταπτυχιακές Σπουδές στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Δ.Π.Θ.) βρίσκονται σε υψηλό επίπεδο 
και εντάσσονται μέσα στο πλαίσιο των σκοπών και της γενικότερης αποστολής του. Τα τέλη φοίτησης στα 
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Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) του Δ.Π.Θ. συγκριτικά είναι ιδιαίτερα ελκυστικά και τα 
Π.Μ.Σ. από άποψη επιστημονικού αντικειμένου είναι ιδιαίτερα ενδιαφέροντα. 

Στο Δ.Π.Θ. λειτουργούν εξήντα δύο (62) Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών, εκ των οποίων τα δέκα (10) 
χωρίς τέλη φοίτησης, καλύπτοντας ποικίλα επιστημονικά πεδία που παίζουν αποφασιστικό ρόλο στην 
εκπλήρωση της εκπαιδευτικής, πολιτιστικής, κοινωνικής και οικονομικής αποστολής του. 

Το Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης μέσα από τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του, πέραν 
της εμβάθυνσης στη γνώση, της προώθησης της έρευνας και της εξειδίκευσης στα αντικείμενα των βασικών 
γνωστικών περιοχών των Τμημάτων του, ενθαρρύνει τη διεπιστημονικότητα και τη συνολική προσέγγιση των 
γνωστικών αντικειμένων με τις συνεργασίες μεταξύ των Τμημάτων του, αλλά επιδιώκει και την εξωστρέφεια 
με την ίδρυση Διακρατικών, Διιδρυματικών ή Διατμηματικών Π.Μ.Σ. 

Συγκεκριμένα και σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης ίδρυσε και 
λειτουργεί ένα (1) Διακρατικό Π.Μ.Σ., έξι (6) Διιδρυματικά Π.Μ.Σ., τρία (3) Διατμηματικά Π.Μ.Σ. και πενήντα 
πέντε (55) Μονοτμηματικά Π.Μ.Σ., που οδηγούν στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ./M.Sc.). 

Οι αντικειμενικοί στόχοι των Π.Μ.Σ. είναι οι ακόλουθοι: 

• Η παροχή σύγχρονων γνώσεων υψηλού επιπέδου στα συγκεκριμένα γνωστικά αντικείμενα. 

• Η υποστήριξη της έρευνας, εμπειρικής και θεωρητικής. 

• Η στενή σύνδεση των προγραμμάτων σπουδών με τις πραγματικές ανάγκες των ελληνικών 
επιχειρήσεων, των οργανισμών, της οικονομίας και της κοινωνίας γενικότερα. 

• Η συνεργασία με αναγνωρισμένα ομοταγή ιδρύματα της αλλοδαπής. 
• Η στενή και συστηματική συνεργασία μεταξύ φοιτητών και διδασκόντων. 

• Η προετοιμασία στελεχών ικανών να συμβάλουν στην ανάπτυξη της ελληνικής κοινωνίας. 

• Η παροχή ουσιαστικών και τυπικών προσόντων στους φοιτητές εκείνους, οι οποίοι θα ήθελαν να 
συνεχίσουν τις σπουδές τους σε διδακτορικό επίπεδο. 

Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) είτε χρηματοδοτούνται από τον τακτικό προϋπολογισμό 
του ιδρύματος, είτε έχουν ως κύρια πηγή χρηματοδότησης την καταβολή τελών φοίτησης. Το Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης (Δ.Π.Θ.), προκειμένου να εξασφαλίσει την καλή λειτουργία και τη βιωσιμότητα των 
Π.Μ.Σ., αναζητά και άλλες πηγές χρηματοδότησης, όπως δωρεές, χορηγίες, ερευνητικά προγράμματα. Επίσης 
προωθεί την εφαρμογή συστήματος υποτροφιών με οικονομικο-κοινωνικά κριτήρια καθώς και με το κριτήριο 
της απόδοσης των μεταπτυχιακών φοιτητών. 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 44 και της παρ. 7 του άρθρου 85 του ν. 4485/2017, στον δεύτερο και 
στον τρίτο κύκλο σπουδών καθορίζονται οι όροι και η διαδικασία για τη συγκρότηση, λειτουργία και 
διοικητική υποστήριξη της εξαμελούς Επιστημονικής Συμβουλευτικής Επιτροπής (Ε.Σ.Ε.) για την εξωτερική 
ακαδημαϊκή αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. και των διδακτορικών σπουδών των Σχολών του Δ.Π.Θ., καθώς και την 
κατάρτιση και επικαιροποίηση του Μητρώου Αξιολογητών αυτών. 

Η Σύγκλητος του Δ.Π.Θ. με την αριθμ. 3/2/27.09.2018 απόφασή της (Β΄4733/23.10.2018) καθόρισε όλες τις 
ρυθμίσεις σχετικά με την συγκρότηση και λειτουργία της εξαμελούς Επιστημονικής Συμβουλευτικής 
Επιτροπής (Ε.Σ.Ε.) των Σχολών του Δ.Π.Θ. και την κατάρτιση και επικαιροποίηση του Μητρώου Αξιολογητών. 

Στα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Δ.Π.Θ. γίνονται δεκτοί/ές πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. της ημεδαπής 
και ομοταγών αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
διέπονται από τις διατάξεις του ν. 4485/2017 (Α΄114), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
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ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

 
 
 
 

 

 
Έναρξη ακαδημαϊκού έτους 2024-2025: Κυριακή 1η Σεπτεμβρίου 2024 

 

Διάρκεια Διδασκαλίας (13 εβδομάδες μαθημάτων) 
Από Τρίτη 15-10-2024 έως Δευτέρα 23-12-2024  
και από Τρίτη 07-01-2025 έως Δευτέρα  10-02-2025 

Εξεταστική Περίοδος (3 εβδομάδες) 
Από Τρίτη 11-02-2025 έως Παρασκευή 28-02-2025 

Αργίες 
Δευτέρα  28-10-2024 (Εθνική Επέτειος) 

Κυριακή 17-11-2024 (Επέτειος Πολυτεχνείου) 

Δευτέρα 06-01-2025 (Εορτή των Θεοφανίων) 

Τοπικές Εορτές 
Παρασκευή  04-10-2024 (Απελευθέρωση πόλεως Ξάνθης) 

Διακοπές για τα Χριστούγεννα και την Πρωτοχρονιά 
Από Τρίτη 23-12-2024 έως Δευτέρα 06-01-2025 

 

Διάρκεια Διδασκαλίας (13 εβδομάδες μαθημάτων) 
Από Δευτέρα 03-03-2025 έως Παρασκευή 11-04-2025 και από 

Δευτέρα 28-04-2025 έως Παρασκευή 13-06-2025 

Εξεταστική Περίοδος (3 εβδομάδες) 
Από Τετάρτη 11-06-2025 έως Παρασκευή 30-06-2025 

Αργίες 
Καθαρά Δευτέρα 03-03-2025 

Τρίτη 25-03-2025 (Εθνική Επέτειος) 

Πέμπτη 01-05-2025 (Πρωτομαγιά) 

Δευτέρα 09-06-2025 (Εορτή Αγίου Πνεύματος) 

Διακοπές Πάσχα 
Από Μ. Δευτέρα 14-04-2025 έως Παρασκευή 25-04-2025 

Τοπικές Εορτές 
Τετάρτη 14-05-2025 (Απελευθέρωση πόλεων Κομοτηνής και Αλεξανδρούπολης) 

Σάββατο 08-03-2025 (εορτή Αγίων Θεοδώρων, πολιούχων αγίων Ν. Ορεστιάδας) 

Θερινές Διακοπές 
Από Δευτέρα 01-07-2025 έως Σάββατο 31-08-2025 

Περίοδος επαναληπτικών εξετάσεων για τα δύο εξάμηνα (3 εβδομάδες) 
Από Δευτέρα 01-09-2025 έως Παρασκευή 12-09-2025 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ  Δ.Π.Θ. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΥ  ΕΤΟΥΣ 2024 -2025 
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ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

 
 
 
 

 

 
Έναρξη ακαδημαϊκού έτους 2024-2025: Κυριακή, 1η Σεπτεμβρίου 2025 

 

Διάρκεια Διδασκαλίας 
Από Τρίτη 15-10-2024 έως Δευτέρα 23-12-2024 και από Τρίτη 07-01-2025 έως Δευτέρα  10-02- 
2025 

Εξεταστική Περίοδος 
Από Τρίτη 11-02-2025 έως Παρασκευή 28-02-2025 

Αργίες 
Δευτέρα  28-10-2024 (Εθνική Επέτειος) 

Κυριακή 17-11-2024 (Επέτειος Πολυτεχνείου) 

Δευτέρα 06-01-2025 (Εορτή των Θεοφανίων) 

Διακοπές για τα Χριστούγεννα και την Πρωτοχρονιά 
Από Δευτέρα 23-12-2024 έως Δευτέρα 06-01-2025 

 

Διάρκεια Διδασκαλίας 
Από Δευτέρα 03-03-2025 έως Παρασκευή 11-04-2025 και από 

Δευτέρα 28-04-2025 έως Παρασκευή 13-06-2025 

Εξεταστική Περίοδος 
Από Τετάρτη 11-06-2025 έως Παρασκευή 30-06-2025 

Αργίες 
Καθαρά Δευτέρα 03-03-2025 

Τρίτη 25-03-2025 (Εθνική Επέτειος) 

Πέμπτη 01-05-2025 (Πρωτομαγιά) 

Δευτέρα 09-06-2025 (Εορτή Αγίου Πνεύματος) 

Διακοπές Πάσχα 
Από Μ. Δευτέρα 14-04-2025 έως Παρασκευή 25-04-2025 

Τοπικές Εορτές 

Τρίτη 14-05-2025 (Απελευθέρωση πόλεως Κομοτηνής) 

Θερινές Διακοπές 
Από Σάββατο 01-07-2025 έως Σάββατο 31-08-2025 

Περίοδος επαναληπτικών εξετάσεων για τα δύο εξάμηνα 
Από Δευτέρα 01-09-2025 έως Παρασκευή 12-09-2025 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2024- 
2025 
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ΓΕΝΙΚΑ 

ΤΜΗΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 

 
 
 
 

 

 

 

 

Πρόεδρος 

Καθηγητής Γρηγόριος Παπαγιάννης Τηλ.: 25310-39914 

Email: gpapagia@helit.duth.gr 

URL: https://helit.duth.gr/author/gpapagia/ 

Η θητεία του Προέδρου λήγει την 31η Αυγούστου 2025. 

Αναπληρωτής Πρόεδρος 

Καθηγητής Γεώργιος Τσομής Τηλ.: 25310-39951 

Email: gtsomis@helit.duth.gr 

Η θητεία του Αναπληρωτή Προέδρου λήγει την 31η Αυγούστου 2025. 

Διευθυντής Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» 

Καθηγητής Γρηγόριος Παπαγιάννης Τηλ.: 25310-39914 

Email: gpapagia@helit.duth.gr 

URL: https://helit.duth.gr/author/gpapagia/ 

Συντονιστική Επιτροπή Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» 

Καθηγήτρια Φλώρα Μανακίδου για την Αρχαία Ελληνική Φιλολογία 

Επίκουρος Καθηγητής Γεώργιος Παρασκευιώτης για τη Λατινική Φιλολογία 

Επίκουρη Καθηγήτρια Μαρία Κωνσταντινίδου για τη Βυζαντινή Φιλολογία 

Καθηγητής Νικόλαος Μαυρέλος για τη Νεοελληνική Φιλολογία 

Αναπληρωτής Γραμματέας 

Θεόδωρος Πασχαλίδης Τηλ.: 25310-39900 

Email: tpasxal@admin.duth.gr 

Γραμματειακή υποστήριξη Τμήματος 

Κωνσταντίνα Καϊμακάμη  

Tηλ.:2531039902 

Email: kkaimaka@affil.duth.gr 

Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» 

Κωνσταντίνα Καϊμακάμη  

 Tηλ.: 25310-39902 

Email: texts-culture@helit.duth.gr & kkaimaka@affil.duth.gr 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» 

mailto:gpapagia@helit.duth.gr
mailto:gtsomis@helit.duth.gr
mailto:gpapagia@helit.duth.gr
mailto:tpasxal@admin.duth.gr
mailto:evlachou@affil.duth.gr
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΓΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗ ΣΤΟ Π.Μ. Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» 

 
 
 
 

 

 
 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας με τίτλο «Κείμενα και 
Πολιτισμός» υπάγεται στον δεύτερο κύκλο πανεπιστημιακών σπουδών. Το Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» 
έχει τρεις ειδικεύσεις: 1. Κλασική Φιλολογία, 2. Βυζαντινή Φιλολογία - Παλαιογραφία και 3. Νεοελληνική 
Φιλολογία, με αριθμό ενενήντα (90) πιστωτικών μονάδων (ECTS) και ελάχιστη διάρκεια τριών (3) 
ακαδημαϊκών εξαμήνων. Ολοκληρώνεται με την απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στο 
γνωστικό αντικείμενο της Φιλολογίας, επίπεδο επτά (7) του Εθνικού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων, 
σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν.4763/2020. 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών οργανώνεται και λειτουργεί στο Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας της 
Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δ.Π.Θ., το οποίο αυτονομήθηκε διοικητικά το 2008 και 
παρέχει σπουδές πρώτου κύκλου από το ακαδημαϊκό έτος 1995-1996. 

 

Το Π.M.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας εντάσσεται στον στρατηγικό 
σχεδιασμό του Δ.Π.Θ., διέπεται από επιστημονική συνοχή και αποσκοπεί τόσο στην προαγωγή της 
φιλολογικής παιδείας των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών όσο και στην ανάπτυξη ειδικής επιστημονικής 
έρευνας. Συγκεκριμένα, το Πρόγραμμα αποβλέπει: στο πλαίσιο του Β΄ κύκλου σπουδών, α) στη διεύρυνση των 
γνώσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και τη μεγαλύτερη εξειδίκευσή τους στις βασικές και τις 
επιμέρους ειδικεύσεις της φιλολογικής επιστήμης, και β) στην προπαρασκευή τους για τη συγγραφή 
διδακτορικής διατριβής. Μέσω του Προγράμματος επιδιώκεται εξάλλου η ενίσχυση των Κλασικών, των 
Βυζαντινών και των Νεοελληνικών Σπουδών, καθώς και η κάλυψη των αναγκών σε εξειδικευμένους 
επιστήμονες στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα τόσο στην Ελλάδα όσο και στο Εξωτερικό. 

 

Στο Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλου του 
πρώτου κύκλου σπουδών των Τμημάτων «Φιλολογίας», «Ιστορίας», «Φιλοσοφίας», «Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας», «Ιστορίας και Εθνολογίας», «Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας», 
«Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών», «Θεολογίας», «Κοινωνικής Θεολογίας», 
«Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας», «Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας», «Φιλοσοφίας και 
Παιδαγωγικής», «Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών», «Θεατρικών Σπουδών», «Θεάτρου» και των 
Παιδαγωγικών Τμημάτων Δημοτικής Εκπαίδευσης των Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή ομοταγών Ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής. 

Η αρμόδια Γραμματεία ελέγχει αν το ίδρυμα απονομής του τίτλου αλλοδαπού ιδρύματος ανήκει στο Εθνικό 
Μητρώο Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της αλλοδαπής και αν ο τύπος του τίτλου αυτού ανήκει στο Εθνικό 
Μητρώο Τύπων Τίτλων Σπουδών Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων που είναι αναρτημένο στον ιστότοπο του 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 

Μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., καθώς και Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. μπορούν μετά από αίτησή τους να εγγραφούν ως 
υπεράριθμοι/ες, και μόνο ένας κατ' έτος, εφόσον υπηρετούν στο οικείο Τμήμα και ο τίτλος σπουδών και το 
έργο που επιτελούν στο οικείο Τμήμα είναι συναφές με το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

Οι αλλοδαποί φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί κατόπιν συνεντεύξεως από την 
Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων για τη διαπίστωση της ελληνομάθειάς τους ή κατόπιν προσκομίσεως 
πιστοποίησης ελληνομάθειας. Η ανωτέρω πρόβλεψη αφορά υποψήφιους μεταπτυχιακούς φοιτητές που δεν 

ΤΟ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  ΣΠΟΥΔΩΝ  ΤΟΥ  ΤΜΗΜΑΤΟΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 
«ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ  ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ  -  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ  ΕΠΙΛΟΓΗΣ  ΤΩΝ  ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΦΟΙΤΗΤΡΙΩΝ   ΣΤΟ  Π.Μ.Σ. 
«ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» 

 
 
 
 

 
έχουν ολοκληρώσει σπουδές στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα ή σε ελληνόφωνο σχολείο του 
εξωτερικού. 

 

Ο αριθμός εισακτέων κατ’ έτος ορίζεται κατ’ ανώτατο όριο σε 30 μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες, οι οποίοι 
κατανέμονται στις τρεις ειδικεύσεις ως εξής: 10 στην Κλασική Φιλολογία, 10 στη Βυζαντινή Φιλολογία - 
Παλαιογραφία και 10 στη Νεοελληνική Φιλολογία. Σε περίπτωση που δεν καλυφθούν και οι 10 θέσεις σε μία 
ειδίκευση, οι υπόλοιπες μπορούν να απορροφηθούν από τις άλλες ειδικεύσεις. Ο κατώτατος αριθμός 
εισακτέων ορίζεται σε πέντε (5) μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες. 

 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 

 
I. ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
Το Τμήμα, το αργότερο ως τις 15 Μαΐου, προβαίνει σε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος 
προκηρύσσοντας θέσεις με ανοιχτή διαδικασία για την εισαγωγή πτυχιούχων στο Π.Μ.Σ. 
Στην πρόσκληση αναφέρονται οι προϋποθέσεις εισαγωγής, οι κατηγορίες πτυχιούχων και ο αριθμός 
εισακτέων, ο τρόπος εισαγωγής, τα κριτήρια επιλογής κ.λπ., οι προθεσμίες υποβολής αιτήσεων καθώς και τα 
δικαιολογητικά που απαιτούνται. Οι γραπτές εξετάσεις γλώσσας πραγματοποιούνται την πρώτη εβδομάδα 
του Σεπτεμβρίου. 
Οι αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του Τμήματος όπως ορίζεται 
στη σχετική προκήρυξη. 
Οι υποψήφιοι μπορούν να καταθέσουν αίτηση μόνο για μία ειδίκευση. 

 
II. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 
Η επιλογή των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται από Τριμελή Επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος 
που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο, η οποία συγκροτείται με απόφαση της Συνέλευσης. 

 
III. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλογής των υποψηφίων είναι συγκεκριμένα, ποσοτικά ή/και ποιοτικά, και 
γίνονται γνωστά στους/στις υποψηφίους/ες με την προκήρυξη του Π.Μ.Σ. 
Τα κριτήρια επιλογής των υποψηφίων περιλαμβάνουν (σε παρένθεση το ποσοστό εκτίμησης): 

1. Γενικό βαθμό του πτυχίου από 6 και πάνω (έως 10%). Σε περίπτωση δύο πτυχίων υπολογίζεται ο 
μέσος όρος των δύο πτυχίων, εφόσον υποβληθούν και τα δύο και εφόσον εμπίπτουν και τα δύο στις 
κατηγορίες που αναφέρονται στο άρθρο 6. 

2. Τους βαθμούς των προπτυχιακών μαθημάτων που εμπίπτουν στην ειδίκευση, την οποία έχει επιλέξει 
ο υποψήφιος/η υποψήφια ως ειδίκευση των μεταπτυχιακών του/της σπουδών, οι οποίοι 
αθροίζονται και διαιρούνται διά έξι (έως 30%). 

3. Τυχόν ερευνητική και/ή συγγραφική δραστηριότητα [σύνταξη και δημοσίευση επιστημονικών 
άρθρων (2%), σύνταξη και δημοσίευση δοκιμίων (2%), συγγραφή και δημοσίευση επιστημονικών 
βιβλίων (2%), Διπλωματική Μεταπτυχιακή Εργασία συναφής με το αντικείμενο της ειδίκευσης που 
επιλέγει ο υποψήφιος (2%), συμμετοχή σε ερευνητικά έργα (2%)] (έως 10%). 

4. Γνώση μιας ξένης γλώσσας (Αγγλικών ή Γαλλικών ή Γερμανικών) σε επίπεδο τουλάχιστον Β2 (15%) - 
για αλλοδαπούς/ές υποψήφιους/ες προβλέπεται η γνώση μιας ξένης γλώσσας (Αγγλικών ή Γαλλικών 
ή Γερμανικών) και επιπλέον Ελληνικών. Το επίπεδο γλωσσομάθειας της ξένης γλώσσας 
αποδεικνύεται με τους εξής τρόπους: 

α.  Κρατικό Πιστοποιητικό του ν. 2740/1999, όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 19 του άρθρου 
13 του ν. 3149/2003 ή αντίστοιχα επίσημα Πιστοποιητικά Γλωσσομάθειας (αυτά που 
αναγνωρίζει το Α.Σ.Ε.Π. Βλ. 
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https://www.asep.gr/guide/1E_2020/englishproof.html 

https://www.asep.gr/guide/1E_2020/frenchproof.html 

https://www.asep.gr/guide/1E_2020/germanproof.html 

β. Πτυχίο Ξένης Γλώσσας και Φιλολογίας ή Πτυχίο Ξένων Γλωσσών Μετάφρασης και 
Διερμηνείας της ημεδαπής ή αντίστοιχο και ισότιμο σχολών της αλλοδαπής, 

γ. Πτυχίο, προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό δίπλωμα ή διδακτορικό δίπλωμα οποιουδήποτε 
αναγνωρισμένου Ιδρύματος Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης της αλλοδαπής, 

δ. Απολυτήριο τίτλο ισότιμο των ελληνικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, εφόσον 
έχουν αποκτηθεί μετά από κανονική φοίτηση τουλάχιστον έξι ετών στην αλλοδαπή. 

Η άδεια επάρκειας διδασκαλίας ξένης γλώσσας δεν αποδεικνύει τη γνώση ξένης γλώσσας (π.δ. 
347/2003). Οι υποψήφιοι που είναι κάτοχοι της σχετικής άδειας πρέπει να προσκομίσουν 
επικυρωμένο αντίγραφο και ακριβή μετάφραση του τίτλου σπουδών, βάσει του οποίου εκδόθηκε η 
άδεια επάρκειας διδασκαλίας ξένης γλώσσας. 

Σε περίπτωση μη ύπαρξης αντίστοιχου τίτλου σπουδών (επιπέδου τουλάχιστον Β2), η γνώση της 
ξένης γλώσσας πιστοποιείται με γραπτή εξέταση, που διενεργείται με ευθύνη της Επιτροπής 
Επιλογής Εισακτέων. Ελάχιστος βαθμός επιτυχίας για τις ξένες γλώσσες είναι το πέντε (5) στη 
βαθμολογική κλίμακα από μηδέν (0) έως δέκα (10). Οι γραπτές εξετάσεις γλώσσας 
πραγματοποιούνται την πρώτη εβδομάδα του Σεπτεμβρίου. 

Η κατάθεση τίτλου σπουδών γλωσσομάθειας ή η επιτυχία στην ξένη γλώσσα (Αγγλικά, Γαλλικά ή 
Γερμανικά) αποτελεί προϋπόθεση για τη συμμετοχή στην προφορική συνέντευξη. 

5. Προφορική συνέντευξη (έως 30%). Ένας από τους βασικούς σκοπούς της συνέντευξης είναι και ο 
έλεγχος της φιλολογικής και γλωσσικής κατάρτισης των υποψηφίων. 

6. Επιθυμητή (όχι υποχρεωτική) είναι μία συστατική επιστολή (5%) από μέλος Δ.Ε.Π. ή Ερευνητή από 
Ερευνητικό Κέντρο (του άρθρου 13 Α του ν. 4310/2014 [Α΄ 258], συμπεριλαμβανομένων των 
Ερευνητικών Κέντρων της Ακαδημίας Αθηνών), των οποίων το γνωστικό αντικείμενο συνάδει με την 
ειδίκευση του Π.Μ.Σ., στην οποία επιθυμεί να εισαχθεί ο/η υποψήφιος/α. 

Κατώτερος βαθμός επιτυχίας για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» είναι το 50% των 
μέγιστων προβλεπόμενων μορίων. 

 
IV. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
Οι σχετικοί φάκελοι των ενδιαφερομένων υποβάλλονται εντός των προθεσμιών που ορίζονται στην 
αντίστοιχη πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος. 

Οι υποψήφιοι συνιστάται να ελέγχουν προσεκτικά τις οδηγίες που αφορούν κάθε επιμέρους κριτήριο για τη 
μοριοδότησή τους, ώστε ο φάκελος να υποβάλλεται πλήρης στις προκαθορισμένες ημερομηνίες. 

Η διαδικασία επιλογής έχει ως εξής: 

1. Καταρτίζεται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. αρχικά ένας πλήρης κατάλογος όσων έχουν υποβάλει 
αίτηση. 

2. Η Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων : 

i. απορρίπτει τους υποψηφίους που δεν πληρούν τα ελάχιστα τυπικά κριτήρια. 
ii. διεξάγει εξετάσεις ξένης γλώσσας, εφόσον οι υποψήφιοι δεν διαθέτουν πιστοποιητικό 

γλωσσομάθειας. 
iii. καλεί σε συνέντευξη όσους υποψηφίους πληρούν τα ελάχιστα τυπικά κριτήρια μετά από τη 

διεξαγωγή των εξετάσεων ξένης γλώσσας. 
iv. με βάση την τελική βαθμολογία των υποψηφίων καταρτίζει με αξιολογική σειρά τον τελικό 

πίνακα επιλογής. 
3. Ο τελικός πίνακας των επιτυχόντων επικυρώνεται από τη Συνέλευση. Η ανάρτησή του 

πραγματοποιείται σύμφωνα με τις διατάξεις περί προστασίας προσωπικών δεδομένων στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος (https://helit.duth.gr/) και του Π.Μ.Σ. (https://texts.helit.duth.gr/) και στις 
ανακοινώσεις του Τμήματος. 

https://www.asep.gr/guide/1E_2020/englishproof.html
https://www.asep.gr/guide/1E_2020/frenchproof.html
https://www.asep.gr/guide/1E_2020/germanproof.html
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ΑΡΜΟΔΙΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» 

 
 
 
 
 

 
Σε περίπτωση ισοβαθμίας στην τελευταία θέση του πίνακα επιτυχόντων υποψηφίων, εισάγονται όλοι οι 
ισοβαθμήσαντες ως υπεράριθμοι. 

Οι επιτυχόντες, ύστερα από ενημέρωσή τους από τη Γραμματεία, καλούνται να απαντήσουν εγγράφως 
σε χρονικό διάστημα πέντε ημερών από την ανάρτηση του τελικού πίνακα επιτυχόντων, για το αν 
αποδέχονται την ένταξή τους στο Π.Μ.Σ. και τους όρους λειτουργίας του. Η μη εντός της ανωτέρω 
προθεσμίας απάντηση του επιλεγέντος υποψηφίου ισοδυναμεί με άρνηση αποδοχής και η Γραμματεία 
του Π.Μ.Σ. ενημερώνει τον αμέσως επόμενο στη σειρά αξιολόγησης από τον σχετικό πίνακα επιτυχόντων. 

 

 
V. ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ Π.Μ.Σ. 
Ανακοινώνεται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. η χρονική διάρκεια των εγγραφών καθώς και τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά. 

Για την εγγραφή τους στο Π.Μ.Σ. οι επιτυχόντες θα πρέπει να προσέλθουν αυτοπροσώπως στη Γραμματεία 
ή να στείλουν ταχυδρομικά ή να υποβάλουν ηλεκτρονικά τα σχετικά δικαιολογητικά. Η εγγραφή θεωρείται 
ότι περατώθηκε όταν προσκομιστούν όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά. 

Οι θέσεις των επιτυχόντων που δεν θα εγγραφούν εμπρόθεσμα αναπληρώνονται από άλλους επιτυχόντες 
που προέρχονται από τον πίνακα επιλαχόντων με βάση τη σειρά επιτυχίας. 

 

Αρμόδια Όργανα για τη λειτουργία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κείμενα και Πολιτισμός» 
είναι η Συνέλευση του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας και η Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. «Κείμενα και 
Πολιτισμός». 

Η Συνέλευση του Τμήματος έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

α. συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών 
φοιτητών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ., 

β.  αναθέτει το διδακτικό έργο στους διδάσκοντες του Π.Μ.Σ., 
γ. εισηγείται προς τη Σύγκλητο την τροποποίηση της απόφασης ίδρυσης του Π.Μ.Σ., καθώς και 

την παράταση της διάρκειας του Π.Μ.Σ., 
δ. συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των 

μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία, 
ε. διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης, προκειμένου να απονεμηθεί ο τίτλος 

του Π.Μ.Σ., 

στ. εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.). 

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμοδιότητες των περ. α) και δ) δύναται να 
μεταβιβάζονται στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 

Ασκεί κάθε άλλη αρμοδιότητα που προβλέπεται από τις διατάξεις του Κεφαλαίου Θ του ν. 
4957/2022. 

Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) αποτελείται από τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Διδακτικού 
Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του Τμήματος, που έχουν συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του 
Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος. 

Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος, και 
ιδίως: 

α. καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον 
το Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους σύμφωνα με το άρθρο 84, και εισηγείται την έγκρισή του προς την 
Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), 
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β. καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς τη 

Συνέλευση του Τμήματος, 
γ.  εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ., 
δ. εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην 

απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών, 
ε. εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου, καθώς και 

την ανάθεση διδακτικού έργου στις κατηγορίες διδασκόντων του άρθρου 83, 
στ. εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την 

κάλυψη διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ., 
ζ. καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει 

προς έγκριση στη Συνέλευση του Τμήματος, 
η. εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των 

ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική αναβάθμιση του 
προγράμματος σπουδών. 
Στην Σ.Ε. δύναται να συμμετέχουν Ομότιμοι Καθηγητές του Τμήματος ή των συνεργαζόμενων 
Τμημάτων, εφόσον παρέχουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος, κατά προτεραιότητα βαθμίδας 
Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή, και ορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, 
με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό. 

Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

α.  προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της, 
β. εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη 

Συνέλευση του Τμήματος, 
γ. εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την 

αποτελεσματική λειτουργία του Π.Μ.Σ., 
δ. είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος του προγράμματος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες, 
ε.  παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού 

Κανονισμού μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών, καθώς και την 
παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ., 

στ. ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. 

Κατά τη λήξη της θητείας της Σ.Ε., με ευθύνη του απερχόμενου Διευθυντή, συντάσσεται αναλυτικός 
απολογισμός του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του Π.Μ.Σ., καθώς και των λοιπών δραστηριοτήτων 
του, με στόχο την αναβάθμιση των σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, τη 
βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδομών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων πόρων του 
Π.Μ.Σ. Ο απολογισμός κατατίθεται στο οικείο Τμήμα, στο οποίο ανήκει το Π.Μ.Σ. 

 
Το Π.Μ.Σ. έχει την ιστοσελίδα του στην ελληνική και αγγλική γλώσσα, όπως και μία υποενότητα στην ενότητα 
«Μεταπτυχιακές Σπουδές» στην ιστοσελίδα του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας. Η επίσημη ιστοσελίδα του 
Π.Μ.Σ. https://texts.helit.duth.gr/ ενημερώνεται διαρκώς και περιέχει όλες τις πληροφορίες και 
ανακοινώσεις του Προγράμματος και αποτελεί τον επίσημο χώρο ενημέρωσης των μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών. 

https://texts.helit.duth.gr/
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ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (Δ.Ε.Π.) 

 
 
 
 

 

 
 

 
ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 

Ονοματεπώνυμο Γνωστικό Αντικείμενο Τηλέφωνο Εmail 

Χαρίκλεια Ιωαννίδου 
Αρχαία Ελληνική Φιλολογία με έμφαση 

στην Παπυρολογία 
25310-39936 

gioannid@helit.duth.gr 

gioann@otenet.gr 

Φλώρα Μανακίδου Αρχαία Ελληνική Φιλολογία 25310-39953 fmanakid@helit.duth.gr 

Νικόλαος Μαυρέλος Νεοελληνική Φιλολογία 25310-39945 
nmavrelo@helit.duth.gr 

nikosmavrelos@yahoo.gr 

Γρηγόριος Παπαγιάννης Βυζαντινή Φιλολογία 25310-39914 gpapagia@helit.duth.gr 

Μαρία Τζιάτζη Βυζαντινή Φιλολογία 25310-39942 
mtziatzi@helit.duth.gr 

mtziatzi@yahoo.com 

Γεώργιος Π. Τσομής Αρχαία Ελληνική Φιλολογία 25310-39951 gtsomis@helit.duth.gr 

Ιωάννης Ντεληγιάννης Λατινική Φιλολογία   25310-39956 inteligi@helit.duth.gr 

Σταμάτιος Μπουσές Αρχαία Ελληνική Φιλολογία-Παπυρολογία 25310-39943 sbouses@helit.duth.gr 

 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΕΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 

Ονοματεπώνυμο Γνωστικό Αντικείμενο Τηλέφωνο Εmail 

Σοφία Βούλγαρη Νεοελληνική Φιλολογία 25310-39944 voulgari@helit.duth.gr 

Χαρίλαος Ν. Μιχαλόπουλος Λατινική Φιλολογία 25310-39952 chmichal@helit.duth.gr 

 

 
ΕΠΙΚΟΥΡΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 

Ονοματεπώνυμο Γνωστικό Αντικείμενο Τηλέφωνο Εmail 

Περσία Αποστολή Nεοελληνική Φιλολογία   25310-39927 peaposto@helit.duth.gr 

Κωνσταντίνος Δανόπουλος Nεοελληνική Φιλολογία 25310-39947 kdanopou@helit.duth.gr 

Μαρία Κωνσταντινίδου Πρώιμη Βυζαντινή Φιλολογία 25310-39943 mkonst@helit.duth.gr 

Άννα Μαστρογιάννη Λατινική Φιλολογία 25310-39925 amastrog@helit.duth.gr 

Γεώργιος Παρασκευιώτης Λατινική Φιλολογία 25310-39941 gparaske@helit.duth.gr 

Raimondo Tocci Βυζαντινή Φιλολογία 25310-39949 rtocci@helit.duth.gr 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

mailto:gioannid@helit.duth.gr
mailto:gioann@otenet.gr
mailto:fmanakid@helit.duth.gr
mailto:nmavrelo@helit.duth.gr
mailto:elo@helit.duth.gr
mailto:nikosmavrelos@yahoo.gr
mailto:elos@yahoo.gr
mailto:gpapagia@helit.duth.gr
mailto:mtziatzi@helit.duth.gr
mailto:mtziatzi@yahoo.com
mailto:gtsomis@helit.duth.gr
mailto:inteligi@helit.duth.gr
mailto:sbouses@helit.duth.gr
mailto:voulgari@helit.duth.gr
mailto:chmichal@helit.duth.gr
mailto:opou@helit.duth.gr
mailto:kdanopou@helit.duth.gr
mailto:opou@helit.duth.gr
mailto:mkonst@helit.duth.gr
mailto:amastrog@helit.duth.gr
mailto:og@helit.duth.gr
mailto:gparaske@helit.duth.gr
mailto:rtocci@helit.duth.gr
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ΕΙΔΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (Ε.Τ.Ε.Π.) 

 
 
 
 

 

 
- Ιωάννης Κιορίδης, Ε.ΔΙ.Π.: Συγκριτική Φιλολογία 

Τηλ.: 25310-39950 | Email: ikioridi@helit.duth.gr 

- Αναστασία Νικολάου, Ε.ΔΙ.Π.: Βυζαντινή Φιλολογία 
Τηλ.: 25310-39946 | Email: anikolao@helit.duth.gr 

- Δημήτριος Παπανικολάου, Ε.ΔΙ.Π.: Αρχαία Ελληνική Φιλολογία 
Τηλ.: 25310-39923 | Email: dpapanik@helit.duth.gr 

- Αναστασία Τσαπανίδου, Ε.ΔΙ.Π.: Νεοελληνική Φιλολογία 

Τηλ.: 25310-39946 και 25310-39920 | Email: atsapani@helit.duth.gr 
 

- Πασχάλης Κατσίκας, ΤΕ Βιβλιοθηκονόμος, 
Τηλ.: 25310-39933 | Email: pkatsika@helit.duth.gr 

- Άγγελος Σισμάνης, ΠΕ Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & Μηχανικός H/Y, 
Τηλ.: 25310-39916 | Email: asismani@helit.duth.gr 

- Αριλιά Σπάρταλη, ΠΕ Φιλόλογος, 
Τηλ.: 25310-39933 | Email: aspartal@helit.duth.gr 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (Ε.ΔΙ.Π.) 

mailto:ikioridi@helit.duth.gr
mailto:anikolao@helit.duth.gr
mailto:dpapanik@helit.duth.gr
mailto:atsapani@helit.duth.gr
mailto:pkatsika@lib.duth.gr
mailto:asismani@helit.duth.gr
mailto:aspartal@helit.duth.gr
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» 

 
 
 
 

 

 
Οι μεταπτυχιακοί/κές φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που 
προβλέπονται και για τους/τις φοιτητές/τριες του πρώτου κύκλου σπουδών (Προπτυχιακού Προγράμματος 
Σπουδών) πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. 

 

Γραμματέας Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» 

Η Γραμματεία Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» έχει την ευθύνη της γραμματειακής εξυπηρέτησης των 
φοιτητών. Δέχεται τους φοιτητές κάθε εργάσιμη μέρα 11.00-13.00. Για την απρόσκοπτη και αποτελεσματική 
λειτουργία της Γραμματείας του Π.Μ.Σ. εκδίδονται πιστοποιητικά και βεβαιώσεις σπουδών μόνο κατόπιν 
ηλεκτρονικής αίτησης στο universis ή στα Κ.Ε.Π. Τα παραπάνω πιστοποιητικά και βεβαιώσεις χορηγούνται 
μόνο στους άμεσα ενδιαφερόμενους (Ν. 2472/97 «Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα»). 

Το δελτίο αναγνωρίσεως φοιτητή (ακαδημαϊκή φοιτητική ταυτότητα, γνωστή και ως πάσο), χορηγείται μία 
φορά, μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα, μετά την εγγραφή στο Π.Μ.Σ. Για τους φοιτητές του δεύτερου 
κύκλου σπουδών (Π.Μ.Σ.) η ακαδημαϊκή φοιτητική ταυτότητα ισχύει για όσα έτη διαρκεί η φοίτησή τους 
σύμφωνα με το ενδεικτικό πρόγραμμα σπουδών. Για τη χορήγηση ακαδημαϊκής φοιτητικής ταυτότητας οι 
φοιτητές/φοιτήτριες υποβάλλουν ηλεκτρονικά την αίτησή τους στον δικτυακό τόπο 
https://academicid.minedu.gov.gr/. Κατόπιν, αφού εγκριθεί η αίτηση από τη Γραμματεία, μπορούν οι 
φοιτήτριες/τές να παραλαμβάνουν την ακαδημαϊκή φοιτητική ταυτότητά τους από συγκεκριμένο σημείο 
παράδοσης, το οποίο θα έχουν επιλέξει κατά την υποβολή της αίτησής τους. Το δελτίο αναγνωρίσεως 
αποτελεί το κύριο ενδεικτικό στοιχείο που βεβαιώνει την ιδιότητα του μεταπτυχιακού φοιτητή/της 
μεταπτυχιακής φοιτήτριας. Σε περίπτωση απώλειάς του πρέπει να κατατεθεί στη Γραμματεία δήλωση 
απώλειας ή κλοπής από την Ελληνική Αστυνομία. Κάθε φοιτητής/φοιτήτρια οφείλει, σ’ όλες τις περιπτώσεις 
που ζητά την έκδοση βεβαιώσεως ή πιστοποιητικού από τη Γραμματεία, να προσκομίζει τη φοιτητική του 
ταυτότητα. Επίσης, οφείλει να την έχει μαζί του κατά τη διάρκεια των εξετάσεων και να γνωρίζει τον αριθμό 
ειδικού μητρώου του, ο οποίος πρέπει πάντα να συνοδεύει το όνομά του (π.χ. στις κόλλες των γραπτών του, 
στις εργασίες εξαμήνου, στη διπλωματική μεταπτυχιακή εργασία και στις αιτήσεις για την έκδοση 
πιστοποιητικών). 

Πληροφορίες: 
Τηλ.: 25310-39902 | Email: texts-culture@helit.duth.gr & kkaimaka@affil.duth.gr 

Διεύθυνση: 
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κείμενα και Πολιτισμός», Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, Πανεπιστημιούπολη, 69100, Κομοτηνή. 

 

ΓΕΝΙΚΑ 
Η Γραμματεία υποστήριξης του Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» ανακοινώνει στην αρχή κάθε εξαμήνου στην 
ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμό τους/τις Ακαδημαϊκούς Συμβούλους Σπουδών (με στοιχεία 
επικοινωνίας και ώρες γραφείου για συναντήσεις) που έχουν οριστεί για κάθε φοιτήτρια/ή και για όσες/ους 
ολοκλήρωσαν τα μαθήματα, αλλά δεν έχουν αποφοιτήσει από το Π.Μ.Σ. 

 
ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ 
Ο ρόλος του/της Ακαδημαϊκού Συμβούλου Σπουδών είναι να βοηθάει και να συμβουλεύει τις/τους 
φοιτήτριες/ές να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους και τους ατομικούς τους στόχους με τον πιο ορθολογικό 
και αποδοτικό τρόπο και, όσο είναι δυνατόν, να προτείνει λύσεις στα προβλήματα που προκύπτουν και 
εμποδίζουν την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους. 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ, ΠΑΡΟΧΕΣ, ΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
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Οι φοιτητές μπορούν να συζητούν με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο οποιοδήποτε θέμα της ακαδημαϊκής τους 
ζωής, αλλά και ζητήματα (π.χ. οικογενειακά, ψυχολογικά, οικονομικά, υγείας), που μπορεί να επηρεάζουν τις 
σπουδές τους. Οι υποδείξεις του/ της Ακαδημαϊκού Συμβούλου Σπουδών δεν έχουν υποχρεωτικό χαρακτήρα 
και δεν εγγυώνται εκ των προτέρων λύση για κάθε πρόβλημα. 

 
ΟΡΙΣΜΟΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ 
Η Συντονιστική Επιτροπή με πρόταση του/της Διευθυντή/τριας μετά από συνάντηση των μελών της αναθέτει 
σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Δ.Ι.Π. ή Ε.Ε.Π. που διδάσκουν στο Π.Μ.Σ. καθήκοντα Ακαδημαϊκού Συμβούλου Σπουδών. 
Ο/η Ακαδημαϊκός Σύμβουλος παρακολουθεί και υποστηρίζει τον κάθε φοιτητή καθ᾽ όλη τη διάρκεια της 
φοίτησής του καθώς και τους/τις φοιτητές/τριες που έχουν ολοκληρώσει τα μαθήματα, αλλά δεν έχουν 
αποφοιτήσει από το Π.Μ.Σ. Οι Ακαδημαϊκοί Σύμβουλοι Σπουδών θα πρέπει να είναι μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Δ.Ι.Π. ή 
Ε.Ε.Π. του τμήματος και διδάσκοντες στο Π.Μ.Σ. 

 
ΤΟ ΕΡΓΟ ΚΑΙ ΤΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΤΟΥ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Δημιουργία καρτέλας φοιτητή/τριας 
Ο/η Ακαδημαϊκός Σύμβουλος Σπουδών κατά τη διάρκεια της πρώτης συνάντησης συμπληρώνει σε φόρμα τα 
προσωπικά στοιχεία του φοιτητή (ονοματεπώνυμο, αριθμό μητρώου, διεύθυνση κατοικίας, στοιχεία 
επικοινωνίας). Στη φόρμα μπορεί να προστεθούν και όποια άλλα στοιχεία ο φοιτητής επιθυμεί να αναφέρει 
(π.χ. μαθησιακά προβλήματα κ.λ.π.). Η καρτέλα κάθε φοιτητή θεωρείται εμπιστευτικό έγγραφο, τη φύλαξη 
και ευθύνη του οποίου έχει αποκλειστικά ο ακαδημαϊκός σύμβουλος ή ο αντικαταστάτης του. 

Συμβουλευτικό Έργο 
Ο/η Ακαδημαϊκός Σύμβουλος Σπουδών συνεργάζεται με τη συντονιστική επιτροπή του Π.Μ.Σ., τους/τις 
διδάσκοντες/ουσες και το διοικητικό προσωπικό του Π.Μ.Σ. για τη διευθέτηση ζητημάτων που προκύπτουν 
κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων του/της. Ο ρόλος του/της Ακαδημαϊκού Συμβούλου Σπουδών είναι να 
ενημερώνει, να καθοδηγεί, και να συμβουλεύει τους φοιτητές κατά τη διάρκεια φοίτησής τους στο Π.Μ.Σ. 

Ενδεικτικά ο/η Σύμβουλος Σπουδών: 

- Υποστηρίζει και διευκολύνει τους φοιτητές στη μετάβασή τους από τον προπτυχιακό στον 
μεταπτυχιακό κύκλο σπουδών, 

- Ενημερώνει για την εν γένει λειτουργία και οργάνωση του Π.Μ.Σ., τις προσφερόμενες υποδομές 
(αίθουσες, βιβλιοθήκες, εργαστηριακές δομές, δυνατότητα συμμετοχής σε εργαστήρια και 
ερευνητικά προγράμματα), 

- Πληροφορεί για περιεχόμενο μαθημάτων, συμβουλεύει τρόπους μελέτης που βοηθούν τον/την 
φοιτητή/ τρια να κατανοήσει και να ολοκληρώσει με επιτυχία τα μαθήματα στα οποία δυσκολεύεται, 
και ενθαρρύνει τη συμμετοχή σε εργαστήρια των καθηγητών που διδάσκουν στο Π.Μ.Σ. ή είναι μέλη 
Δ.Ε.Π. των Τμημάτων, 

- Συμβουλεύει για την επιλογή της κατεύθυνσης της μεταπτυχιακής διατριβής, ώστε αυτή να συνάδει 
τόσο με τα προσωπικά του/της ενδιαφέροντα, περαιτέρω στόχους, δεξιότητες και ικανότητες αλλά 
και να είναι εφικτή η ολοκλήρωσή της σε χρονικό διάστημα που ο φοιτητής/τρια θεωρεί εύλογο και 
επιθυμητό, 

- Συζητεί θέματα που δημιουργούν εμπόδια στις σπουδές και αφορούν τις εξετάσεις, τους 
διδάσκοντες, το διοικητικό προσωπικό του Π.Μ.Σ. ή οποιοδήποτε άλλο, 

- Παρέχει πληροφορίες για περαιτέρω Διδακτορικές σπουδές στο Τμήμα ή σε άλλο Α.Ε.Ι. της ημεδαπής 
ή του εξωτερικού, 

- Συζητεί θέματα επαγγελματικής αποκατάστασης, 
- Ενημερώνει σχετικά με τις Υπηρεσίες που προσφέρει το Τμήμα στους/στις φοιτητές/τριές του για την 

υποστήριξη των σπουδών τους (π.χ. Πρακτική Άσκηση, βιβλιοθήκη, λογισμικά, κ.ά.). 

Ο/η Ακαδημαϊκός Σύμβουλος Σπουδών κρίνει κατά πόσο θα πρέπει να ενημερώσει τη συντονιστική επιτροπή 
του Π.Μ.Σ. για θέματα που συζητήθηκαν με τον/την φοιτητή/τρια. Ειδικότερα, πιθανά θέματα με 
διδάσκοντες ή διοικητικό προσωπικό του Π.Μ.Σ., όπως και αυτά που δημιουργούν εμπόδια στην 
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ΣΙΤΙΣΗ 

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ 

ΈΚΔΟΣΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ 

 
 
 
 

 
ολοκλήρωση των σπουδών, ενθαρρύνεται να κοινοποιούνται (κατόπιν επιθυμίας του φοιτητή) από τον/ την 
Ακαδημαϊκό Σύμβουλο Σπουδών στη συντονιστική επιτροπή του Π.Μ.Σ. Επίσης, ο/η Ακαδημαϊκός Σύμβουλος 
Σπουδών, εάν το επιθυμεί, μπορεί να συντάξει έκθεση προς τη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. όπου να 
επισημαίνει προβλήματα, δυσλειτουργίες ή ελλείψεις που δημιουργούν δυσκολίες στους/στις 
φοιτητές/τριες και να προτείνει μέτρα για την αντιμετώπισή τους. Η συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. θα 
πρέπει να συνεργάζεται και να υποστηρίζει τους/τις Ακαδημαϊκούς Συμβούλους Σπουδών στο έργο τους και 
να συζητά τις παρατηρήσεις, υποδείξεις, συστάσεις και αιτήσεις τους. 

Επικοινωνία με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο Σπουδών 
Μετά τον ορισμό του Ακαδημαϊκού Συμβούλου, ο ίδιος καλεί τους/τις φοιτητές/ριες για τους οποίους έχει 
οριστεί σε κατ᾽ ιδίαν συνάντηση και ορίζουν σταθερή εβδομαδιαία ή δεκαπενθήμερη ημέρα και ώρα 
συνάντησης και επικοινωνίας, ώστε να συζητούν τα σχετικά με την ακαδημαϊκή τους πρόοδο και να 
υποστηρίζουν την προσωπική και επαγγελματική τους ανάπτυξη. Εκτός αυτού, παραμένει στη διάθεση των 
φοιτητριών/τών που συμβουλεύει για περαιτέρω συναντήσεις κατόπιν συνεννόησης. Οι συναντήσεις θα 
πραγματοποιούνται τόσο κατ’ ιδίαν με κάθε φοιτητή όσο και με ομάδα φοιτητών για θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος. Οι συναντήσεις του/της Ακαδημαϊκού Συμβούλου Σπουδών με τους/τις φοιτητές/ριες του 
Π.Μ.Σ. θα ορίζονται σε από κοινού συμφωνηθείσες ώρες και ημερομηνίες, τόσο σε σταθερή εβδομαδιαία ή 
δεκαπενθήμερη βάση όσο και σε ανεξάρτητες ημερομηνίες και ώρες ανάλογα με τις ανάγκες των 
φοιτητών/τριών. Γενικά, η διαδικασία της υποστήριξης και συμβουλευτικής από τους/τις Ακαδημαϊκούς 
Συμβούλους πραγματοποιείται με όλους τους δυνατούς τρόπους επικοινωνίας. 

Διακοπή συνεργασίας – Αλλαγή Ακαδημαϊκού Συμβούλου Σπουδών 
Σε εξαιρετικές περιπτώσεις απώλειας, αντικειμενικής αδυναμίας άσκησης καθηκόντων επίβλεψης ή 
σπουδαίου λόγου, είναι δυνατή η αντικατάσταση του/της Συμβούλου Σπουδών μετά από αίτησή του. Η 
Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. αναθέτει τα καθήκοντα του/της εν λόγω Συμβούλου σε άλλο μέλος Δ.Ε.Π. 
του Π.Μ.Σ. που είναι υπεύθυνο μαθήματος. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις και μετά από τεκμηριωμένη αίτηση 
του/της φοιτητή/τριας και εξέταση από τη συντονιστική επιτροπή του Π.Μ.Σ. μπορεί να προταθεί νέος/α 
Ακαδημαϊκός Σύμβουλος Σπουδών. Η δυνατότητα ικανοποίησης του αιτήματος εξετάζεται κατά περίπτωση. 

 

Στους/στις φοιτητές/τριες του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κείμενα και Πολιτισμός» 
παρέχεται δωρεάν σίτιση υπό προϋποθέσεις στο Εστιατόριο στην Παλαιά Νομική, στην Κομοτηνή. 
Πληροφορίες για τις κατηγορίες των φοιτητών που δικαιούνται δωρεάν σίτιση καθώς και τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά και τις ημερομηνίες υποβολής παρέχονται από το γραφείο Φοιτητικής Μέριμνας Κομοτηνής. 
Διατίθενται τρία (3) γεύματα: πρωινό, μεσημεριανό και βραδινό. 

 

Οι ανασφάλιστοι προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές, καθώς και οι υποψήφιοι διδάκτορες, που δεν 
έχουν άλλη ιατρική και νοσοκομειακή περίθαλψη δικαιούνται, σύμφωνα με την εγκύκλιο του Υπουργείου 
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, πλήρη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη στο Εθνικό 
Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) με κάλυψη των σχετικών δαπανών από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών 
Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.). 

 

Η έκδοση της Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης Ασθένειας (Ε.Κ.Α.Α.) των ανασφάλιστων προπτυχιακών και 
μεταπτυχιακών φοιτητών, καθώς και των υποψηφίων διδακτόρων, οι οποίοι μετακινούνται σε χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και η κάλυψη των δαπανών που τυχόν προκύπτουν, συνεχίζει να 
πραγματοποιείται από τις υπηρεσίες του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις που ισχύουν. 
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ΓΡΑΜΜΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ 11314 

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ  ΓΙΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥΣ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΡΙΕΣ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ( HTTPS://CAREER.DUTH.GR/PORTAL/) 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ «ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ O ΣΑΜΟΘΡΑΞ» 

 
 
 
 

 

 
Οι φοιτητές εξυπηρετούνται για τη μετακίνησή τους στην Πανεπιστημιούπολη της Κομοτηνής, όπου 
βρίσκονται οι εγκαταστάσεις του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας με λεωφορεία των Αστικών ΚΤΕΛ 
Κομοτηνής έναντι αντιτίμου. Για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 το εισιτήριο ανέρχεται στο ποσό των 0,60 
Ευρώ. 

 

Η Διοίκηση του Δ.Π.Θ., στο πλαίσιο της προσπάθειάς της για καλύτερη και αποτελεσματικότερη 
αντιμετώπιση των τυχόντων έκτακτων περιστατικών που ανακύπτουν στον χώρο των πανεπιστημιουπόλεων 
έθεσε σε εφαρμογή από τον Απρίλιο του 2018 μια νέα υπηρεσία. Η υπηρεσία αυτή αφορά σε μια «ΓΡΑΜΜΗ 
ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ 11314», η οποία ενεργοποιείται με την κλήση του πενταψήφιου αριθμού τηλεφώνου 
11314, από οποιοδήποτε τηλέφωνο. Η κλήση αυτή μπορεί να πραγματοποιείται από οποιονδήποτε επιθυμεί 
να αναφέρει ένα περιστατικό έκτακτης ανάγκης εντός των χώρων των πανεπιστημιουπόλεων και βρίσκεται 
στην περιοχή της Θράκης. Ανάλογα με τη γεωγραφική θέση αυτού που καλεί θα ενεργοποιείται ο αντίστοιχος 
λήπτης της γραμμής. Η υπηρεσία αυτή αφορά στην 24ωρη διαχείριση έκτακτων περιστατικών που 
αναφέρονται – καταγγέλλονται επώνυμα και αφορούν μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας, εκπαιδευτικό 
προσωπικό, διοικητικό προσωπικό, φοιτητές. Η υπηρεσία αυτή εξυπηρετεί μόνο περιπτώσεις που χρήζουν 
άμεσης αντιμετώπισης λόγω του εκτάκτου του χαρακτήρα τους. 

 

Το Τμήμα υποχρεούται να εξασφαλίζει με ειδικές κατασκευές (ράμπες κ.τ.λ.) την πρόσβαση των Μ.Φ. με 
αναπηρία στους χώρους διδασκαλίας, στη Βιβλιοθήκη, στα Εργαστήρια και στη Γραμματεία. Ο τρόπος 
εξέτασης των μαθημάτων είναι απαραίτητα προφορικός για μεταπτυχιακούς φοιτητές με πρόβλημα 
δυσλεξίας, ενώ για μεταπτυχιακούς φοιτητές με αναπηρία ή άλλες ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
προσαρμόζεται ανάλογα, ώστε να αποβαίνει όσο το δυνατόν πιο βοηθητικός γι’ αυτούς. 

 

Το Γραφείο Διασύνδεσης Σπουδών και Σταδιοδρομίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης ιδρύθηκε το 
1997 στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης 
(Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ.), με σκοπό να αποτελέσει κέντρο πληροφόρησης των φοιτητών, προπτυχιακών και 
μεταπτυχιακών, και αποφοίτων του Δ.Π.Θ., φιλοδοξώντας να καταστεί συνδετικός κρίκος μεταξύ της 
Πανεπιστημιακής και Παραγωγικής Κοινότητας. 

 

Σε όλα τα μέλη του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης παρέχονται μία σειρά από Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες, 
οι οποίες έχουν ως στόχο την καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτησή τους. Aναλυτικές πληροφορίες για τις 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες εδώ. 

 

Η Βιβλιοθήκη του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας «Ἀρίσταρχος ὁ Σαμόθραξ» λειτουργεί από το 1997. Αριθμεί 
περισσότερους από 36.500 τόμους (περίπου 28.500 βιβλία και 8.000 περιοδικά), αριθμός που αυξάνεται κάθε 
χρόνοχάρη σε προσκτήσεις και σε δωρεές. Από τη δωρεά του Καθηγητή Παναγιώτη Μουλλά(†) προέρχονται 
περισσότεροι από δύο χιλιάδες οχτακόσιοι τόμοι μονογραφιών και περιοδικών, ενώ από τη δωρεά του 

ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ 

https://duth.gr/%CE%97-%CE%B6%CF%89%CE%AE-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE%94%CE%A0%CE%98/%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%A5%CF%80%CE%B7%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%AF%CE%B5%CF%82
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Πανεπιστημίου του Leeds σχεδόν χίλιοι πεντακόσιοι. Σημαντικό ρόλο στον εμπλουτισμό της γλωσσολογικής 
συλλογής διαδραμάτισε η δωρεά των Άννας Αναστασιάδη-Συμεωνίδη και Χαράλαμπου Συμεωνίδη(†), ενώ σε 
εξέλιξη βρίσκεται η ενσωμάτωση της δωρεάς της Βιβλιοθήκης της Καλλιόπης-Άντειας Φραντζή, καθώς και του 
Καθηγητή Αθανασίου Καμπύλη(†). 

Καθώς εξυπηρετεί το σύνολο των γνωστικών αντικειμένων που εντάσσονται στο Πρόγραμμα Σπουδών του 
Τμήματος, η συλλογή της εκτείνεται σε πολλές θεματικές ενότητες, των οποίων το υλικό κατανέμεται στις εξής 
κατηγορίες: 

• πληροφοριακό υλικό (λεξικά και εγκυκλοπαίδειες), 
• αρχαία ελληνική φιλολογία (κείμενα και δευτερεύουσα βιβλιογραφία), 

• λατινική φιλολογία (κείμενα και δευτερεύουσα βιβλιογραφία), 

• βυζαντινή φιλολογία (κείμενα και δευτερεύουσα βιβλιογραφία), 

• νεοελληνική φιλολογία (κείμενα και δευτερεύουσα βιβλιογραφία), 

• αρχαία, βυζαντινή και νεότερη ιστορία, 

• γλωσσολογία, 

• θρησκειολογία, 
• μυθολογία, 

• παιδαγωγικά, 

• ξένη λογοτεχνία, 

• προϊστορική, κλασική και βυζαντινή αρχαιολογία, 

• ιστορία της τέχνης, 

• φιλοσοφία, 
• ψυχολογία. 

Η ταξινόμηση της συλλογής σύμφωνα με το ταξινομικό σύστημα Library of Congress, το οποίο ισχύει για το 
σύνολο του Δ.Π.Θ., είναι σε εξέλιξη. Την αναζήτηση βιβλίων της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Δ.Π.Θ., καθώς και 
άρθρων από διεθνείς ηλεκτρονικές βάσεις, εξυπηρετεί ο σύνδεσμος http:// www.lib.duth.gr. 

Ειδικότερα, για την αναζήτηση των βιβλίων της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας υπάρχουν 
αναρτημένοι στην ιστοσελίδα του Τμήματος (https://helit.duth.gr/, στο πλαίσιο των πληροφοριών για τη 
Βιβλιοθήκη) ο κατάλογος όλων των βιβλίων, καθώς και κατάλογοι με τίτλους επιμέρους κατηγοριών. 

Τον Νοέμβριο κάθε έτους διεξάγονται σεμινάρια σχετικά με τη χρήση της Βιβλιοθήκης, τόσο για τους 
πρωτοετείς των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών προγραμμάτων όσο και για οποιονδήποτε άλλο 
ενδιαφερόμενο. 

Η Βιβλιοθήκη διαθέτει 268 τίτλους ελληνόγλωσσων και 122 ξενόγλωσσων περιοδικών. Ακόμη, μπορεί κανείς 
να βρει σε έντυπη μορφή μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες και διδακτορικές διατριβές, που έχουν 
εκπονηθεί στο Τ.Ε.Φ., αλλά και σε άλλα Τμήματα ή Ιδρύματα. Υπάρχουν, τέλος, πολλά ανάτυπα, η 
επεξεργασία και ταξινόμηση των οποίων έχει γίνει σε συνεργασία με το Εργαστήριο Έρευνας για τη 
Νεοελληνική και Συγκριτική Φιλολογία. Σε συνεργασία με το ίδιο Εργαστήριο αποδελτιώθηκαν συλλογικοί 
τόμοι νεοελληνικής φιλολογίας. 

Στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Φ. στεγάζονται τρεις κλειστές συλλογές, που προέρχονται από δωρεές των 
Καθηγητών Παναγιώτη Μουλλά και Νικόλαου Λιβαδάρα, καθώς και του Εφόρου Αρχαιοτήτων Γεωργίου 
Δοντά. Αυτές φιλοξενούνται σε τρεις ξεχωριστές αίθουσες, στις οποίες η πρόσβαση επιτρέπεται μόνο με 
συνοδεία αρμόδιου υπαλλήλου. 

Η Βιβλιοθήκη είναι ανοιχτή για διδάσκοντες, φοιτητές και οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο. Διαθέτει χώρο 
αναγνωστηρίου 50 θέσεων και 12 Η/Υ με σύνδεση στο διαδίκτυο και λειτουργεί ως δανειστική βιβλιοθήκη 
για φοιτητές και μέλη Δ.Ε.Π., σύμφωνα με τον υπάρχοντα κανονισμό που έχει καταρτιστεί και ισχύει για την 
Κεντρική Βιβλιοθήκη του Δ.Π.Θ. 

Ώρες Λειτουργίας 
Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί για το κοινό από Δευτέρα έως Παρασκευή, σύμφωνα με το ακόλουθο ωράριο: 
Δευτέρα: 8 π.μ. – 5 μ.μ. 

http://www.lib.duth.gr/
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ΑΙΘΟΥΣΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΠΑΠΥΡΟΛΟΓIΑΣ-ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦIΑΣ 

 
 
 
 

 
Τρίτη: 8 π.μ. – 2 μ.μ. 
Τετάρτη: 8 π.μ. – 6 μ.μ. 
Πέμπτη: 8 π.μ. – 6 μ.μ. 
Παρασκευή: 8 π.μ. – 2 μ.μ. 
Για οποιαδήποτε αλλαγή στην παροχή υπηρεσιών, στο ωράριο και την παροχή νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών 
θα υπάρξει ενημέρωση στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

Επικοινωνία 
Διεύθυνση: Βιβλιοθήκη Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, Πανεπιστημιούπολη (Προκάτ Β΄), Τ.Κ. 69100 
Κομοτηνή 
Τηλ.: 25310-39933 | Email: literature@lib.duth.gr 

Προσωπικό 
- Πασχάλης Κατσίκας, ΤΕ Βιβλιοθηκονόμος, μέλος Ε.Τ.Ε.Π. 

Τηλ. & Fax: εξωτ. 25310-39933, εσωτ. 74933 

Email: pkatsika@helit.duth.gr 

- Αριλιά Σπάρταλη, ΠΕ Φιλόλογος, μέλος Ε.Τ.Ε.Π. 
Τηλ. & Fax: εξωτ. 25310-39933, εσωτ. 74933 
Εmail: aspartal@helit.duth.gr 

Περισσότερα βλ. στην ιστοσελίδα του Τμήματος, στον σύνδεσμο https://helit.duth.gr/lib/βιβλιοθήκη-του- 
τμήματος/. 

 

Σκοπός της Αίθουσας Υπολογιστών είναι η υποστήριξη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων 
του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, καθώς και η εξυπηρέτηση ευρύτερων σκοπών του Πανεπιστημίου που 
ορίζονται από τα αρμόδια συλλογικά όργανά του. Οι δραστηριότητες αυτές περιλαμβάνουν: 

• την εκπόνηση από τους φοιτητές εργασιών στο πλαίσιο συγκεκριμένων μαθημάτων ή πτυχιακών ή 
διπλωματικών εργασιών, 

• την πρόσβαση των φοιτητών σε υπηρεσίες που παρέχει το Πανεπιστήμιο (Βιβλιοθήκη, διοικητικές 
υπηρεσίες κ.λπ.), 

• την πρόσβαση των φοιτητών σε πηγές πληροφοριών μέσω του διαδικτύου, 
• τη διδασκαλία και τη διεξαγωγή ασκήσεων στο πλαίσιο μαθημάτων, τα οποία παρέχονται από το 

Τμήμα και τα οποία απαιτούν τη χρήση υπολογιστικού εξοπλισμού, 

• την υποστήριξη ερευνητικών δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται στο Τμήμα, 

• τη διευκόλυνση πάσης φύσεως ηλεκτρονικής επικοινωνίας προς όφελος της προβολής του Τμήματος, 
• τη διεξαγωγή διαλέξεων και παρουσιάσεων που δεν εμπίπτουν στις καθημερινές εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες του Τμήματος, 

• η αίθουσα υπολογιστών λειτουργεί για το κοινό: Δευτέρα, Τρίτη, Πέμπτη, Παρασκευή από τις 10:00 
έως τις 15:00 και Τετάρτη από τις 10:00 έως τις 16:00. 

Υπεύθυνος Αίθουσας Υπολογιστών – Επικοινωνία: 
Άγγελος Σισμάνης 
Τηλ.: 25310-39916 | Email: asismani@helit.duth.gr 

 

Διευθυντής: Καθηγητής Σταμάτιος Μπουσές 

mailto:literature@lib.duth.gr
mailto:pkatsika@helit.duth.gr
mailto:aspartal@helit.duth.gr
mailto:asismani@helit.duth.gr
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ ΣΥΝΜΟΡΦΩΣΗ 

 
 
 
 

 
Tο Εργαστήριο Παπυρολογίας-Παλαιογραφίας, το οποίο υποστηρίζει την επιστημονική έρευνα στο πεδίο 
της Παπυρολογίας και της Παλαιογραφίας του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, διαθέτει ήδη μία συλλογή 
αρχαίων ελληνικών παπύρων της ελληνιστικής εποχής, συλλογή που αποτελεί σημαντικό μέρος της 
πολιτιστικής μας κληρονομιάς. 

Το Eργαστήριο Παπυρολογίας-Παλαιογραφίας του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας έχει ως αποστολή: 

• Την κάλυψη των διδακτικών αναγκών, σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, του Τμήματος 
Ελληνικής Φιλολογίας, καθώς και άλλων Τμημάτων του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 
(Δ.Π.Θ.) στα αντικείμενα με τα οποία ασχολείται. 

• Την ανάπτυξη ερευνητικών δραστηριοτήτων και τη διεξαγωγή μελετών σε θέματα συναφή με τα 
γνωστικά αντικείμενα. 

• Τη διοργάνωση επιστημονικών διαλέξεων, ημερίδων, σεμιναρίων, συνεδρίων και άλλων επιστημονικών 
εκδηλώσεων. 

• Την πραγματοποίηση δημοσιεύσεων και εκδόσεων. 
• Την πρόσκληση Ελλήνων και ξένων αναγνωρισμένων επιστημόνων και άλλων προσωπικοτήτων για την 

επιστημονική πρόοδο και την καθιέρωση του Εργαστηρίου στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

• Την εκπαιδευτική και επιστημονική συνεργασία με άλλα ακαδημαϊκά Ιδρύματα και ερευνητικά 
κέντρα, ελληνικά και ξένα, των οποίων οι επιστημονικοί στόχοι συμπίπτουν, συμβαδίζουν ή 
αλληλοσυμπληρώνονται με εκείνους του Εργαστηρίου Παπυρολογίας-Παλαιογραφίας μέσα σε 
πνεύμα αμοιβαιότητας και συλλογικότητας. 

 

Διευθύντρια: Καθηγήτρια Ζωή Γαβριηλίδου 

Το Γλωσσολογικό Εργαστήριο Σύνταξης, Μορφολογίας, Φωνητικής και Σημασιολογίας ΣυνΜόρΦωΣη άρχισε 
να λειτουργεί άτυπα στις αρχές του ακαδημαϊκού έτους 2010/11, ενώ το ιδρυτικό Φ.Ε.Κ. του δημοσιεύτηκε 
τον Ιούνιο του 2015 (1055/5-6-2015 τ. Β΄). Το Eργαστήριο έχει ως βασικό στόχο την προώθηση της 
γλωσσολογικής έρευνας και την ανταλλαγή επιστημονικών απόψεων: 

• στους κόλπους του Τ.Ε.Φ. του Δ.Π.Θ., τόσο μεταξύ των μελών Δ.Ε.Π. και των υποψηφίων διδακτόρων 
όσο και μεταξύ των προπτυχιακών φοιτητών, 

• στο πλαίσιο της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας. 

Το Eργαστήριο υποστηρίζει τα γλωσσολογικά μαθήματα, διοργανώνει σεμινάρια και διαλέξεις από Έλληνες 
και ξένους γλωσσολόγους με στόχο την ενημέρωση των υποψήφιων διδακτόρων και των φοιτητών, όπως, 
επίσης, και δράσεις γλωσσολογικού ενδιαφέροντος (αναγνωστικές εμψυχώσεις, εργαστήρια δημιουργικής 
γραφής, παρουσιάσεις βιβλίων κ.λπ.), τόσο στον τομέα της Θεωρητικής Γλωσσολογίας (Λεξικολογία) όσο 
και της Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας (Στρατηγικές εκμάθησης, Λεξικογραφία). Επίσης, αναπτύσσει έντονη 
ερευνητική δράση [βλ. Έργο Θαλής με τίτλο «Προσαρμογή της Κλίμακας Strategy Inventory For Language 
Learning (S.I.L.L) και Προσδιορισμός του Προφίλ Στρατηγικών Γλωσσικής Εκμάθησης Ξένης Γλώσσας 
Μαθητών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, Μουσουλμάνων Μαθητών που Μαθαίνουν την 
Ελληνική ως Δεύτερη και Διερεύνηση των Στρατηγικών που Χρησιμοποιούν Εκπαιδευτικοί στην Τάξη», 
Προϋπολογισμός 600.000 ευρώ, http://excellence.minedu.gov. gr/thales/el/thalesprojects/379335, Έργο 
Ε.Σ.Π.Α. Μικρές Ερευνητικές Ομάδες, με τίτλο «Ποικιλίες της ελληνικής ως γλώσσας πολιτισμικής 
κληρονομιάς: δημιουργία σώματος κειμένων και συγκριτική μελέτη», Έργο ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ. «Εικονογραφημένο 
Λεξικό Φυσικής για το Σχολείο – Ε.Λε.Φυ.Σ.: Δημιουργώντας Κόμβους Έρευνας & Καινοτομίας για τον 
Επιστημονικό και Γλωσσικό Ακαδημαϊκό Γραμματισμό στη Βασική Εκπαίδευση», www.elefys.gr, έργο 
Erasmus+ «Επαναπροσδιορίζοντας τις γενικές τάξεις διδασκαλίας»/”Reinventing Mainstream Classrooms”, 
RE.MA.C., https://remacproject.eu κ.ά.]. Στο πλαίσιο των παραπάνω έργων απασχολούνται έναντι αμοιβής 
προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές και υποψ. διδάκτορες ή μεταδιδάκτορες της ειδίκευσης Γλωσσο– 
λογίας. 

Το Eργαστήριο σύναψε πρωτόκολλο συνεργασίας με το Εργαστήριο Γλωσσολογίας ΝΑ Μεσογείου του 
Τμήματος Μεσογειακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αιγαίου και πρόσφατα και με το Εργαστήριο 

http://excellence.minedu.gov/
http://www.elefys.gr/
https://remacproject.eu/
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Γλωσσολογίας του Τμήματος Γλωσσικών και Διαπολιτισμικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 
ενώ συνεργάζεται στενά με το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου του Σικάγου και το Κέντρο 
Βυζαντινών, Νεοελληνικών και Κυπριακών Σπουδών του Πανεπιστημίου της Γρανάδας. Σημαντική είναι η 
συνεργασία του με την Ιερά Αρχιεπισκοπή Αμερικής, στο πλαίσιο της οποίας μέλη του Εργαστηρίου 
συνέγραψαν Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών για τη διδασκαλία της Ελληνικής ως Γλώσσας Πολιτισμικής 
Κληρονομιάς (Γ.Π.Κ.), διοργανώθηκαν σεμινάρια για εκπαιδευτικούς που διδάσκουν την Ελληνική ως Γ.Π.Κ., 
καθώς και ένα Πρόγραμμα Διά Βίου Μάθησης με τίτλο «Εκπαίδευση και Πιστοποίηση στη διδασκαλία της 
Ελληνικής ως Γ.Π.Κ. για διδάσκοντες της ομογένειας». 

Το Εργαστήριο λειτουργεί καθημερινά 10.00 έως 14.00 και για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 
υποστηρίζεται από τους αποσπασμένους εκπαιδευτικούς και υποψήφιους μεταδιδάκτορες Ελίνα Χατζηπαπά 
και Εμμανουήλ Κοσκινά, την αποσπασμένη Εκπαιδευτικό και Μεταδιδάκτορα Χρύσα Δούρου, από 
εξωτερικούς συνεργάτες ερευνητικών έργων, καθώς και εθελοντές προπτυχιακούς φοιτητές. 

Στον χώρο του Eργαστηρίου υπάρχουν τέσσερις Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές συνδεδεμένοι στο διαδίκτυο που 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους φοιτητές για εκπόνηση εργασιών, αναζήτηση πληροφοριών κ.λπ. 
Επίσης, λειτουργεί δανειστική βιβλιοθήκη γλωσσολογικών βιβλίων που διαθέτει περίπου 3500 τίτλους που 
έχουν αγοραστεί από ερευνητικά προγράμματα. 

Κανονισμός λειτουργίας του Εργαστηρίου Γλωσσολογίας ΣυνΜόρΦωΣη 
• Το Εργαστήριο Γλωσσολογίας λειτουργεί βάσει ωρολόγιου προγράμματος, το οποίο καθορίζεται στην 

αρχή κάθε εξαμήνου. Στις συγκεκριμένες μέρες και ώρες οι φοιτητές μπορούν να συμβουλεύονται ή 
να δανείζονται βιβλία ή να χρησιμοποιούν τους Η/Υ για την εκπόνηση των εργασιών τους στα 
γλωσσολογικά μαθήματα. Η λίστα των βιβλίων αναρτάται στην ιστοσελίδα του Εργαστηρίου. 

• Η ανώτατη διάρκεια δανεισμού είναι τρεις (3) μέρες. 
• Οι φοιτητές δεν μπορούν να δανείζονται περισσότερους από 3 κωδικούς βιβλίων κάθε φορά. 

Προϋπόθεση για νέο δανεισμό αποτελεί η επιστροφή παλαιότερων κωδικών. 

• Κατά τον δανεισμό, οι φοιτητές πρέπει να φέρουν μαζί τους το πάσο ή την ταυτότητά τους. 
• Στο σχετικό δελτίο δανεισμού καταγράφονται ο τίτλος, ο κωδικός του βιβλίου και το όνομα, 

τηλέφωνο, διεύθυνση και αρ. πάσο του δανειζόμενου. 

• Τα βιβλία πρέπει να επιστρέφονται σε άριστη κατάσταση. Για οποιαδήποτε απώλεια ή καταστροφή 
βιβλίων του Εργαστηρίου, που συνέβη με υπαιτιότητα του δανειζόμενου, αυτός υποχρεούται να 
αποζημιώσει το Εργαστήριο. 

• Οι φοιτητές μπορούν να κάνουν χρήση των εκπαιδευτικών και λοιπών γλωσσολογικών λογισμικών 
που είναι εγκατεστημένα στους Η/Υ του Εργαστηρίου. 

• Πριν χρησιμοποιηθούν φλασάκια στους Η/Υ του Εργαστηρίου υποχρεωτικά σκανάρονται για ιούς. 

Εργαστήριο Γλωσσολογίας – Επικοινωνία 
Τηλ.: 25310-39932 | Web: https://synmorphose.gr/ 

 

Διευθυντής: Καθηγητής Νικόλαος Μαυρέλος 

ΤοΕργαστήριο Νεοελληνικής και Συγκριτικής Φιλολογίας ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 2015 και είχε διευθύντρια, 
από τις αρχές του 2016 ως το τέλος του 2018, την Καθηγήτρια Βασιλική Κοντογιάννη, ενώ από τις αρχές του 
2019 διευθυντής του είναι ο Καθηγητής Νικόλαος Μαυρέλος. 

Σύμφωνα με το ιδρυτικό του Διάταγμα (Φ.Ε.Κ. 1057, 5 Ιουνίου 2015) το Εργαστήριο έχει ως σκοπό: 

• την κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών του Τ.Ε.Φ.-Δ.Π.Θ. σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, 
• την κάλυψη της ερευνητικής δραστηριότητας, 

• τη διοργάνωση επιστημονικών εκδηλώσεων, την πραγματοποίηση δημοσιεύσεων, την πρόσκληση 
επιστημόνων, 

• τη συνεργασία με ερευνητικά και ακαδημαϊκά Ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού, 
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• τη διεύρυνση των οριζόντων των φοιτητών και την απόκτηση εμπειρίας σε διοργάνωση εκδόσεων, 
συνεδρίων κ.λπ., 

• τη δημιουργία έργων υποδομής. 

Εντός του πλαισίου του Εργαστηρίου δρουν από το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 τρεις ομάδες: 

Α. Ομάδα Έρευνας και Μελέτης του Νεοελληνικού Διαφωτισμού από την πρώιμη φάση του (τέλος 17ου αι.) ως 
και τις απολήξεις του στο α΄ μισό του 19ου αιώνα (υπό την εποπτεία του Καθ. Ν. Μαυρέλου), 
Β. Ομάδα Συγκριτικής Φιλολογίας (υπό την εποπτεία της Αν. Καθ. Σ. Βούλγαρη), 
Γ. Ομάδα ψηφιοποιήσεων και αρχειακής έρευνας (υπό την εποπτεία του Επ. Καθ. Κ. Δανόπουλου). 

Το εργαστήριο υποστηρίζεται από το μέλος του, Ε.Δ.Ι.Π. του Τ.Ε.Φ., Δρ, Ιωάννη Κιορίδη 

 

Διευθύντρια: Καθηγήτρια Μαρία Τζιάτζη 

Το Εργαστήρι Βυζαντινής Δημώδους και Μεταβυζαντινής/Πρώιμης Νεοελληνικής Γραμματείας “Hans & 
Niki Eideneier” [Εργαστήρι Eideneier] [Laboratory of Byzantine Vernacular Literature and Post- 
Byzantine/Early Modern Greek Literature “Hans & Niki Eideneier” (Eideneier Lab)] ιδρύθηκε το 2018 (Φ.Ε.Κ. 
ίδρυσης: 3559/22-8-2018 τ. Β΄ – Αριθμ. Απόφασης ΔΠΘ/ ΔΔΚ/49790/5730, Φ.Ε.Κ. μετονομασίας του 
Εργαστηρίου και τροποποίησης άρθρων του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του: 5004/31-12-2019 τ. 
Β΄ και 2893/8-6-2022 τ. Β΄) και έχει ως κύριο σκοπό: 

1. Την υποστήριξη, προαγωγή και ενθάρρυνση της μελέτης και έρευνας στα γνωστικά πεδία της 
Βυζαντινής Δημώδους και της Μεταβυζαντινής/ Πρώιμης Νεοελληνικής Γραμματείας (φιλολογικές και 
γλωσσικές έρευνες και μελέτες, κριτικές και χρηστικές εκδόσεις των λογοτεχνικών και των άλλων 
κειμένων της Βυζαντινής Δημώδους Γραμματείας και της Μεταβυζαντινής/Πρώιμης Νεοελληνικής 
Γραμματείας του φραγκοκρατούμενου και του τουρκοκρατούμενου ελληνισμού, καθώς και του 
ελληνισμού της διασποράς). 

2. Την υποστήριξη, προαγωγή και ενθάρρυνση της μελέτης και έρευνας της Βυζαντινής Δημώδους και της 
Μεταβυζαντινής/Πρώιμης Νεοελληνικής Γραμματείας και από οποιαδήποτε άλλη επιστημονική και 
πολιτισμική προσέγγιση (ιστορική, κοινωνική, λαογραφική, ανθρωπολογική, φιλοσοφική, ιστορίας της 
τέχνης κ.ά). 

3. Την κάλυψη των διδακτικών και ερευνητικών αναγκών του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, καθώς 
και των Τμημάτων που απαρτίζουν τη Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δ.Π.Θ., σε 
προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, σε θέματα που εμπίπτουν στα γνωστικά αντικείμενα που 
θεραπεύει το Εργαστήριο. 

Στους ειδικότερους σκοπούς του Εργαστηρίου, μεταξύ άλλων, συγκαταλέγονται: 

• Η συγκρότηση ιδιαίτερου Αρχείου, καθώς και έντυπης αλλά και ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης, 
αφιερωμένων στα γνωστικά αντικείμενα του Εργαστηρίου, καθώς και η συγκρότηση ξεχωριστής 
αρχειακής συλλογής με το Αρχείο του μεγάλου χορηγού του Εργαστηρίου, Ομότιμου Καθηγητή Dr. 
Hans Eideneier. 

• Η ανάπτυξη καινοτόμων προγραμμάτων έρευνας και διδασκαλίας για προπτυχιακούς και 
μεταπτυχιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες σε θέματα που εμπίπτουν στα αντικείμενα 
δραστηριότητας του Εργαστηρίου. 

• Η έκδοση περιοδικών δημοσιευμάτων, πορισμάτων των ερευνών, πρακτικών συνεδρίων, συμποσίων 
και ημερίδων, καθώς και αυτοτελών μελετών αφιερωμένων στα γνωστικά αντικείμενα που 
θεραπεύει το Εργαστήριο, τα οποία έχουν εκπονηθεί στο πλαίσιο των επιστημονικών 
δραστηριοτήτων του Εργαστηρίου. 

• Ο σχεδιασμός και η εκτέλεση ερευνητικών προγραμμάτων και μελετών. 
• Η διοργάνωση συνεδρίων, συμποσίων, ημερίδων, σεμιναρίων, συναντήσεων εργασίας, διαλέξεων, 

προγραμμάτων κατάρτισης, επιμορφωτικών προγραμμάτων και άλλων επιστημονικών εκδηλώσεων 
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σε θέματα που εμπίπτουν στους ερευνητικούς τομείς του Εργαστηρίου, καθώς και η πρόσκληση 
Ελλήνων και ξένων αναγνωρισμένων επιστημόνων και άλλων προσωπικοτήτων. 

Το Εργαστήρι Βυζαντινής Δημώδους και Μεταβυζαντινής/Πρώιμης Νεοελληνικής Γραμματείας “Hans & Niki 
Eideneier” λειτουργεί βάσει ωρολογίου προγράμματος, το οποίο καθορίζεται στην αρχή κάθε εξαμήνου. 

 

Διευθύντρια: Καθηγήτρια Φλώρα Μανακίδου 
 
To νεοσύστατο Εργαστήριο Ελληνικής Ποίησης και Έντεχνου Λόγου (ΕΠΕΛ) εξυπηρετεί τις ερευνητικές και 
εκπαιδευτικές ανάγκες των πεδίων της ελληνικής φιλολογίας και λογοτεχνίας με την προαγωγή των οικείων 
γνωστικών αντικειμένων της αρχαίας ελληνικής ποίησης από τα ομηρικά έπη έως την ύστερη αρχαιότητα και του 
έντεχνου ελληνικού λόγου, την έρευνα της συνέχειας, επίδρασης, πρόσληψης αυτών στις επόμενες περιόδους της 
ελληνικής και παγκόσμιας γραμματείας. Ενδεικτικές επιστημονικές κατευθύνσεις: ελληνικός ποιητικός λόγος στη 
συγχρονία και διαχρονία του, ποιητική τέχνη- πράξη και θεωρία, πρόσληψη και σχέση ελληνικής ποίησης με άλλες 
λογοτεχνίες, αρχαίο δράμα ως παραστατική τέχνη, παραστασιμότητα του έντεχνου λόγου στη θεωρία και πράξη, 
ρητορική τέχνη και επικοινωνία, μουσική τέχνη και λόγος, ψηφιακές εφαρμογές, εθνομουσικολογία, αναβίωση της 
αρχαίας ελληνικής μουσικής, οπτική και ακουστική διάχυση του έντεχνου λόγου μέσα από τις άλλες εικαστικές 
τέχνες. 

 
Η βασική καινοτομία του Εργαστηρίου είναι η προσέγγιση της ελληνικής ποίησης στο πλαίσιο της σύγχρονης 
ερευνητικής τάσης, που ορίζεται ως πρόσληψη των κλασικών μοντέλων και μειζόνων έργων σε άλλα 
ιστορικοκοινωνικά περιβάλλοντα με νέες στοχεύσεις και προθέσεις, ανάλογα με τις προσδοκίες του εκάστοτε 
κοινού-δέκτη. Το Εργαστήριο επιδιώκει να δημιουργήσει έναν καινοτόμο πυλώνα προώθησης των ελληνικών 
γραμμάτων που θα προβάλλει το γνωστικό αντικείμενο της ελληνικής φιλολογίας νοούμενης ως ολιστικής 
θεώρησης των ελληνικών γραμμάτων στο σύνολό τους μέσα από τη μελέτη του ελληνικού ποιητικού και έντεχνου 
λόγου και στη συγχρονία (μέσα στο ιστορικοκοινωνικό πλαίσιο όπου παράγονται) και στη διαχρονία τους.  Με 
χρονική αφετηρία την ελληνική Αρχαιότητα το Εργαστήριο σκοπεύει να προωθήσει και να υλοποιήσει μια σειρά 
από διαχρονικές και διαθεματικές εκδηλώσεις των επιστημονικών και καλλιτεχνικών κατευθύνσεών του, που θα 
απευθύνονται τόσο στα μέλη της επιστημονικής και ερευνητικής κοινότητας του Πανεπιστημίου όσο και εκτός 
αυτού.  
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Διευθυντής: Αν Καθηγητής Χαρίλαος Μιχαλόπουλος 

Το Εργαστήριο Μελέτης Λατινικής Γλώσσας, Γραμματείας και Πολιτισμού (ΣΤΕΛΑ) ως κύριο σκοπό την κάλυψη 
ερευνητικών και εκπαιδευτικών αναγκών που σχετίζονται με τη μελέτη της λατινικής γλώσσας, γραμματείας και 
πολιτισμού, και την προώθηση της φιλολογικής έκδοσης, του σχολιασμού και της μετάφρασης λατινικών κειμένων από 
όλες τις ιστορικές περιόδους. Παράλληλα, στηρίζει τη μελέτη και ερμηνεία της λατινικής γραμματείας μέσα από 
σύγχρονα μεθοδολογικά εργαλεία και διεπιστημονικές προσεγγίσεις που ενσωματώνουν νέες επιστήμες, όπως οι 
ψηφιακές ανθρωπιστικές σπουδές, η οικοκριτική, οι μετα-ανθρωπιστικές και γνωσιακές σπουδές, η θεωρία της 
πρόσληψης και οι σπουδές φύλου, μεταξύ άλλων. 

Επιπλέον, το Εργαστήριο αποσκοπεί στην προαγωγή και διάδοση των Κλασικών και Ανθρωπιστικών σπουδών, δίνοντας 
έμφαση στην πνευματική κληρονομιά του ρωμαϊκού πολιτισμού ως αναπόσπαστου μέρους της νεότερης ελληνικής και 
ευρωπαϊκής πολιτισμικής παράδοσης. Επιδιώκει, επίσης, να εδραιώσει συνεργασίες με ακαδημαϊκά ιδρύματα και 
ερευνητικά κέντρα τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, προωθώντας την ακαδημαϊκή σύμπραξη και την ανταλλαγή 
επιστημονικών ιδεών. 

Μεταξύ των ειδικότερων σκοπών του Εργαστηρίου συγκαταλέγονται και οι εξής: 

• Η κάλυψη των ερευνητικών και διδακτικών αναγκών του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, καθώς και των 
Τμημάτων που απαρτίζουν τη Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών αλλά και άλλων Τμημάτων του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης τόσο σε προπτυχιακό όσο και μεταπτυχιακό επίπεδο σε θέματα που 
εμπίπτουν στα γνωστικά αντικείμενα του Εργαστηρίου. 

• Η έκδοση περιοδικών δημοσιευμάτων, μελετών, μονογραφιών, πορισμάτων των ερευνών, πρακτικών συνεδρίων, 
συμποσίων και ημερίδων αφιερωμένων στα γνωστικά αντικείμενα που θεραπεύει το Εργαστήριο. 

• Η διοργάνωση επιστημονικών εκδηλώσεων (όπως συνέδρια, συμπόσια, ημερίδες, διαλέξεις, σεμινάρια, 
εργαστήρια/workshops, επιμορφωτικά προγράμματα, θερινά σχολεία, εκπαιδευτικές εκδρομές κ.ά.) σε θέματα 
που εμπίπτουν στους ερευνητικούς τομείς του Εργαστηρίου, καθώς και η πρόσκληση Ελλήνων και ξένων 
αναγνωρισμένων επιστημόνων και άλλων προσωπικοτήτων, με στόχο την προβολή του έργου του Εργαστηρίου 
και τη διάχυση των αποτελεσμάτων της ερευνητικής του δραστηριότητας στην επιστημονική κοινότητα και το 
ευρύ κοινό. 

• Η ανάπτυξη καινοτόμων μεθόδων διδασκαλίας για προπτυχιακούς/ές και μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες, 
υποψήφιους/ες διδάκτορες και μεταδιδακτορικούς/ές ερευνητές/τριες σε θέματα που εμπίπτουν στα 
αντικείμενα δραστηριότητας του Εργαστηρίου. 

• Η συνεισφορά στη δημιουργία νέων σύγχρονων και ελκυστικών προγραμμάτων σπουδών πρώτου και δεύτερου 
κύκλου του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, καθώς και η αναβάθμιση 
των υφιστάμενων στο πλαίσιο των γνωστικών αντικειμένων που θεραπεύει το Εργαστήριο. 

• Η ανάπτυξη καινοτόμων μεθόδων διδασκαλίας και η υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης των 
εκπαιδευτικών με στόχο τον εκσυγχρονισμό του τρόπου διδασκαλίας των κλασικών γλωσσών και την έμπρακτη 
και ουσιαστική ενίσχυση της αρχαιογνωσίας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΕΛΕΤΗΣ ΛΑΤΙΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ, ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ (ΣΤΕΛΑ) 
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ COLLOQUIA 

 
 

 
To Diachronic Interactive Lexicon for Greek ή Διαχρονικό, διαδραστικό Λεξικό της Ελληνικής (διαθέσιμο στη 
διεύθυνση: http://dialg.helit.duth.gr/) είναι μια εφαρμογή ψηφιοποιημένων λεξικών της Ελληνικής, που 
επιτρέπει στον χρήστη να αναζητά οποιαδήποτε ελληνική λέξη σε πολλά επι- στημονικά λεξικά συγχρόνως 
και του «επιστρέφει» (ως αποτελέσματα της αναζήτησης) τα σχετικά λήμματα σε πλήρως ψηφιοποιημένη 
μορφή. 

Η αρχική «ιδέα» ανήκει στον Καθηγητή του Τ.Ε.Φ. Γρηγόριο Παπαγιάννη, ο οποίος είναι και ο Επιστημονικά 
Υπεύθυνος του έργου. Ο σχεδιασμός της ηλεκτρονικής εφαρμογής ξεκίνησε στο Τ.Ε.Φ. το έτος 2007 με κύριο 
συνεργάτη τον τότε φοιτητή του Τμήματος και σήμερα υποψήφιο διδάκτορα (στη Θεολογική Σχολή του 
Α.Π.Θ.) Νικόλαο Σικλαφίδη. 

Η «βάση δεδομένων» που υποστηρίζει το DiaLG εμπλουτίζεται διαρκώς με λεξικά, αφού προηγουμένως αυτά 
ψηφιοποιηθούν. Μέχρι σήμερα είναι πλήρως διαθέσιμο το «υλικό» περισσοτέρων από δέκα λεξικών, κάποια 
από τα οποία είναι ιδιαίτερα σπάνια και δυσεύρετα. Παρέχεται δε πληροφορία για περισσότερους από 
1.600.000 λεκτικούς τύπους της ελληνικής γλώσσας. 

Το πρόγραμμα, που είναι ενταγμένο υπό την αιγίδα του Δ.Π.Θ. και στο Εργαστήρι “Hans & Niki Eideneier”, 
δεν έχει σταθερή χρηματοδότηση. Έχει λάβει στο παρελθόν έκτακτη οικονομική ενίσχυση από τον τακτικό 
προϋπολογισμό του Τ.Ε.Φ., καθώς και από τον χορηγό του Εργαστηρίου, Ομότιμο Καθηγητή Dr. Hans 
Eideneier. 

Στο πρόγραμμα DiaLG μπορούν να συμβάλουν εθελοντικά προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές, 
συμβολή για την οποία τους χορηγείται βεβαίωση. Στο παρελθόν έχουν απασχοληθεί στο πρόγραμμα αυτό 
φοιτητές στο πλαίσιο της Πρακτικής Άσκησης. 

Το DiaLG έχει παρουσιαστεί σε Επιστημονικά Συνέδρια, όπως: 

• Παπαγιάννης Γρηγόριος, Σικλαφίδης Νικόλαος, «Το DIALG σήμερα: δυνατότητες και προοπτικές», 
Πανελλήνιο Συνέδριο Ψηφιοποίησης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, Euromed 2017, Βόλος 1-3 
Δεκεμβρίου 2017. Δημοσίευση στα Πρακτικά του Συνεδρίου: www.euromed2017.eu (2018), σ. 370- 
375. 

• Papagiannis Grigorios, Siklafidis Nikolaos, “Lexicographical Project ‘D.I-A.L.G.’ Diachronic Interactive 
Lexicon of Greek”, 22o Διεθνές Συνέδριο Βυζαντινών Σπουδών, Σόφια 22-27/8/2011. Δημοσίευση 
της περίληψης της ανακοίνωσης στα Πρακτικά του Συνεδρίου: Proceedings of the 22nd International 
Congress of Byzantine Studies. Sofia 2011, τ. III, σ. 300. 

 

Το Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας διοργανώνει τρία επιστημονικά colloquia: 

1. Το Colloquium του Τμήματός Ελληνικής Φιλολογίας, 
2. Το Colloquium της ειδίκευσης της Γλωσσολογίας και 
3. Το Colloquium Μεταπτυχιακών Φοιτητών, Υποψηφίων Διδακτόρων και Μεταδιδακτορικών Ερευνητών. 

Σκοπός των επιστημονικών Colloquium είναι η διάχυση των αποτελεσμάτων της έρευνας των μελών Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος μεταξύ τους, η ανταλλαγή επιστημονικών απόψεων και ο επιστημονικός διάλογος με μέλη της 
διεθνούς επιστημονικής κοινότητας, προκειμένου να αναδυθούν δυνατότητες διεπιστημονικής συνεργασίας 
μεταξύ του διδακτικού-ερευνητικού δυναμικού του Τμήματος και επιστημόνων από άλλα Πανεπιστήμια της 
χώρας ή του εξωτερικού και να διαμορφωθούν επιστημονικές συνέργειες που θα οδηγήσουν στη χάραξη της 
ερευνητικής πολιτικής του Τ.Ε.Φ και στον καθορισμό των ερευνητικών προτεραιοτήτων. 

Με την παρακολούθηση και τη συμμετοχή σε αυτά τα Colloquia οι φοιτητές/φοιτήτριες του Π.Μ.Σ. «Κείμενα 
και Πολιτισμός» επωφελούνται σε διάφορους τομείς, ενισχύοντας τις γνώσεις τους και αναπτύσσοντας 
επαγγελματικές δεξιότητες. 

DIALG 

http://dialg.helit.duth.gr/)
http://www.euromed2017.eu/
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΣΠΟΥΔΕΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ERASMUS+ 

 
 
 
 

 
Οι φοιτητές εμβαθύνουν στις επιστημονικές τους γνώσεις, αποκτώντας επιπλέον εξειδικευμένες γνώσεις. Με 
τη συμμετοχή τους σε επιστημονικές συζητήσεις ενισχύουν την κριτική τους σκέψη και αποκτούν εμπειρίες 
πολύτιμες για την ενίσχυση των ερευνητικών τους δεξιοτήτων και για την επιστημονική τους ανάπτυξη. Η 
συνεχής παρακολούθηση των επιστημονικών αυτών συναντήσεων επιτρέπει στους φοιτητές να 
δημιουργήσουν δίκτυα με ακαδημαϊκούς και επαγγελματίες στον τομέα τους. 

Ειδικότερα με την ενεργό συμμετοχή τους με εισηγήσεις στο Colloquium Μεταπτυχιακών Φοιτητών, 
Υποψηφίων Διδακτόρων και Μεταδιδακτορικών Ερευνητών, οι φοιτητές/φοιτήτριες αποκτούν εμπειρία στη 
δημιουργία και παρουσίαση επιστημονικών εισηγήσεων, ενισχύοντας τις ερευνητικές τους δεξιότητες. Η 
συμμετοχή στις συζητήσεις δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές/στις φοιτήτριες να αναπτύξουν κριτική 
σκέψη και αναλυτική ικανότητα. Έχουν, επίσης, τη δυνατότητα κατά τη διάρκεια εκπόνησης της 
διπλωματικής μεταπτυχιακής τους εργασίας να παρουσιάσουν τις ερευνητικές τους προτάσεις και να λάβουν 
ανατροφοδότηση για την πορεία της. Η παρουσίαση εισηγήσεων επιτρέπει τη δημιουργία επαγγελματικών 
σχέσεων και δικτύων συνεργασίας μεταξύ των συμμετεχόντων, ενώ η ενεργή συμμετοχή τους συμβάλλει 
στην ανάπτυξη της επαγγελματικής τους αυτοπεποίθησης. 

 

• Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος Erasmus+ οι φοιτητές και φοιτήτριες του Τμήματος 
(προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί ή υποψήφιοι διδάκτορες) έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν 
μέρος των σπουδών τους σε αντίστοιχα Τμήματα Πανεπιστημίων του εξωτερικού, με τα οποία το Τμήμα 
βρίσκεται σε συνεργασία, λαμβάνοντας υποτροφία για σπουδές, ή να απασχοληθούν σε κάποιον φορέα 
(επιχείρηση, Οργανισμό, Ινστιτούτο, Μ.Κ.Ο., Πανεπιστήμιο κ.λπ.), σχετικό με το αντικείμενο σπουδών τους, 
σε μία από τις χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα Erasmus+, λαμβάνοντας υποτροφία για πρακτική 
άσκηση. 

• Η αναγνώριση των μαθημάτων που παρακολουθούν οι φοιτητές και φοιτήτριες στο Ίδρυμα Υποδοχής 
είναι πλήρης και πραγματοποιείται με βάση το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς Πιστωτικών Μονάδων 
(European Credit Transfer and Accumulation System / ECTS). 

• Η ελάχιστη διάρκεια της περιόδου μετακίνησης για σπουδές είναι 3 μήνες και για πρακτική άσκηση 2 μήνες, 
ενώ η μέγιστη διάρκεια, είτε για σπουδές είτε για πρακτική άσκηση, είναι 12 μήνες σε κάθε κύκλο 
σπουδών.1 Η υποτροφία καλύπτει ένα ικανοποιητικό μέρος των δαπανών στο εξωτερικό και το ύψος της 
καθορίζεται με βάση το κόστος διαβίωσης της χώρας υποδοχής του φοιτητή. 

• Σε αντίθεση με τη δράση που αφορά τη μετακίνηση για σπουδές, για την πρακτική άσκηση δεν υπάρχουν 
διμερείς συμφωνίες που προσδιορίζουν τους προορισμούς μετακίνησης, αλλά αντίθετα οι ίδιοι οι 
φοιτητές πρέπει να αναζητήσουν το φορέα υποδοχής και να εξασφαλίσουν ότι θα γίνουν δεκτοί για το 
συγκεκριμένο διάστημα που τους ενδιαφέρει. 

• Η τοποθέτηση φοιτητών για πρακτική άσκηση σε επιχειρήσεις υποστηρίζει την ανάπτυξη των 
επαγγελματικών δεξιοτήτων των φοιτητών και για αυτό το λόγο το αντικείμενο της πρακτικής άσκησης 
στο εξωτερικό θα πρέπει να είναι σχετικό με το αντικείμενο σπουδών τους στο Δ.Π.Θ. 

• Η περίοδος πρακτικής άσκησης Εrasmus+/Traineeships στο εξωτερικό αναγνωρίζεται πλήρως εφόσον 
περιλαμβάνεται αντίστοιχη περίοδος στο πρόγραμμα σπουδών του φοιτητή. Σε αντίθετη περίπτωση η 
περίοδος πρακτικής άσκησης θα πρέπει να αναγράφεται στο Παράρτημα Διπλώματος. 

• Στο πλαίσιο του ανωτέρω Προγράμματος και ειδικότερα στη δράση που αφορά στη μετακίνηση για 
σπουδές, το Τμήμα μας συνεργάζεται με τα παρακάτω 51 Ιδρύματα σε 14 χώρες του εξωτερικού: 

 
 
 
 
 

 

1 Αυτή δεν αφορά τη Διεθνή Κινητικότητα. 
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I. ΑΥΣΤΡΙΑ (3 θέσεις) 
 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο Τμήμα Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα Διδασκαλίας 

1. Universität Innsbruck Institut für Sprachen und 
Literaturen 

2x5 Γερμανικά 

2. Universität Salzburg Fachbereich 
Altertumswissenschaften 

1x5 Γερμανικά 

 
 

II. ΒΟΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ  (2 θέσεις) 
 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο Τμήμα Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα Διδασκαλίας 

1. Ss. Cyril and Methodius 
University in Skopje 
North Macedonia 

 2x5  

 
 

ΙΙΙ. ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ (7 θέσεις) 
 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο 
Τμήμα 

Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. Sofia University, St. 
Kliment Ohridski 

Department of 
Classical and 

Hungarian Studies 

3x5 Βουλγαρικά 

2. Plovdiv University Department of Balkan 
Studies 

2x5 Βουλγαρικά 

3. University of Veliko 
Turnovo 

Department of 
Classical and Eastern 

Languages and 
Cultures 

2x5 Βουλγαρικά 

 
ΙV. ΓΑΛΛΙΑ (8 θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο 
Τμήμα 

Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. Université Paul Valéry 
Montpellier III 

Langues et Cultures 
Étrangères et 

Régionales 

2x5 Γαλλικά 

2. Université Nice Sophia- 
Antipolis 

Lettres, Arts et 
Sciences Humaines 

2x5 Γαλλικά 

3. Université Paris 13 – 
Paris Nord 

Langues Étrangères 
Appliquées 

1x5 Γαλλικά 

4. Institut National des 
Langues et Civilisations 

Orientales (INALCO) 

- 1x5 Γαλλικά 

5.Université de Strasbourg  2x5 Γαλλικά 

ΠIΝΑΚΑΣ ΦΟΙΤΗΤΙΚHΣ ΚΙΝΗΤΙΚOΤΗΤΑΣ ΑΚΑΔ. EΤΟΥΣ 2023-2024 

 
ΣΥΝΕΡΓΑΖOΜΕΝΑ  ΠΑΝΕΠΙΣΤHΜΙΑ 
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V. ΓΕΡΜΑΝΙΑ (16 θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο Τμήμα Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. Freie Universität Berlin Institut für Griechische u. 
Lateinische Philologie 

2x5 Γερμανικά 

2. Albert-Ludwigs- 
Universität Freiburg 

Institut für Griechische u. 
Lateinische Philologie 

1x5 Γερμανικά 

3. Universität Hamburg Institut für Griechische u. 
Lateinische Philologie 

4x5 Γερμανικά 

4. Philipps - Universität 
Marburg 

Seminar für Klassische 
Philologie 

1x5 Γερμανικά 

5. Ludwig-Maximilians- 
Universität München 

1. Institut für Byzantinistik 
und Neogräzistik 

2x5 
 
 

2x5 

Γερμανικά 

2. Department II Griechische 
und Lateinische Philologie 

6. Universität des 
Saarlandes 

Institut für Klassische 
Philologie 

2x5 Γερμανικά 

7. Universität Vechta Fakultät für Geistes- und 
Kulturwissenschaften 

2x5 Γερμανικά 

 

 
VI. ΙΣΠΑΝΙΑ (10 θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο Τμήμα Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. Universitat Autónoma 
de Barcelona 

Facolta de Ciencias de la 
Antiguedad 

2x5 Ισπανικά 

2. Universidad del País 
Vasco 

Departamento de Estudios 
Clasicos 

2x5 Ισπανικά 

3. Universidad de 
Salamanca 

Facolta de Filologia Clasica 2x10 Ισπανικά 

4. Universidad de Murcia Departamento de Filologia 
Clasica 

2x5 Ισπανικά 

5. Universidad de Granada Departamento de Filologia 
Griega y Filologia Eslava 

2x5 Ισπανικά 

 

 
VII. ΙΤΑΛΙΑ (32 θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο Τμήμα Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. Università degli Studi 
della Basilicata 

Dipartimento di Scienze 
Umane 

4x5 Ιταλικά 

2. Università di Catania Dipartimento di Studi 
Archeologici, Filologici e 

Storici 

3x5 Ιταλικά 
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3. Università degli Studi di 
Genova 

Dipartimento di Archeologia 
e Filologia Classica 

2x5 Ιταλικά 

4. Università degli Studi di 
Milano 

Dipartimento di Scienze 
dell’Antichità 

1x5 Ιταλικά 

5. Università degli Studi di 
Palermo 

Dipartimento di Studi Greci, 
Latini e Musicali 

2x5 Ιταλικά 

6. Università degli Studi di 
Padova 

Dipartimento di Scienze del 
Mondo Antico 

1x5 Ιταλικά 

7. Università degli Studi di 
Roma “Tor Vergata” 

Dipartimento di Antichità e 
Tradizione Classica 

2x5 Ιταλικά 

8. Università degli Studi 
Roma Tre 

Dipartimento di Studi 
Umanistici 

2x5 Ιταλικά 

9. Università Ca’ Foscari di 
Venezia 

Dipartimento di Scienze 
dell’Antiquità e del Vicino 

Oriente 

2x5 Ιταλικά 

10. Università degli Studi 
di Napoli Federico II 

Dipartimento di Studi 
Umanistici 

2x5 Ιταλικά 

11. Università degli Studi 
di Bari Aldo Moro 

Dipartimento di Studi 
Umanistici 

3x5 Ιταλικά 

12. Universita degli Studi di 
Foggia 

Dipartimento di Studi 
Umanistici. Lettere, Beni 
Culturali, Scienze della 

Formazione 

5x5 Ιταλικά 

13. Universita di Macerata Dipartimento di Studi 
Umanistici 

2x5 Ιταλικά 

14. Universita degli Studi di 
Torino 

Dipartimento di Studi 
Umanistici 

1x5 Ιταλικά  

 
VIII. ΚΥΠΡΟΣ (6 θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο 
Τμήμα 

Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

 
 
 

1. Πανεπιστήμιο Κύπρου 

1. Τμήμα Κλασικών 
Σπουδών 

2x5 Ελληνικά 

2. Τμήμα Βυζαντινών 
και Νεοελληνικών 

Σπουδών 

2x5 Ελληνικά 

3. Τμήμα Επιστημών 
Αγωγής 

2x5 Ελληνικά 

 
 
 

IX.  ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ  (5 θέσεις) 
 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο Τμήμα Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα Διδασκαλίας 

Vilniaus Universitetas  5x5  
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X. ΠΟΛΩΝΙΑ (10  θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο 
Τμήμα 

Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. Adam Mickiewicz 
University in Poznań 

Faculty of Modern 
Languages and 

Literatures 

3x5 Πολωνικά – Αγγλικά 

2. Wyzsza Szkola Nauk 
Spolecznych z siedziba w 

Lublinie-Lublin 

 5x5 Πολωνικά – Αγγλικά 

3. State University of 
Applied Sciences in Konin 

Faculty of Philology 2x5 Πολωνικά – Αγγλικά 

 
XI. ΡΟΥΜΑΝΙΑ (2 θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο Τμήμα Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. University of Bucharest Department of Classical and 
Modern Greek Philology 

2x5 Ρουμανικά – 
Ελληνικά 

 

 
ΧΙΙΙ. ΣΕΡΒΙΑ (2 θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο Τμήμα Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. University of Belgrade Faculty of Philology 2x5 Ελληνικά 

 
XIV. ΣΛΟΒΕΝΙΑ (2 θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο Τμήμα Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. University of Ljubljana Department of Classical 
Philology 2x5 

Σλοβενικά – 
Ελληνικά 

 
XV. ΤΟΥΡΚΙΑ (8 θέσεις) 

 

Παν/μιο Υποδοχής Συνεργαζόμενο 
Τμήμα 

Θέσεις φοιτ./μηνες Γλώσσα 
Διδασκαλίας 

1. İstanbul Üniversitesi 1. Department of Latin 
Language and 

Literature 

2x5 Τουρκικά 

2. Department of 
Modern Greek 
Language and 

Literature 

3x5 
Τουρκικά - Ελληνικά 
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ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 

ΤΕΛΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

 

 

2. Trakya Üniversitesi Department of Greek 
Language 

3x5 Τουρκικά - Ελληνικά 

 
Ακαδημαϊκή Υπεύθυνη του Προγράμματος: 
Άννα Μαστρογιάννη, Επίκ. Καθηγήτρια | Email: amastrog@helit.duth.gr 

Αναλυτικές πληροφορίες για τις προϋποθέσεις συμμετοχής, τόσο για σπουδές όσο και για πρακτική άσκηση, 
τους φορείς υποδοχής, τη διαδικασία, τη χρηματοδότηση, τα έντυπα, καθώς και για πρακτικές πληροφορίες 
για τους εισερχόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές μέσω προγραμμάτων κινητικότητας θα είναι προσεχώς 
διαθέσιμες στη σχετική ιστοσελίδα του Δ.Π.Θ.: http://erasmus.duth.gr 

 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες έχουν τις κάτωθι υποχρεώσεις: 

• Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του ισχύοντος προγράμματος σπουδών του Π.Μ.Σ. 

• Να υποβάλλουν τις απαιτούμενες εργασίες μέσα στις καθορισμένες προθεσμίες. 
• Να υποβάλλουν στη Γραμματεία, πριν την αξιολόγηση της διπλωματικής τους εργασίας, υπεύθυνη 

δήλωση ότι η διπλωματική εργασία αυτή δεν αποτελεί προϊόν λογοκλοπής ούτε στο σύνολο ούτε σε 
επιμέρους τμήματα αυτής. 

• Να καταβάλλουν τα τέλη φοίτησης, όπως ορίζεται στον παρόντα κανονισμό. 

• Να συμμετέχουν ως επιτηρητές στις εξετάσεις του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών. 
• Να συνεπικουρούν το έργο των διδασκόντων (π.χ. φροντιστηριακά μαθήματα ή μαθήματα 

ενισχυτικής διδασκαλίας) στο Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών. 

• Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις. 
• Να σέβονται και να τηρούν τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών, τις αποφάσεις των οργάνων 

του Π.Μ.Σ., του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας και του Δ.Π.Θ., καθώς και την ακαδημαϊκή 
δεοντολογία. 

 

Οι μεταπτυχιακοί/κές φοιτητές/τριες υποχρεούνται στην καταβολή τελών φοίτησης. 

Το ύψος των προβλεπόμενων τελών φοίτησης για το σύνολο του Προγράμματος καθορίζεται στο ποσό των 
χιλίων πεντακοσίων (1.500) ευρώ. 

Παρέχεται η δυνατότητα τμηματικής καταβολής τους και, συγκεκριμένα, η πρώτη δόση, πεντακόσια (500) 
ευρώ, καταβάλλεται κατά την εγγραφή του φοιτητή, ενώ οι άλλες δύο δόσεις πριν την έναρξη του 2ου και 
3ου εξαμήνου αντίστοιχα, στις ημερομηνίες που ορίζονται από τη Γραμματεία. 

Στους φοιτητές που δικαιούνται και επιλέγουν μερική φοίτηση παρέχεται η δυνατότητα καταβολής των 
τελών φοίτησης σε έξι δόσεις των διακοσίων πενήντα (250) ευρώ η καθεμία ως εξής: η πρώτη δόση κατά την 
εγγραφή τους, και άλλες πέντε δόσεις πριν την έναρξη του 2ου, του 3ου, του 4ου, του 5ου και του 6ου 
εξαμήνου, στις ημερομηνίες που ορίζονται από τη Γραμματεία. 

Η καταβολή των τελών φοίτησης γίνεται στον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Δ.Π.Θ., ο 
οποίος είναι αρμόδιος για τη διαχείρισή τους. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες οφείλουν να έχουν εξοφλήσει όλες τις οικονομικές τους υποχρεώσεις πριν 
να προβούν στην υποστήριξη της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής τους Εργασίας. 

Παρέχεται η δυνατότητα απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, όπου αυτά προβλέπονται, οι φοιτητές/τριες Π.Μ.Σ. των οποίων το 
εισόδημα (ατομικό ή οικογενειακό) δεν υπερβαίνει το μεν ατομικό το εκατό τοις εκατό (100%), το δε 
οικογενειακό το εβδομήντα τοις εκατό (70%) του εθνικού διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου εισοδήματος, 
σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα κάθε φορά δημοσιευμένα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Η 
απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη συμμετοχή σε ένα μόνο Π.Μ.Σ. 

mailto:amastrog@helit.duth.gr
file:///C:/Users/User/Dropbox/PC/Downloads/Δ.Π.Θ.:%20http:/erasmus.duth.gr
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ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ 

ΔΙΠΛΩΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  ΣΠΟΥΔΩΝ (Δ.Μ.Σ.) 

 
 
 
 

 
Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι/ες φοιτητές/τριες δεν θα πρέπει να ξεπερνούν το ποσοστό του 
τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών/τριών που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. 

Αν οι δικαιούχοι υπερβαίνουν το ανωτέρω ποσοστό, επιλέγονται με σειρά κατάταξης ξεκινώντας από 
αυτούς/ές που έχουν το μικρότερο εισόδημα. 

Για την εφαρμογή της παρούσας παραγράφου λαμβάνονται υπόψη από την Επιτροπή (που συγκροτείται 
δυνάμει της περίπτωσης δ΄ της παραγράφου 3 του άρθρου 31), τα εισοδήματα του τελευταίου φορολογικού 
έτους, για το οποίο κατά τον χρόνο της επιλογής στο Π.Μ.Σ. έχει ολοκληρωθεί η εκκαθάριση φόρου, σύμφωνα 
με όσα ορίζονται στον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος. 

Η αίτηση απαλλαγής τελών φοίτησης υποβάλλεται από τον/την ενδιαφερόμενο/η στο Τμήμα ύστερα από την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας επιλογής των φοιτητών/τριών στο Π.Μ.Σ. Η οικονομική κατάσταση 
υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί λόγο μη επιλογής σε Π.Μ.Σ. 

Όσοι λαμβάνουν υποτροφία από άλλη πηγή, δεν δικαιούνται απαλλαγή. Οι φοιτητές που απαλλάσσονται 
από τα τέλη φοίτησης πρέπει να κάνουν υπεύθυνη δήλωση, στην οποία να αναφέρεται ότι δεν λαμβάνουν 
υποτροφία από άλλο φορέα ή Ίδρυμα. 

Η παράβαση από τα αρμόδια για την επιλογή των φοιτητών/τριών όργανα των διατάξεων των παραγράφων 
1 έως 3 του άρθρου 35 του ν. 4485/2017 και των σχετικών προβλέψεων του Κανονισμού Μεταπτυχιακών 
Σπουδών συνιστά βαρύτατο πειθαρχικό παράπτωμα, που επισύρει την πειθαρχική ποινή της προσωρινής ή 
οριστικής απόλυσης, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στο π.δ. 160/2008 (Α΄ 220). 

 

Χορηγούνται τρεις (3) υποτροφίες καλύτερης επίδοσης, μία για κάθε ειδίκευση, σε κάθε κύκλο του Π.Μ.Σ. 
στο τέλος του Β΄ εξαμήνου με απόφαση της Συνέλευσης. 

Οι υποτροφίες χορηγούνται βάσει αντικειμενικών ακαδημαϊκών κριτηρίων, τα οποία είναι: 

α. Η επιτυχής ολοκλήρωση όλων των μαθημάτων των δύο (2) πρώτων εξαμήνων 

β.  Ο μέσος όρος βαθμολογίας των μαθημάτων των δύο (2) πρώτων εξαμήνων 

Το ύψος της κάθε υποτροφίας ορίζεται στα πεντακόσια (500) ευρώ και δίνεται στον/στην πρωτεύσαντα/σα 
σε κάθε ειδίκευση. Τα δικαιολογητικά και η διαδικασία χορήγησης υποτροφιών και οι υποχρεώσεις και τα 
δικαιώματα των υποτρόφων καθορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Είναι δυνατόν να χορηγούνται, 
επίσης, υποτροφίες παρακολούθησης συνεδρίων, σεμιναρίων, θερινών σχολείων σε μεταπτυχιακούς 
φοιτητές έπειτα από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Οι φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. θα μπορούν να εργαστούν με αμοιβή εν είδει υποτροφίας στη Βιβλιοθήκη του 
Τμήματος (αρχειοθέτηση υλικού, τακτοποίηση βιβλίων, δανεισμός βιβλίων) ή σε όποια άλλη εργασία 
επιστημονικού, διδακτικού ή ερευνητικού περιεχομένου κριθεί απαραίτητη η συμβολή τους. 

 

Ο τίτλος του Δ.Μ.Σ. είναι δημόσιο έγγραφο. Ο τύπος του ορίζεται με απόφαση της Συγκλήτου και 
υπογράφεται από τον/την Πρύτανη/ι, τον/την Πρόεδρο του Τμήματος και τον/την Γραμματέα του Τμήματος 
ή τους/τις νόμιμους/ες αναπληρωτές τους. 

Στον/Στην απόφοιτο/η του Π.Μ.Σ. μπορεί να χορηγείται, πριν από την απονομή, βεβαίωση ότι έχει περατώσει 
επιτυχώς την παρακολούθηση του Προγράμματος. 

Στο Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών επισυνάπτεται Παράρτημα Διπλώματος στην ελληνική και στην 
αγγλική γλώσσα, σε σχέση με το οποίο ισχύουν οι ρυθμίσεις του άρθρου 15 του ν. 3374/2005 και της Υ.Α. 
Φ5/89656/ΒΕ/13-8-2007 (Β΄ 1466) και το οποίο αποτελεί ένα επεξηγηματικό έγγραφο που παρέχει 
πληροφορίες σχετικά με τη φύση, το επίπεδο, το γενικότερο πλαίσιο εκπαίδευσης, το περιεχόμενο και το 
καθεστώς των σπουδών, οι οποίες ολοκληρώθηκαν με επιτυχία και δεν υποκαθιστά τον επίσημο τίτλο 
σπουδών ή την αναλυτική βαθμολογία μαθημάτων που χορηγούν τα Ιδρύματα. 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ – ΜΕΡΙΚΗ ΦΟΙΤΗΣΗ – ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

 
 
 
 

 

 
Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν απόφασης του 
αρμόδιου οργάνου του Π.Μ.Σ. στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων: 

α. μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) και 
Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, 

β. ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος, 
γ. εντεταλμένους διδάσκοντες. 

Με αιτιολογημένη απόφασή της η Συνέλευση του Τμήματος, σε περίπτωση που δεν επαρκεί το διδακτικό 
προσωπικό των κατηγοριών που αναφέρονται παραπάνω, μπορεί να αποφασίσει: 

- την ανάθεση διδακτικού έργου σε μέλη Δ.Ε.Π. άλλων Τμημάτων του ίδιου Α.Ε.Ι. ή 
- την πρόσκληση μελών Δ.Ε.Π. άλλων Α.Ε.Ι. ή Ερευνητών από Ερευνητικά Κέντρα του άρθρου 13 Α του 

ν. 4310/2014 (Α΄ 258), συμπεριλαμβανομένων των Ερευνητικών Κέντρων της Ακαδημίας Αθηνών. 

Επιπλέον, η Συνέλευση του Τμήματος με απόφασή της, έχοντας υπόψη την εισήγηση του Διευθυντή του 
Π.Μ.Σ., μπορεί να καλέσει, ως επισκέπτες καθηγητές, καταξιωμένους/ες επιστήμονες που έχουν θέση ή 
προσόντα Καθηγητή/τριας ή Ερευνητή/τριας σε Ερευνητικό Κέντρο, καλλιτέχνες ή επιστήμονες 
αναγνωρισμένου κύρους με εξειδικευμένες γνώσεις ή σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 
από την ημεδαπή ή την αλλοδαπή. 

Φροντιστηριακές ασκήσεις στο πλαίσιο μαθημάτων του Π.Μ.Σ. μπορούν να ανατίθενται, εκτός των ανωτέρω, 
και σε μέλη του διδακτικού προσωπικού καθώς και σε υποψήφιους/ες διδάκτορες των οικείων προς το 
Πρόγραμμα Τμημάτων του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης ή άλλων συναφών Τμημάτων του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης ή άλλου Α.Ε.Ι. 

Η Συνέλευση του Τμήματος ή/και η Διεύθυνση του Π.Μ.Σ. δεν είναι υποχρεωμένες να αναθέτουν διδασκαλία 
σε όλα τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος, ούτε τα μέλη Δ.Ε.Π. είναι υποχρεωμένα να παρέχουν τις υπηρεσίες τους 
στα Π.Μ.Σ., αν καλύπτουν τις υπό του νόμου προβλεπόμενες υποχρεώσεις τους στα προπτυχιακά 
προγράμματα του Ιδρύματος. 

Σε κάθε περίπτωση η ανάθεση διδασκαλίας των μαθημάτων, σεμιναρίων και ασκήσεων του Π.Μ.Σ. 
αποφασίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε. 

Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν οι διδάσκοντες της περ. α) της παρ. 1 υπό την 
προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος. 

Με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του Π.Μ.Σ. δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών 
και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

 

1. Χρονική διάρκεια φοίτησης 

Η κανονική χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται κατ΄ ελάχιστο στα τρία (3) εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος για 
την εκπόνηση και υποβολή προς κρίση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.). Ο χρόνος που 
αφορά στη διπλωματική εργασία, δεν μπορεί να είναι μικρότερος από τρεις μήνες. 

Η φοίτηση στο Πρόγραμμα θεωρείται ότι λήγει με την ολοκλήρωση της συγγραφής και της δημόσιας 
παρουσίασης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 

Η μέγιστη διάρκεια κανονικής φοίτησης είναι έξι (6) εξάμηνα. Μετά το πέρας των τριών εξαμήνων ο φοιτητής 
πληρώνει πρόσθετα τέλη φοίτησης, τα οποία ανέρχονται σε 500 ευρώ για κάθε επιπλέον εξάμηνο φοίτησης, 
εφόσον δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς τα έξι απαιτούμενα μαθήματα. Σε ό,τι αφορά τη Μ.Δ.Ε., αν δεν έχει 
κατατεθεί και υποστηριχθεί με επιτυχία μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου του 3ου ακαδημαϊκού έτους φοίτησης, 
τότε ο φοιτητής υποχρεούται να καταβάλει τα προβλεπόμενα τέλη φοίτησης για κάθε επιπλέον εξάμηνο. Με 
τη λήξη των έξι εξαμήνων ο φοιτητής διαγράφεται αυτοδίκαια από το μεταπτυχιακό. Σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις (όπως σοβαροί ιατρικοί ή οικογενειακοί λόγοι) και έπειτα από ειδική αιτιολόγηση μπορεί να 
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δοθεί από τη Συνέλευση ένα επιπλέον εξάμηνο (πέρα από το 6ο) για την ολοκλήρωση των υποχρεώσεων του 
φοιτητή. 

2. Μερική φοίτηση 
Στους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες προβλέπεται σύμφωνα με την περ. ζ) της παρ. 4 του άρθρου 79 
του ν. 4957/2022 (Α΄ 141) η δυνατότητα μερικής φοίτησης για εργαζόμενους/νες φοιτητές /τριες, η διάρκεια 
της οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της ελάχιστης κανονικής φοίτησης. Προϋπόθεση είναι να 
εργάζονται αποδεδειγμένα τουλάχιστον 20 ώρες την εβδομάδα. Στην περίπτωση αυτή υποχρεούνται οι 
ενδιαφερόμενοι να προσκομίσουν Βεβαίωση από τον φορέα εργασίας τους, στην οποία θα αναγράφονται: 

α. Αν είναι μερικής ή πλήρους απασχόλησης 
β. Το ωράριο εργασίας τους 

Η μερική φοίτηση προβλέπεται και για μη εργαζόμενους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες που αδυνατούν 
να ανταποκριθούν στις ελάχιστες απαιτήσεις του προγράμματος πλήρους φοίτησης και για ιδιαίτερες, 
εξαιρετικά σοβαρές, περιπτώσεις, όπως είναι μια σοβαρή χρόνια ασθένεια, φόρτος εργασίας, σοβαροί 
οικογενειακοί λόγοι, στράτευση και λόγοι ανωτέρας βίας. 

3. Αναστολή Σπουδών 
Σε εξαιρετικές περιπτώσεις στους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες παρέχεται, κατόπιν υποβολής 

σχετικής αιτιολογημένης αίτησης, προσωρινή αναστολή σπουδών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) 
συνεχόμενα εξάμηνα. Κατά τη διάρκεια της αναστολής, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την ιδιότητα του 
φοιτητή. Ο χρόνος της αναστολής δεν προσμετράται στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

Ο /Η φοιτητής/τρια με την επάνοδό του/της στη φοίτηση εξακολουθεί να υπάγεται στο καθεστώς φοίτησης 
του χρόνου εγγραφής του/της ως μεταπτυχιακού/ής φοιτητή/τριας. 

Η αναστολή χορηγείται με απόφαση της Συνέλευσης, ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε. 

4. Διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών 
Για θέματα επανεξέτασης μαθημάτων σε οφειλόμενα μαθήματα ή διαγραφής αποφαίνεται η Συνέλευση του 
Τμήματος μετά από πρόταση της Συντονιστικής Επιτροπής, η οποία αποφασίζει για τους όρους της 
επανεξέτασης και τους λόγους διαγραφής και τους περιλαμβάνει στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Λόγοι διαγραφής είναι: 

α. η μη επαρκής πρόοδος του μεταπτυχιακού/κής φοιτητή/τριας (η οποία τεκμηριώνεται με μη 
συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία, δηλαδή παρακολουθήσεις, εξετάσεις και κατάθεση 
εργασιών), 

β.  η πλημμελής εκπλήρωση λοιπών υποχρεώσεων που ορίζονται από τον Κανονισμό, 
γ. συμπεριφορά που προσβάλλει την ακαδημαϊκή δεοντολογία κατά την κείμενη νομοθεσία και κατά 

τον κώδικα δεοντολογίας του Δ.Π.Θ., όπως π.χ. η λογοκλοπή, και 
δ.  αίτηση του/της ίδιου/ας του/της μεταπτυχιακού/κής φοιτητή/τριας. 

 

Κάθε υποψήφιος/ια, κατά την εγγραφή, πρέπει να λαμβάνει γνώση αυτού του Κανονισμού και να αποδέχεται 
τους κανόνες λειτουργίας του Π.Μ.Σ. εγγράφως και ενυπόγραφα. Η αποδοχή του Κανονισμού συνιστά βασική 
προϋπόθεση για την απόκτηση και διατήρηση της ιδιότητας του/της μεταπτυχιακού/ής φοιτητή/τριας. 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες εγγράφονται και συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών υπό τους προβλεπόμενους όρους και τις προϋποθέσεις. 

Μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες υποχρεούνται ύστερα από πρόταση της Συνέλευσης να επικουρούν στην 
επιτήρηση εξετάσεων των προπτυχιακών μαθημάτων. 

Αν ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων τρεις φορές και 
θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, εξετάζεται, ύστερα από αίτησή του/της, από 
τριμελή επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. της Σχολής, τα οποία έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με το 
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εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Από την επιτροπή εξαιρείται ο 
υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. 

 

Τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. διαρκούν από 15 Οκτωβρίου έως 10 Φεβρουαρίου για το χειμερινό εξάμηνο και 
από 1 Μαρτίου έως 10 Ιουνίου για το εαρινό εξάμηνο. Προβλέπονται 13 εβδομάδες μαθημάτων. Σε 
περίπτωση που δεν πραγματοποιηθεί κάποιο μάθημα από υπαιτιότητα του/της διδάσκοντα/διδάσκουσας, 
πρέπει να αναπληρωθεί από αυτόν/αυτήν μέσα στις επόμενες δύο εβδομάδες. Δεν αναπληρώνονται 
υποχρεωτικά τα μαθήματα που δεν πραγματοποιούνται λόγω επίσημων αργιών ή από υπαιτιότητα των 
μεταπτυχιακών φοιτητών. 

Στην αρχή κάθε εξαμήνου καταρτίζεται το ωρολόγιο πρόγραμμα του εξαμήνου και εγκρίνεται από τη 
Συνέλευση του Τμήματος. Οι ώρες που θα πραγματοποιούνται τα μαθήματα και τα σεμινάρια μπορούν να 
είναι είτε πρωινές είτε απογευματινές και δύνανται να πραγματοποιηθούν και Σαββατοκύριακα ή αργίες. 
Κάθε μάθημα διδάσκεται από έναν ή περισσότερους διδάσκοντες. Σε κάθε μάθημα με περισσότερους/-ες 
του ενός διδάσκοντα/της μίας διδάσκουσας ορίζεται από τη Συνέλευση ένας/μία διδάσκων/ουσα ως 
υπεύθυνος/η / συντονιστής/τρια του μαθήματος. 

Για τους/τις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες πλήρους φοίτησης η δήλωση των μαθημάτων γίνεται 
αυτόματα από τη Γραμματεία του Τμήματος στην αρχή κάθε εξαμήνου. Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν 
ολοκληρώσει επιτυχώς τα έξι απαιτούμενα μαθήματα έως την επαναληπτική περίοδο του Σεπτεμβρίου του 
1ου ακαδημαϊκού έτους και οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες μερικής φοίτησης δηλώνουν στη Γραμματεία 
του Τμήματος τα μαθήματα που επιθυμούν να παρακολουθήσουν, το αργότερο επτά ημέρες πριν από την 
έναρξη της περιόδου διδασκαλίας. Η Γραμματεία ετοιμάζει τις σχετικές καταστάσεις πριν από την έναρξη των 
παραδόσεων και τις θέτει στη διάθεση των διδασκόντων/διδασκουσών. 

Η αξιολόγηση των μαθημάτων γίνεται με τελική (ή και ενδιάμεση) γραπτή ή προφορική εξέταση, εργασία, 
παρουσίαση, αναφορά, συνδυασμό των παραπάνω ή όποιον άλλον τρόπο κρίνει πρόσφορο ο διδάσκων. Η 
ακριβής μορφή της αξιολόγησης καθορίζεται από τον/την διδάσκοντα/ουσα ή τους/τις διδάσκοντες/ουσες 
σε σχέση και με τη φύση του κάθε μαθήματος. 

Οι όροι αξιολόγησης σε κάθε μάθημα γνωστοποιούνται κατά την έναρξη της διδασκαλίας του μαθήματος 
από το μέλος Δ.Ε.Π. - υπεύθυνο/συντονιστή του μαθήματος και αναρτώνται στο eclass μαζί με το υλικό του 
μαθήματος. 

Για τα μαθήματα στα οποία η αξιολόγηση γίνεται με ασκήσεις ή/και με τελική γραπτή ή προφορική εξέταση 
ισχύουν τα παρακάτω: 

1. Τα μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου εξετάζονται τον Φεβρουάριο (1η εξεταστική) και τον 
Σεπτέμβριο (2η εξεταστική). 

2. Τα μαθήματα του εαρινού εξαμήνου εξετάζονται τον Ιούνιο (1η εξεταστική) και τον Σεπτέμβριο (2η 
εξεταστική). 

Για τα μαθήματα στα οποία προβλέπεται κατάθεση εργασίας ισχύουν τα εξής: 

Για μάθημα του χειμερινού εξαμήνου: 

1. Το θέμα της εργασίας δίνεται από τον διδάσκοντα το αργότερο μέχρι τα μέσα Νοεμβρίου και η 
παράδοση της εργασίας γίνεται από τον φοιτητή έως τις 28 Φεβρουαρίου (1η εξεταστική). 

2. Για τη 2η εξεταστική η παράδοση της εργασίας πραγματοποιείται έως τις 10 Σεπτεμβρίου. 

Για τα μαθήματα του εαρινού εξαμήνου: 

1. Το θέμα της εργασίας δίνεται από τον διδάσκοντα το αργότερο μέχρι το τέλος Μαρτίου και η 
παράδοση της εργασίας γίνεται από τον φοιτητή έως τις 30 Ιουνίου (1η εξεταστική). 

2. Για τη 2η εξεταστική η παράδοση της εργασίας πραγματοποιείται έως τις 10 Σεπτεμβρίου. 

Μετά το πέρας της εξεταστικής οι ασκήσεις, τα γραπτά δοκίμια και κάθε άλλο τεκμήριο εξέτασης 
φυλάσσονται από τον διδάσκοντα. 
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Οι εξεταστικές περίοδοι είναι τρεις: 

1η εξεταστική: 11-28 Φεβρουαρίου 
2η εξεταστική: 11-30 Ιουνίου 
3η εξεταστική: 1-10 Σεπτεμβρίου 

Η διδασκαλία γίνεται υποχρεωτικά με την σύγχρονη μέθοδο (δηλ. σε πραγματικό χρόνο) και περιλαμβάνει 
13 τρίωρα. Το ενενήντα πέντε τοις εκατό (95%) των 13 μαθημάτων (δηλ. 12 τρίωρα) μπορούν να 
πραγματοποιηθούν με μέσα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες των 
διδασκόντων ή των μεταπτυχιακών φοιτητών, αλλά τουλάχιστον το πέντε τοις εκατό (5%), δηλαδή 1 τρίωρο, 
πρέπει να πραγματοποιηθεί διά ζώσης. Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση διεξάγεται μέσω των εκάστοτε 
ηλεκτρονικών εφαρμογών που διαθέτει το Δ.Π.Θ. (βλ. Παράρτημα 5. Έκθεση οργάνωσης της εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτικής διαδικασίας του Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός») 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική και διαπιστώνεται με ευθύνη του διδάσκοντος. 
Επιτρέπονται μέχρι δύο (2) απουσίες (μία δικαιολογημένη και μία αδικαιολόγητη) σε κάθε μάθημα. Στην 
περίπτωση που ο αριθμός απουσιών είναι μεγαλύτερος των δύο (2) και οι λόγοι απουσίας είναι σοβαροί 
(εξαιρουμένων των επαγγελματικών υποχρεώσεων), τότε μετά από αίτηση του/της ενδιαφερόμενου/ης 
μεταπτυχιακού/ής φοιτητή/τριας η περίπτωση εξετάζεται από την Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ., η οποία 
εγκρίνει ή όχι το αίτημα και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος για την τελική έγκριση. Στην αρχή του 
εξαμήνου η Γραμματεία του Μεταπτυχιακού ετοιμάζει και παραδίδει σε κάθε διδάσκοντα το παρουσιολόγιο 
του μαθήματος. Τον έλεγχο της παρουσίας του/της Μ.Φ. στα μαθήματα ασκεί ο διδάσκων / η διδάσκουσα 
το μάθημα, ο οποίος/η οποία συμπληρώνει το παρουσιολόγιο και το παραδίδει στη Γραμματεία του 
Μεταπτυχιακού με το τέλος του εξαμήνου. 

Σε περίπτωση που ο αριθμός των παρουσιών αυτών δεν επιτευχθεί, ο/η φοιτητής/τρια θεωρείται 
αποτυχών/ούσα στο μάθημα αυτό. 

Φοιτητές/τριες που απουσιάζουν αδικαιολόγητα από την τελική εξέταση ή που δεν παραδίδουν εγκαίρως τις 
καθορισμένες εργασίες βαθμολογούνται με μηδέν (0). 

Οι προθεσμίες υποβολής των εργασιών τηρούνται αυστηρά. Για σοβαρούς και τεκμηριωμένους λόγους και 
μόνο μετά από ατομική συνεννόηση με τον διδάσκοντα / τη διδάσκουσα, επιτρέπεται παράταση της 
προθεσμίας υποβολής της εργασίας για διάστημα όχι μεγαλύτερο των δεκαπέντε ημερών. Σε περίπτωση μη 
έγκαιρης κατάθεσης, η εργασία δεν προσμετράται στην τελική αξιολόγηση του/της φοιτητή/τριας. 

Η βαθμολογία των μαθημάτων ανακοινώνεται έως τις 31 Μαρτίου για το χειμερινό εξάμηνο, έως τις 20 
Ιουλίου για το εαρινό εξάμηνο και έως τις 30 Σεπτεμβρίου για την επαναληπτική εξεταστική του Σεπτεμβρίου. 

Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών ορίζεται από 
το μηδέν (0) ως το δέκα (10): 

Άριστα από οκτώ και πενήντα (8,50) μέχρι δέκα (10), 

Λίαν καλώς από έξι και πενήντα (6,50) ως και οκτώ και σαράντα εννέα (8,49), 

Καλώς από πέντε (5) ως και έξι και σαράντα εννέα (6,49). 

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των μαθημάτων καταχωρίζονται με ευθύνη του/της διδάσκοντος/ 
διδάσκουσας ή του/της υπεύθυνου/ης συντονιστή/τριας του μαθήματος στο σύστημα μηχανοργάνωσης του 
Π.Μ.Σ. στις ημερομηνίες που προαναφέρθηκαν. 

Δεν επιτρέπεται η επαναληπτική εξέταση, προκειμένου ο φοιτητής να βελτιώσει τη βαθμολογία του. Υπάρχει 
μόνο μία επαναληπτική εξέταση για το Α΄ και Β΄ εξάμηνο, η οποία διενεργείται τον Σεπτέμβριο. Σε περίπτωση 
αποτυχίας και στην επαναληπτική εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου, ο φοιτητής/η φοιτήτρια 
υποχρεούται να εξεταστεί στο ίδιο μάθημα στην εξεταστική του Φεβρουαρίου. Αν αποτύχει και πάλι, 
καταβάλλει εκ νέου δίδακτρα, όπως προαναφέρθηκε. 

Ο βαθμός του Δ.Μ.Σ. καθορίζεται από τους βαθμούς των μαθημάτων του Προγράμματος και τον βαθμό της 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. Η κλίμακα βαθμολογίας ορίζεται από 0-10· προβιβάσιμος βαθμός 
ορίζεται το πέντε (5) και οι μεγαλύτεροί του. Ο βαθμός της εργασίας προκύπτει από το Μ.Ο. των 
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προβιβάσιμων βαθμών των εξεταστών. Ο βαθμός του Δ.Μ.Σ. συνάγεται από τον Μ.Ο. των βαθμών της Μ.Δ.Ε. 
και τον Μ.Ο. των βαθμών των μαθημάτων σε αναλογία 40% και 60% αντιστοίχως. 

Ο βαθμός του Δ.Μ.Σ. με ευθύνη της Γραμματείας καταχωρίζεται στον ατομικό φάκελο του/της φοιτητή/τριας. 
Στη Γραμματεία του Τμήματος τηρείται αρχείο με ατομική μερίδα για κάθε Μ.Φ., στην οποία καταγράφονται 
τα μαθήματα που παρακολουθεί και οι βαθμολογίες που επιτυγχάνει, καθώς και κάθε άλλο στοιχείο σχετικό 
με τις σπουδές του. 
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ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 
 
 
 

 

 

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ. ανέρχονται σε 
90. 

Για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ. απαιτείται η υποχρεωτική παρακολούθηση και επιτυχής εξέταση σε όλα τα 
μαθήματα της ειδίκευσης, τα οποία κατανέμονται στα δύο πρώτα εξάμηνα σπουδών (Α΄ και Β΄). Τα μαθήματα 
είναι έξι και είναι όλα υποχρεωτικά (Υ). 

Κατά το τρίτο (Γ΄) εξάμηνο των σπουδών απαιτείται η εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 
 

 

 
ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ Α΄ ΚΛΑΣΙΚH ΦΙΛΟΛΟΓIΑ 

 
Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ECTS 

ΚΦΙ 501 Ποιητικά Κείμενα Ι Υ 10 

ΚΦΙ 502 Πεζογραφικά Κείμενα Ι Υ 10 

ΚΦΙ 503 Παπυρολογία, Παλαιογραφία και Κριτική των Κειμένων Υ 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

 
Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ECTS 

ΚΦΙ 504 Ποιητικά Κείμενα ΙΙ Υ 10 

ΚΦΙ 505 Πεζογραφικά Κείμενα ΙΙ Υ 10 

ΚΦΙ 506 Εξειδικευμένα Θέματα Υ 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

 
Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ECTS 

ΚΦΙ 507 ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Υ 30 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

 
ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ Β΄ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ – ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ECTS 

ΜΕΦ 601 Βυζαντινά Ποιητικά Κείμενα Υ 10 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
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ΜΕΦ 602 Βυζαντινά Πεζογραφικά Κείμενα Υ 10 

ΜΕΦ 603 Παλαιογραφία Ι Υ 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

 
Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ECTS 

ΜΕΦ 604 Παλαιογραφία ΙΙ Υ 10 

ΜΕΦ 605 Κριτική των Κειμένων και Τεχνική των Εκδόσεων Υ 10 

ΜΕΦ 606 Εξειδικευμένα Θέματα Υ 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

 
Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ECTS 

ΜΕΦ 607 ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Υ 30 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

 
ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ Γ΄ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚH ΦΙΛΟΛΟΓIΑ 

 
Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ECTS 

ΝΕΦ 701 Μεθοδολογία της Έρευνας Υ 10 

ΝΕΦ 702 Λογοτεχνία και Γραμματεία (απαρχές - τέλος του 18ου αιώνα) Υ 10 

ΝΕΦ 703 Λογοτεχνία και Γραμματεία (19ος – 21ος αιώνας) Υ 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 

 
Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ECTS 

ΝΕΦ 704 Εφαρμογές Θεωρίας της Λογοτεχνίας Υ 10 

ΝΕΦ 705 Ζητήματα Συγκριτικής Γραμματολογίας Υ 10 

ΝΕΦ 706 Ειδικά ερευνητικά θέματα και προβλήματα της 
Νεοελληνικής Φιλολογίας 

Υ 10 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ Α΄ ΚΛΑΣΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ 

 
 
 
 

 

 
Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

ECTS 

ΝΕΦ 707 ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Υ 30 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 30 

 
Οι πιστωτικές μονάδες του κάθε μαθήματος είναι 10, ενώ της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 
(Μ.Δ.Ε.) είναι 30, σύμφωνα με το άρθρο 14 του ν. 3374/2005. Κάθε ECTS αντιστοιχεί σε 25 ώρες φόρτου 
εργασίας. 

Η γλώσσα της διδασκαλίας των μαθημάτων είναι η Ελληνική. Η γλώσσα εκπόνησης της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας είναι η Ελληνική ή, με σύμφωνη γνώμη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής και με 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, δύναται να είναι μία ξένη γλώσσα. 

 

 

ΚΦΙ 501 ΠΟΙΗΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ Ι 
 

Στο μάθημα αυτό οι φοιτητές/τριες θα ασχολούνται διεξοδικά με ποιητικά κείμενα από την Αρχαία Ελληνική 
και Λατινική Λογοτεχνία. Ανάλογα με τη διαθεσιμότητα/προσφορά των διδασκόντων, θα δίνεται κάθε φορά 
έμφαση σε ένα ή περισσότερα ποιητικά είδη (Έπος, Λυρική Ποίηση, Δράμα κ.ά.) σε συγκεκριμένο ποιητή / 
συγκεκριμένους ποιητές της Αρχαίας Ελληνικής και της Λατινικής Λογοτεχνίας. Τα ποιητικά κείμενα θα 
προσεγγίζονται τόσο ως λογοτεχνικά έργα, όσο και ως δημιουργίες που εντάσσονται στις συγκεκριμένες 
ιστορικές συνθήκες της εποχής τους και ως τέτοια αντικατοπτρίζουν την κοινωνία τους και τους ευρύτερους 
θεσμούς της. Η εξέταση της εκάστοτε ιδιαίτερης ποιητικής φωνής θα συμβάλλει στην εις βάθος ερμηνεία του 
περιεχομένου και της λειτουργίας των ποιημάτων. Απώτερος στόχος είναι η ανάλυση και ερμηνεία ποιητικών 
κειμένων βάσει ενδοκειμενικών και διακειμενικών δεδομένων (παραγωγή: μετρική, γλώσσα, ύφος, δομή, 
κριτική κειμένου, σχέσεις με την προγενέστερη λογοτεχνική παράδοση), καθώς επίσης και εξωκειμενικών 
στοιχείων (προϋποθέσεις και όροι παραγωγής, παρουσίασης και πρόσληψης) με τη συνδρομή σύγχρονων 
μεθοδολογικών εργαλείων (αφηγηματολογία, σπουδές φύλου, θεωρία της λογοτεχνίας κ.ά.). Έμφαση θα 
δοθεί στην κριτική αντιπαράθεση με την υπάρχουσα βιβλιογραφία. 

 
ΚΦΙ 502 ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ Ι 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων οι φοιτητές/τριες θα έλθουν σε επαφή με κείμενα, είδη και συγγραφείς 
της Αρχαίας Ελληνικής και της Λατινικής πεζογραφίας. Ανάλογα με τη διαθεσιμότητα/προσφορά των 
διδασκόντων, θα δίνεται κάθε φορά έμφαση σε ένα ή περισσότερα πεζογραφικά είδη (Ρητορική, 
Ιστοριογραφία, Φιλοσοφία, Μυθιστόρημα, Βιογραφία, Επιστημονική Γραμματεία, Επιστολογραφία κ.ά.), σε 
συγκεκριμένο συγγραφέα / συγκεκριμένους συγγραφείς της Αρχαίας Ελληνικής και της Λατινικής 
Λογοτεχνίας. Η ενασχόληση με τα κείμενα αυτά αποσκοπεί στην εις βάθος ερμηνεία τους με τη συνδρομή 
σύγχρονων μεθοδολογικών εργαλείων (αφηγηματολογία, σπουδές φύλου, θεωρία της λογοτεχνίας κ.ά.), 
στην εξέταση θεωρητικών, φιλοσοφικών/ιδεολογικών και ιστορικών ζητημάτων που σχετίζονται με τα 
εκάστοτε προς μελέτη λογοτεχνικά είδη και κείμενα και την ένταξή τους στα κοινωνικά, ιστορικά και 
πολιτισμικά συμφραζόμενα διαφόρων περιόδων, καθώς και στη συγκριτική εξέταση των κειμένων αυτών με 
κείμενα της προγενέστερης και μεταγενέστερης λογοτεχνικής παραγωγής. Έμφαση θα δοθεί στην κριτική 
αντιπαράθεση με την υπάρχουσα βιβλιογραφία. 
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ΚΦΙ 503 ΠΑΠΥΡΟΛΟΓΙΑ, ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ 

Όσον αφορά στο προσφερόμενο - ανάλογα με τη διαθεσιμότητα των διδασκόντων - μάθημα της 
Παπυρολογίας, γενικός στόχος του μαθήματος θα είναι η εξοικείωση των φοιτητών/τριών με το αντικείμενο 
της Αρχαίας Ελληνικής Παπυρολογίας. Οι φοιτητές/φοιτήτριες θα εκτίθενται σε διάφορα είδη ελληνικών 
παπύρων από τον 4ο αιώνα π.Χ. ως τον 8ο αιώνα μ.Χ. Θα γνωρίζουν και θα χρησιμοποιούν βασικά εγχειρίδια 
για τη μελέτη του αντικειμένου της Ελληνικής Παπυρολογίας. Επίσης, θα αναγνωρίζουν, θα περιγράφουν και 
θα χρονολογούν τις ελληνικές παπυρικές γραφές και θα εξοικειώνονται με τα διάφορα είδη των φιλολογικών, 
παραφιλολογικών, υπο-φιλολογικών καθώς και μη φιλολογικών παπύρων, ώστε να προχωρούν στην 
ερμηνευτική προσέγγιση των κειμένων και του πλαισίου τους χρησιμοποιώντας τα σύγχρονα εργαλεία 
μελέτης. 

Όσον αφορά στο προσφερόμενο - ανάλογα με τη διαθεσιμότητα των διδασκόντων - μάθημα της 
Παλαιογραφίας και της Κριτικής των Κειμένων, οι φοιτητές/τριες θα εκτίθενται σε διάφορα είδη ελληνικών 
και λατινικών γραφών μέσω ενδεικτικών παραδειγμάτων από χειρόγραφους κώδικες και παλαίτυπες 
εκδόσεις. Θα γνωρίζουν και θα χρησιμοποιούν βασικά εγχειρίδια για τη μελέτη του αντικειμένου της Αρχαίας 
Ελληνικής και Λατινικής Παλαιογραφίας και Κριτικής των Κειμένων, θα αναγνωρίζουν και θα περιγράφουν 
τα βασικά είδη της αρχαίας ελληνικής και λατινικής γραφής, βραχυγραφίες, στίξη, διάστιχα και άλλα σχόλια, 
μικρογραφίες κ.τ.λ., χειρόγραφων κωδίκων και αρχέτυπων εκδόσεων, θα περιγράφουν παλαιογραφικά 
χειρόγραφους κώδικες εφαρμόζοντας τα σύγχρονα παλαιογραφικά κριτήρια και θα χρονολογούν βάσει της 
γραφής και άλλων ενδείξεων χειρόγραφους κώδικες. Επιπλέον, θα εφαρμόζουν τις μεθόδους κριτικής των 
κειμένων σε κείμενα που παραδίδονται μέσω της χειρόγραφης παράδοσης, με στόχο την αποκατάσταση και 
κριτική έκδοσή τους, τη σύνταξη υπομνημάτων (κριτικού, πηγών κ.τ.λ.), την αναγνώριση και ταξινόμηση 
σφαλμάτων, τη στεμματική ανάλυση κ.ά. 

 
ΚΦΙ 504 ΠΟΙΗΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΙΙ 

Στο μάθημα αυτό οι φοιτητές/τριες θα ασχολούνται διεξοδικά με ποιητικά κείμενα από την Αρχαία Ελληνική 
και Λατινική Λογοτεχνία. Το μάθημα αυτό συνεχίζει και συμπληρώνει το μάθημα Ποιητικά Κείμενα Ι. Και εδώ, 
ανάλογα με τη διαθεσιμότητα/προσφορά των διδασκόντων, θα δίνεται κάθε φορά έμφαση σε ένα ή 
περισσότερα ποιητικά είδη (Έπος, Λυρική Ποίηση, Δράμα κ.ά.), σε συγκεκριμένο ποιητή/συγκεκριμένους 
ποιητές της Αρχαίας Ελληνικής και της Λατινικής Λογοτεχνίας. Σε αυτή την περίπτωση θα επιλέγονται κείμενα 
διαφορετικά από εκείνα, με τα οποία οι φοιτητές ασχολήθηκαν κατά τη διδασκαλία του μαθήματος Ποιητικά 
Κείμενα Ι. Οι φοιτητές/τριες θα συμπληρώνουν και θα εμβαθύνουν τις γνώσεις τους στα εκάστοτε ποιητικά 
είδη και κείμενα προσεγγίζοντάς τα βάσει ενδοκειμενικών και διακειμενικών δεδομένων (παραγωγή: 
μετρική, γλώσσα, ύφος, δομή, κριτική κειμένου, σχέσεις με την προγενέστερη λογοτεχνική παράδοση), 
καθώς επίσης και εξωκειμενικών στοιχείων (προϋποθέσεις και όροι παραγωγής, παρουσίασης και 
πρόσληψης) με τη συνδρομή σύγχρονων μεθοδολογικών εργαλείων (αφηγηματολογία, σπουδές φύλου, 
θεωρία της λογοτεχνίας κ.ά.). Έμφαση θα δοθεί στην κριτική αντιπαράθεση με την υπάρχουσα βιβλιογραφία. 

 
ΚΦΙ 505 ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΙΙ 

Στο μάθημα αυτό οι φοιτητές/τριες θα ασχολούνται διεξοδικά με κείμενα, είδη και συγγραφείς της Αρχαίας 
Ελληνικής και της Λατινικής πεζογραφίας. Το μάθημα αυτό συνεχίζει και συμπληρώνει το μάθημα 
Πεζογραφικά Κείμενα Ι. Και εδώ, ανάλογα με τη διαθεσιμότητα/προσφορά των διδασκόντων, θα δίνεται κάθε 
φορά έμφαση σε ένα ή περισσότερα πεζογραφικά είδη (Ρητορική, Ιστοριογραφία, Φιλοσοφία, 
Μυθιστόρημα, Βιογραφία, Επιστημονική Γραμματεία, Επιστολογραφία κ.ά.), σε συγκεκριμένο 
συγγραφέα/συγκεκριμένους συγγραφείς της Αρχαίας Ελληνικής και της Λατινικής Λογοτεχνίας. Σε αυτή την 
περίπτωση θα επιλέγονται κείμενα διαφορετικά από εκείνα, με τα οποία οι φοιτητές ασχολήθηκαν κατά τη 
διδασκαλία του μαθήματος Πεζογραφικά Κείμενα Ι. Οι φοιτητές/τριες θα συμπληρώνουν και θα 
εμβαθύνουν τις γνώσεις τους στα εκάστοτε λογοτεχνικά είδη και κείμενα με τη συνδρομή σύγχρονων 
μεθοδολογικών εργαλείων (αφηγηματολογία, σπουδές φύλου, θεωρία της λογοτεχνίας κ.ά.). Επίσης, θα 
ασχολούνται σε βάθος με τη μελέτη θεωρητικών, φιλοσοφικών/ιδεολογικών και ιστορικών ζητημάτων που 
σχετίζονται με τα εκάστοτε κείμενα και την ένταξή τους στα κοινωνικά, ιστορικά και πολιτισμικά 
συμφραζόμενα διαφόρων περιόδων, καθώς επίσης και με τη συγκριτική θεώρηση και εξέταση των κειμένων 
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ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ Β΄ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ – ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
 
 
 

 
αυτών με κείμενα της προγενέστερης και μεταγενέστερης λογοτεχνικής παραγωγής. Έμφαση θα δοθεί στην 
κριτική αντιπαράθεση με την υπάρχουσα βιβλιογραφία. 

 
ΚΦΙ 506 ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων οι φοιτητές/τριες θα μελετήσουν εις βάθος εξειδικευμένα θέματα της 
Αρχαίας Ελληνικής και Λατινικής Γραμματείας. Κάποια από τα αντικείμενα διδασκαλίας που μπορούν να 
προσφέρονται σε αυτό το μάθημα είναι: Η πρόσληψη της ελληνικής και ρωμαϊκής αρχαιότητας, οι σύγχρονες 
θεωρίες λογοτεχνίας και η Κλασική Φιλολογία (διακειμενικότητα, αφηγηματολογία, σπουδές φύλου, 
ψυχαναλυτικές προσεγγίσεις κ.ά.), η Μυθογραφία, η Μετάφραση (Θεωρία και Πράξη), οι κοινωνικές και 
ηθικές αξίες του Ελληνορωμαϊκού κόσμου μέσα από τις γραμματειακές πηγές, το Αρχαίο Δράμα ως 
παραστατική τέχνη, η Αρχαία Λογοτεχνική Κριτική, οι πολιτισμικές προκαταλήψεις και αλληλεπιδράσεις στην 
αρχαιότητα, ο θρησκευτικός συγκρητισμός στην Αρχαία Ελληνική και Λατινική Γραμματεία, η Αρχαία Ιατρική. 

Στο πλαίσιο της Εκπόνησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας εντάσσονται τρία υποχρεωτικά 
σεμινάρια μεθοδολογίας της έρευνας (συνολικά 6 ECTS από τα 30 της Μ.Δ.Ε.), των οποίων το περιεχόμενο 
βλ. παρακάτω. 

 

ΜΕΦ 601 ΒΥΖΑΝΤΙΝΑ ΠΟΙΗΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 
 

Ύστερα από τη γνωριμία με τα είδη της ποίησης στο Βυζάντιο και τους σημαντικότερους εκπροσώπους τους, 
που επιχειρήθηκε στο προπτυχιακό επίπεδο, το παρόν μάθημα έχει ως στόχο τον καταρτισμό επαρκών 
αναγνωστών/μελετητών της βυζαντινής ποίησης. Σύμφωνα και με τη γενική κατεύθυνση του όλου Π.Μ.Σ., 
είναι δυνατό να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα σε ζητήματα της χειρόγραφης παράδοσης των κειμένων καθώς 
και σε εκδοτικά ζητήματα. Είναι, επίσης, ευκταίο να μελετηθούν τρόποι παρουσίασης της βυζαντινής ποίησης 
που θα την καταστήσουν προσιτή αλλά και θελκτική στο σύγχρονο αναγνωστικό κοινό. 

 
ΜΕΦ 602 ΒΥΖΑΝΤΙΝΑ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 

Οι φοιτητές «καλούνται» να γίνουν αυτοδύναμοι αναγνώστες/ερευνητές των διαφόρων πεζών κειμένων της 
Βυζαντινής Γραμματείας. Γι’ αυτό, ανάλογα με το είδος των κειμένων, θα καταρτίζονται σε θέματα που 
αποτελούν desiderata (ζητούμενα) της έρευνας: Κριτική έκδοση, υπομνηματισμός, εντοπισμός των πηγών, 
ερμηνεία. Είναι, επίσης, σημαντικό στη διάρκεια των μαθημάτων να γνωρίσουν, και να χρησιμοποιήσουν και 
οι ίδιοι, τις δυνατότητες της σύγχρονης τεχνολογίας. 

 
ΜΕΦ 603 ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦΙΑ Ι 

Η Παλαιογραφία έχει ως αντικείμενο την ελληνική γραφή και τις διάφορες φάσεις της εξέλιξής της μέσα στον 
χρόνο· λειτουργεί τόσο ως βοηθητική επιστήμη της Ιστορίας και κλάδος της Φιλολογίας, όσο και ως 
αυτοτελής επιστήμη. Τη σημασία της Παλαιογραφίας για τη μελέτη του βυζαντινού βιβλίου και του 
βυζαντινού πολιτισμού εν γένει καταδεικνύουν τα Πρακτικά των εργασιών του διεθνούς συνεδρίου La 
Paléographie grecque et byzantine (Παρίσι 1977), που αποτελούν ορόσημο της επιστημονικής καθιέρωσης 
του κλάδου. Αντικείμενο του μαθήματος είναι η Παλαιογραφία σε επίπεδο τόσο θεωρητικό (παρουσίαση και 
εμπέδωση των βασικών θεωρητικών αρχών και ζητημάτων) όσο και πρακτικό (ανάγνωση ελληνικών 
χειρογράφων). Στόχος του μαθήματος είναι η εξάσκηση των φοιτητών σε τέτοιο βαθμό, ώστε να είναι σε 
θέση να διαβάζουν με ευχέρεια ελληνικά χειρόγραφα της μέσης και ύστερης βυζαντινής περιόδου. 

 
ΜΕΦ 604 ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦΙΑ ΙΙ 

Το μάθημα Παλαιογραφία ΙΙ αποσκοπεί στην εμβάθυνση των γνώσεων και την εμπέδωση των δεξιοτήτων 
που αποκτήθηκαν στο μάθημα Παλαιογραφία Ι. Όσον αφορά την ανάγνωση χειρογράφων, το ενδιαφέρον 
επικεντρώνεται στις χρηστικές γραφές κυρίως του 13ου και του 14ου αι., σε αυτόγραφα της Κομνήνειας και 
Παλαιολόγειας εποχής και σε Έλληνες γραφείς της Δύσης. Οι φοιτητές καλούνται, σε ένα δεύτερο επίπεδο, 
να εφαρμόσουν τη θεωρητική γνώση σχετικά με τις αρχές και τα βασικά ζητήματα της Παλαιογραφίας στη 
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χρονολόγηση χειρογράφων, σε ασκήσεις αναγνώρισης των χαρακτηριστικών γραφής (Kennmerkmale) 
συγκεκριμένων αντιγραφέων και ταύτισης χεριών, αλλά και στη μελέτη παρασελιδίων σχολίων ως τεκμηρίων 
της ιστορίας της ανάγνωσης στο Βυζάντιο. 

 
ΜΕΦ 605 ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗ ΤΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ 

Εμβάθυνση στα θέματα του τίτλου σε σχέση με το ομώνυμο προπτυχιακό μάθημα. Αντικείμενο του 
μαθήματος είναι κάθε τι που σχετίζεται με την κριτική έκδοση (βυζαντινού) κειμένου: καταρτισμός 
στέμματος, καταρτισμός κειμένου (επιλογή μεταξύ γνήσιων παραλλαγών / φιλολογική εικασία), σύνταξη 
κριτικού υπομνήματος και υπομνήματος πηγών, καταρτισμός ευρετηρίων. Οι φοιτητές θα κληθούν να 
αντιμετωπίσουν οι ίδιοι τα προβλήματα που θέτει μια κριτική έκδοση, όχι απλώς να τα γνωρίσουν θεωρητικά. 
Κατά περίπτωση θα συζητούνται και οι επιφυλάξεις συγχρόνων επιστημόνων σχετικά με την 
αποτελεσματικότητα της στεμματικής μεθόδου. 

 
ΜΕΦ 606 ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Με δεδομένη τη φιλολογική (με στενή έννοια) κατεύθυνση των υπολοίπων μαθημάτων, στο παρόν μάθημα 
μπορούν να ενταχθούν ως αντικείμενα αφενός μεν ευρύτερες φιλολογικές αναζητήσεις γύρω από τα κείμενα, 
αφετέρου δε ερευνητικές εφαρμογές και προβληματισμοί των βοηθητικών/συγγενών επιστημών (Βυζαντινής 
Ιστορίας, Βυζαντινής Αρχαιολογίας, Θεολογίας, Ψηφιακών Ανθρωπιστικών Επιστημών κ.λπ.). Επίσης, είναι 
δυνατόν να διδαχθεί (ανάλογα με την προσφορά των διδασκόντων) το αντικείμενο της Βυζαντινής 
Υμνογραφίας, αφού δεν περιλαμβάνεται στο μάθημα «Βυζαντινά Ποιητικά Κείμενα», πάντοτε σε ένα 
υψηλότερο επίπεδο σε σχέση με τα προπτυχιακά μαθήματα και με στόχο την προσωπική «εμπλοκή» του 
φοιτητή με το διδακτικό αντικείμενο. 

Στο πλαίσιο της εκπόνησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας εντάσσονται τρία υποχρεωτικά 
σεμινάρια μεθοδολογίας της έρευνας (συνολικά 6 ECTS από τα 30 της Μ.Δ.Ε.), των οποίων το περιεχόμενο 
βλ. παρακάτω Β. 2. 

 

ΝΕΦ  701 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΈΡΕΥΝΑΣ 
 

Με το πρώτο αυτό μάθημα του Π.Μ.Σ. εισάγονται μέθοδοι που αφορούν σε τρόπους και τομείς έρευνας της 
Επιστήμης της Νεοελληνικής Φιλολογίας. Η διδασκαλία στοχεύει στην ανάπτυξη των ικανοτήτων των 
μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών, οι οποίοι/ες θα κληθούν στο τέλος του εξαμήνου να εφαρμόσουν τις 
γνώσεις τους με εκπόνηση σχετικής εργασίας. Βασικές θεματικές ενότητες του μαθήματος είναι οι 
ακόλουθες: α) Βιβλιογραφία και επιστημονική ενημέρωση: τρόποι αναζήτησης σε έντυπες και ηλεκτρονικές 
πηγές. Από την ελληνική προς την ξενόγλωσση βιβλιογραφία - Ψηφιοποιημένες βάσεις δεδομένων, β) 
Ιστορία - Ιστορία των Ιδεών και Νεοελληνική Φιλολογία, γ) Ιστορικές βιβλιοθήκες: η σημασία τους και οι 
ερευνητικές δυνατότητες που προσφέρουν, δ) Λογοτεχνικά αρχεία: τρόποι προσέγγισης, κίνδυνοι και 
προφυλάξεις, διαμόρφωση ερευνητικών προτάσεων, ε) Παλαιογραφία – Νεοελληνικά Χειρόγραφα, στ) Ο 
Τύπος (ημερήσιος και περιοδικός) και οι ερευνητικές αναζητήσεις που σχετίζονται με αυτόν, ζ) Θεωρητικά 
εργαλεία και η εφαρμογή τους σε λογοτεχνικά κείμενα, η) Η διάσταση της συγκριτικής γραμματολογίας και 
η συμβολή της στη φιλολογική έρευνα και θ) Συγγραφή επιστημονικής εργασίας. 

Η εργασία που προαναφέρθηκε μπορεί να εστιάζει σε έναν από τους τομείς ή να επιχειρεί συνδυαστικές 
προσεγγίσεις. 

 

 
ΝΕΦ 702 ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ (ΑΠΑΡΧΕΣ - ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 18ΟΥ ΑΙΩΝΑ) 

Πρόκειται για μια προσέγγιση της νεοελληνικής λογοτεχνικής και ευρύτερης γραμματειακής παραγωγής έως 
τον 18ο αιώνα με έμφαση σε τρεις τομείς: α) την ιστορική πορεία και την πολιτισμική κατάσταση ανά τους 
αιώνες με βάση τη θεωρία των ιδεών, β) την ειδολογική ταυτότητα και τη θεματική, θεωρητική και 
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μορφολογική ταυτότητα των κειμένων ανά εποχές (με δεσπόζοντα και ελάσσονα κείμενα, τεχνικές, είδη 
κ.λπ.), γ) τη συγκριτολογική πλευρά ως προς τις επαφές της ελληνικής με την ξένη παραγωγή και δ) την εκ 
του σύνεγγυς μελέτη λογοτεχνικών κειμένων με στόχο την ανάδειξη των ειδικών χαρακτηριστικών τους. Η 
διδασκαλία ανάλογα με τον/την διδάσκοντα/ουσα θα αποτελεί μια ευρύτερη ή πιο περιορισμένη (σε 
συγγραφείς, ομάδες, κινήματα κ.λπ.) προσέγγιση του υλικού ή μέρους αυτού. 

 
ΝΕΦ 703 ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ (19ΟΣ – 21ΟΣ ΑΙΩΝΑΣ) 

Πρόκειται για μια προσέγγιση της νεοελληνικής λογοτεχνικής και ευρύτερης γραμματειακής παραγωγής από 
τον 19ο έως τον 21ο αιώνα με έμφαση σε τέσσερις τομείς: α) την ιστορική πορεία και την πολιτισμική 
κατάσταση ανά τους αιώνες με βάση τη θεωρία των ιδεών, β) την ειδολογική ταυτότητα και τη θεματική, 
θεωρητική και μορφολογική ταυτότητα των κειμένων ανά εποχές (με δεσπόζοντα και ελάσσονα κείμενα, 
τεχνικές, είδη κ.λπ.), γ) τη συγκριτολογική πλευρά ως προς τις επαφές της ελληνικής με την ξένη παραγωγή 
και δ) την εκ του σύνεγγυς μελέτη λογοτεχνικών κειμένων με στόχο την ανάδειξη των ειδικών 
χαρακτηριστικών τους. Η διδασκαλία ανάλογα με τον διδάσκοντα θα αποτελεί μια ευρύτερη ή πιο 
περιορισμένη (σε συγγραφείς, ομάδες, κινήματα κ.λπ.) προσέγγιση του υλικού ή μέρους αυτού. 

Το μάθημα αυτό, καθώς βρίσκεται κοντά στη δική μας συγχρονία, εξετάζει ζητήματα της επιστήμης μας, τα 
οποία φωτίζουν και επεξηγούν όψεις του νεοελληνικού πολιτισμού μέσα στον οποίο λειτουργούμε. 

 
ΝΕΦ 704 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 

Με διαφορετικό κάθε φορά βασικό μεθοδολογικό εργαλείο από τη μεγάλη ποικιλία των Θεωριών της 
Λογοτεχνίας, που επιβάλλεται από τα ίδια τα κείμενα, η έμφαση δίνεται στην εφαρμογή, για να εξαχθούν 
συμπεράσματα που προάγουν νέες οπτικές για γνωστά ή άγνωστα κείμενα της παράδοσής μας. Παράλληλα, 
το μάθημα θα αποτελεί ένα πολύ σημαντικό στάδιο προετοιμασίας για την κατεύθυνση που θα ακολουθηθεί 
στην εκπόνηση της τελικής μεταπτυχιακής εργασίας σε μεθοδολογικό επίπεδο. 

 
ΝΕΦ 705 ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ 

Η σχέση της Νεοελληνικής με άλλες εθνικές λογοτεχνίες αποτελεί το κύριο αντικείμενο του μαθήματος. Η 
προσέγγιση γίνεται: α) με τον παραδοσιακό συγκριτολογικό τρόπο, που αφορά σε ανίχνευση επιδράσεων, 
συνθήκες πρόσληψης έργων και συγγραφέων, κοινό αναγνωστικό ορίζοντα των συγγραφέων, κινήματα και 
την επίδρασή τους κ.λπ., β) με νεότερα συγκριτολογικά εργαλεία και μεθόδους, όπως η συγκριτική ποιητική, 
η συγκριτική θεωρία των λογοτεχνικών μορφών, η συγκριτική εξέταση της λογοτεχνίας με άλλες τέχνες ή 
άλλα είδη λόγου κ.λπ., καθώς και γ) με την υιοθέτηση της οπτικής των πολιτισμικών σπουδών. 

 
ΝΕΦ 706 ΕΙΔΙΚΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 

Το μάθημα αυτό αφορά σε διαφορετικό θέμα ανά έτος και διδάσκοντα/ουσα, με έμφαση πάντα σε ένα ειδικό 
πρόβλημα ή γνωστικό τομέα της Νεοελληνικής Φιλολογίας. Για παράδειγμα, ο καθορισμός των απαρχών της 
Νεοελληνικής Φιλολογίας με ερευνητικές κατευθύνσεις για την ενασχόληση με τις πτυχές του, ο ρόλος των 
Ιστοριών της Λογοτεχνίας και η πορεία της έως τώρα έρευνας, το ζήτημα του φύλου, όπως αποτυπώνεται 
στο πλαίσιο της σύγχρονης ή της παλαιότερης λογοτεχνικής παραγωγής, θέματα μετανάστευσης και 
ταυτοτήτων στη λογοτεχνία κ.ά. 

 

1. Διάρθρωση και περιεχόμενο επιστημονικής εργασίας, γλωσσική και υφολογική επιμέλεια 

Στο σεμινάριο αυτό οι φοιτήτριες/φοιτητές θα ασχοληθούν με θέματα που σχετίζονται με: 1) τη διάρθρωση 
και το περιεχόμενο μιας επιστημονικής εργασίας (εξώφυλλο, πίνακας περιεχομένων, εισαγωγή, θεωρητικό 
πλαίσιο, βιβλιογραφική επισκόπηση, μεθοδολογία, κύριο μέρος, συμπεράσματα ή σύνοψη, βιβλιογραφία, 
ευρετήρια) και 2) τη γλωσσική και υφολογική επιμέλειά της (προβλήματα στην έκφραση, ασάφειες στη 
διατύπωση, έλλειψη καθαρότητας και ευκρίνειας στη γραφή, αποφυγή μακροσκελών και δυσνόητων 
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προτάσεων, αδόκιμων φράσεων, του ύφους του καθημερινού λόγου, της προχειρότητας και της 
επιπολαιότητας, λογική σειρά και ενότητα στην παρουσίαση των απόψεων και των επιχειρημάτων μέσα από 
έναν αποδεικτικό λόγο). 

2. Αναζήτηση βιβλιογραφίας και πρωτογενούς υλικού, βιβλιογραφικές παραπομπές, σύνταξη 
βιβλιογραφίας και ζητήματα δεοντολογίας της έρευνας 

Στο σεμινάριο αυτό οι φοιτήτριες/φοιτητές θα ασχοληθούν με θέματα που σχετίζονται με: 1) την αναζήτηση 
βιβλιογραφίας και πρωτογενούς υλικού (έντυπου ή/και ηλεκτρονικού): Πανεπιστημιακές Βιβλιοθήκες / 
Βιβλιοθήκες Τμημάτων Φιλολογίας – OPAC, αναζήτηση μέσω συγκεκριμένων ιστοσελίδων, Portal-πύλες 
ειδικές για ερευνητές που ασχολούνται με την κλασική αρχαιότητα, την Παπυρολογία και τη Βυζαντινή 
Φιλολογία, 2) τις βιβλιογραφικές παραπομπές, τα παραθέματα, τις σημειώσεις και τις υποσημειώσεις 
(εξετάζονται όλες οι δυνατότητες) καθώς επίσης και με τη σύνταξη της βιβλιογραφίας κατά τη συγγραφή ενός 
επιστημονικού δοκιμίου, άρθρου ή μονογραφίας και 3) ζητήματα δεοντολογίας της έρευνας (αναγνώριση 
πνευματικών δικαιωμάτων) και λογοκλοπής. 

3. Προφορική παρουσίαση επιστημονικής εργασίας 

Στο σεμινάριο αυτό οι φοιτητές/τριες θα ασχοληθούν με θέματα που σχετίζονται με την προφορική 
παρουσίαση εργασίας εξαμηνιαίου μαθήματος, διπλωματικής εργασίας ή διδακτορικής διατριβής, και 
ανακοίνωσης στο πλαίσιο κάποιας επιστημονικής συνάντησης. Εξετάζονται θέματα οργάνωσης και 
προετοιμασίας της εργασίας, όπως η επιλογή του προς παρουσίαση υλικού, η δομή και η σύνθεση 
συνοδευτικού οπτικού υλικού (PowerPoint Presentation), συμβουλές και πρακτικές κατά την προφορική 
παρουσίαση (γλώσσα και λόγος, επικοινωνία με το κοινό, διάρκεια, εμπλουτισμός με οπτικό ή έντυπο υλικό, 
ηθικά ζητήματα κ.ά.), και μετά από την παρουσίαση (ποιότητα απαντήσεων, συμπεριφορά κ.ά.). Επίσης, 
παρουσιάζονται θέματα συμμετοχής με ανακοίνωση σε κάποια επιστημονική συνάντηση (συνέδριο, ημερίδα 
κ.τ.ό.), η προεργασία για τη σύνταξη μιας ανακοίνωσης, συμβουλές για την αντιμετώπιση του άγχους της 
ομιλίας, ο ρόλος του προέδρου μιας συνεδρίας, συμμετοχή σε συνέδριο με επιστημονικό έκθεμα (poster), 
καθώς και η σύνταξη έντυπου πληροφοριακού φυλλαδίου (handout). 

 

 

 
ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2024-2025 
ΚΩΔΙΚΟΣ/ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ/ΟΜΙΛΗΤΕΣ 

ΚΦΙ 501 - Ποιητικά Κείμενα Ι Παρασκευιώτης Γεώργιος Παρασκευιώτης Γεώργιος 

ΚΦΙ 502 - Πεζογραφικά Κείμενα Ι Ιωαννίδου Χαρίκλεια Ιωαννίδου Χαρίκλεια 

ΚΦΙ 503 - Παπυρολογία, Παλαιογραφία και 
Κριτική των Κειμένων 

Μανακίδου Φλώρα Μανακίδου Φλώρα 

ΜΕΦ 601 - Βυζαντινά Ποιητικά Κείμενα Τζιάτζη Μαρία    Τζιάτζη Μαρία 

ΜΕΦ 602 - Βυζαντινά Πεζογραφικά Κείμενα Κωνσταντινίδου Μαρία Κωνσταντινίδου Μαρία 

ΜΕΦ 603 Παλαιογραφία Ι Tocci Raimondo Tocci Raimondo 

ΝΕΦ 701 - Μεθοδολογία της Έρευνας Δανόπουλος Κωνσταντίνος Δανόπουλος Κωνσταντίνος 

ΝΕΦ 702 - Λογοτεχνία και Γραμματεία (απαρχές- 
τέλος του 18ου αιώνα) 

Μαυρέλος Νικόλαος Μαυρέλος Νικόλαος 

ΝΕΦ 703 - Λογοτεχνία και Γραμματεία (19ος-21ος 
αιώνας) 

Βούλγαρη Σοφία Βούλγαρη Σοφία 

 

 

 
ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2024-2025 
ΚΩΔΙΚΟΣ/ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ/ ΟΜΙΛΗΤΕΣ 

ΚΦΙ 504 - Ποιητικά Κείμενα ΙΙ Τσομής Γεώργιος Τσομής Γεώργιος 
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ΚΦΙ 504 - Ποιητικά Κείμενα ΙΙ Μαστρογιάννη Άννα Μαστρογιάννη Άννα 

ΚΦΙ 505 - Πεζογραφικά Κείμενα ΙΙ Ντεληγιάννης Ιωάννης Ντεληγιάννης Ιωάννης 

ΚΦΙ 506 - Εξειδικευμένα Θέματα Μιχαλόπουλος Χαρίλαος Μιχαλόπουλος Χαρίλαος 

ΜΕΦ 604 - Παλαιογραφία ΙΙ Tocci Raimondo Tocci Raimondo 

ΜΕΦ 605 - Κριτική των Κειμένων και Τεχνική των 
Εκδόσεων 

Νικολάου Αναστασία Νικολάου Αναστασία 

ΜΕΦ 606 - Εξειδικευμένα Θέματα Παπαγιάννης Γρηγόριος Παπαγιάννης Γρηγόριος 

ΝΕΦ 704 - Εφαρμογές Θεωρίας της Λογοτεχνίας Βούλγαρη Σοφία Βούλγαρη Σοφία 

ΝΕΦ 705 - Ζητήματα Συγκριτικής Γραμματολο- 
γίας 

Βούλγαρη Σοφία Βούλγαρη Σοφία 

ΝΕΦ 706 - Ειδικά ερευνητικά θέματα και προ- 
βλήματα της Νεοελληνικής Φιλολογίας 

Δανόπουλος Κωνσταντίνος Δανόπουλος Κωνσταντίνος 

 

 

Ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια υποχρεούται ατομικά να εκπονήσει και με επιτυχία να υποστηρίξει 
δημόσια τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική του/της Εργασία κατά το Γ΄ εξάμηνο σπουδών. 

Το θέμα της πρέπει να εντάσσεται στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ. και ειδικότερα της ειδίκευσης που έχει επιλέξει 
ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια και να αξιοποιεί τις γνώσεις που αποκτήθηκαν στα μαθήματα του Π.Μ.Σ. 
και σε συγκεκριμένες εφαρμογές. 

Σχετικά με την ανάληψη, εκπόνηση και υποστήριξη της Μεταπτυχιακής Διπλωματική Εργασίας ορίζονται τα 
εξής: 

 
ΑΙΤΗΣΗ - ΥΠΟΒΟΛΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 
Ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια έχει δικαίωμα υποβολής θέματος Μ.Δ.Ε., εφόσον έχει ολοκληρώσει με 
επιτυχία όλα τα μαθήματα των δύο (2) πρώτων εξαμήνων. 

Μέχρι το τέλος του μήνα Οκτωβρίου ο/η μεταπτυχιακός /ή φοιτητής/τρια υποβάλλει αίτηση, στην οποία 
αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας, ο/η προτεινόμενος/η 
επιβλέπων/ουσα (με Βεβαίωση για τη σύμφωνη γνώμη του/της) και επισυνάπτεται περίληψη της 
προτεινόμενης εργασίας, στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 

Οι μεταπτυχιακοί/κές φοιτητές/τριες, οι οποίοι/ες δεν καταθέτουν την αίτηση εντός των χρονικών ορίων που 
ορίζονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό, μεταθέτουν, με δική τους ευθύνη, κατά ένα τουλάχιστον εξάμηνο, 
την έναρξη εκπόνησης της Μ.Δ.Ε. και καταβάλλουν τα τέλη φοίτησης, όπως προβλέπεται. 

 
ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Η Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ίας, ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα της 
Μ.Δ.Ε. και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της 
οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Ακολουθεί η επικύρωση με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) του Π.Μ.Σ. 

Με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του Π.Μ.Σ. δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών 
και σε μέλη Δ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

Τα μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα 
με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις απώλειας, αντικειμενικής αδυναμίας άσκησης καθηκόντων επίβλεψης ή 
σπουδαίου λόγου, είναι δυνατή η αντικατάσταση του/της επιβλέποντα/ουσας ή μέλους της Τριμελούς 
Εξεταστικής Επιτροπής μετά από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 
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Ο ανώτατος αριθμός Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών για κάθε μέλος Δ.Ε.Π. του Π.Μ.Σ. που μπορεί 
να αναλάβει κάθε μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. ανά έτος, ως πρώτος επιβλέπων, είναι δύο, εκτός της 
περίπτωσης που δεν επαρκούν οι διδάσκοντες της ειδίκευσης. 

 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
Για να εγκριθεί η εργασία, ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής. 

Μετά την εκπόνηση της Μ.Δ.Ε. ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια υποβάλλει στον/στην επιβλέποντα/ουσα 
και στα άλλα δύο μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής αντίγραφα της τελικής Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας το αργότερο μέχρι τα μέσα Μαρτίου, προκειμένου να υποστηριχτεί η Μ.Δ.Ε. πριν τη 
λήξη του εαρινού εξαμήνου, ή μέχρι τις 10 Σεπτεμβρίου, προκειμένου να υποστηριχτεί η Μ.Δ.Ε. έως το τέλος 
Οκτωβρίου. Σε κάθε περίπτωση, η εργασία πρέπει να περιέρχεται στα χέρια της επιτροπής ένα μήνα πριν την 
υποστήριξη. Η τριμελής εξεταστική επιτροπή καταθέτει τα σχόλιά της τουλάχιστον μία εβδομάδα πριν την 
υποστήριξη. Εφόσον υπάρχει θετική κρίση από την τριμελή εξεταστική επιτροπή, ορίζεται η συγκεκριμένη 
ημερομηνία της προφορικής εξέτασης - παρουσίασης στο χρονικό διάστημα που προαναφέρθηκε. Η έκταση 
και το βάθος της προφορικής εξέτασης κατά την υποστήριξη είναι ανάλογα της μορφής παρουσίασης της 
εργασίας. 

Η παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας υποστηρίζεται ενώπιον της τριμελούς 
εξεταστικής επιτροπής, σε έκτακτο ανοικτό σεμινάριο. 

Η αξιολόγηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας βασίζεται σε ένα σύνολο κανόνων ποιότητας, που 
απαιτεί η φιλολογική επιστήμη και έχουν ήδη διευκρινιστεί στους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες κατά 
τη διάρκεια των μεταπτυχιακών σπουδών τους, και περιλαμβάνουν την τυχόν πρωτότυπη ή καινοτόμο 
συνεισφορά της, την τυχόν ύπαρξη δημοσιεύσεων σε έγκυρα διεθνή περιοδικά ή συνέδρια, καθώς και τον 
χαρακτήρα της εργασίας: θεωρητικό, εργαστηριακό ή βιβλιογραφικό. 

Μετά την παρουσίαση - υποστήριξη της Μ.Δ.Ε., για την οποία απαιτείται η παρουσία και των τριών μελών 
της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής, η επιτροπή συντάσσει και υπογράφει Πρακτικό Δημόσιας 
Παρουσίασης της Μ.Δ.Ε., στο οποίο αναγράφονται τυχόν παρατηρήσεις ή σχόλια, καθώς και ο βαθμός κάθε 
μέλους της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής και ο τελικός βαθμός. Για την έγκριση της Μ.Δ.Ε. απαιτείται 
θετική ψήφος τουλάχιστον δύο μελών της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. Σε περίπτωση που απουσιάζουν 
από τη διαδικασία ένα ή περισσότερα μέλη, τότε ορίζεται εντός της επομένης εβδομάδας νέα ημερομηνία 
υποστήριξης. 

Κατόπιν της έγκρισής της από την επιτροπή, αναρτάται υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο του Τμήματος 
Ελληνικής Φιλολογίας της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών, πριν την απονομή του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών. Για τις περιπτώσεις που η Μ.Δ.Ε. περιλαμβάνει πρωτότυπα λογοτεχνικά αρχεία, 
για τη δημοσίευση των οποίων απαιτείται ειδική άδεια, δεν αποτελεί προϋπόθεση η ανάρτησή της στον 
διαδικτυακό τόπο του Τμήματος για την απονομή του Δ.Μ.Σ. 

Στην περίπτωση αρνητικής κρίσης υπάρχει η δυνατότητα επανυποβολής της μετά από δύο μήνες, αφού 
βελτιώσει την εργασία ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της τριμελούς 
εξεταστικής επιτροπής. 

Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης μετά τη 2η υποβολή, ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια έχει το δικαίωμα, 
το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, να αλλάξει το θέμα και τον/την επιβλέποντα/ουσα. Στην περίπτωση και 
δεύτερης αποτυχίας ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια αποκλείεται από τη χορήγηση του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Το τελικό πλήρες αντίγραφο της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας υποβάλλεται, μετά την αποδοχή 
της, σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. και στη Βιβλιοθήκη του Τμήματος 
Ελληνικής Φιλολογίας του Δ.Π.Θ. Η πνευματική ιδιοκτησία επί της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 
ανήκει στον υποψήφιο, ο οποίος παραχωρεί στο Δ.Π.Θ. για όλη τη διάρκεια προστασίας του έργου την μη 
αποκλειστική άδεια μη εμπορικής χρήσης όλων των περιουσιακών εξουσιών επί του έργου του, 
συμπεριλαμβανομένης της χρήσης του για έρευνα και διδασκαλία. Οι Μεταπτυχιακές Διπλωματικές Εργασίες 
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ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
 
 
 

 
αποτελούν ιδιοκτησία του Π.Μ.Σ., το οποίο διατηρεί το δικαίωμα της χρήσης και αναπαραγωγής τους για 
διδακτικούς και ερευνητικούς σκοπούς. 

Η Μ.Δ.Ε. πρέπει να περιέχει αναγνωρίσιμα στοιχεία πρωτοτυπίας και συμβολή στην επιστημονική γνώση. 

Το κείμενο πρέπει να πληροί τις προδιαγραφές και τη δομή μιας επιστημονικής εργασίας, δηλαδή να 
περιλαμβάνει περιγραφή του θέματος της εργασίας, περιγραφή των πορισμάτων - αποτελεσμάτων της 
εργασίας, τη μεθοδολογία, επιστημονική τεκμηρίωση, παραδοχές, βιβλιογραφία και άλλα τυχόν αναγκαία 
υποστηρικτικά ή επεξηγηματικά στοιχεία (αναγκαία σχήματα, διαγράμματα, φωτογραφίες, εικόνες κ.τ.λ.). 
Καθώς πρόκειται για φιλολογική εργασία, απαιτούνται σωστός τρόπος έκφρασης και ορθογραφίας και σαφής 
διατύπωση των συμπερασμάτων. 

Συντάσσεται στην ελληνική γλώσσα και συνοδεύεται από μια σύντομη περίληψη 300 λέξεων περίπου σε 
γλώσσα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (π.χ. στην αγγλική ή γαλλική ή γερμανική γλώσσα). Mε σύμφωνη γνώμη της 
τριμελούς εξεταστικής επιτροπής και με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, η συγγραφή της μπορεί να 
γίνει σε μία ξένη γλώσσα. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να περιλαμβάνει εκτεταμένη περίληψη στην ελληνική 
γλώσσα. 

Η έκταση της εργασίας δεν πρέπει να ξεπερνά τις 30.000 λέξεις, ούτε να είναι μικρότερη από 15.000 λέξεις. 
Στον αριθμό λέξεων δεν συμπεριλαμβάνονται η περίληψη, η βιβλιογραφία και τα παραρτήματα (πίνακες, 
σχεδιαγράμματα κ.λπ.) Προτείνεται η χρήση της γραμματοσειράς Times New Roman, 12 στιγμών, με 
διάστημα ενάμισι και περιθώρια όλα τριών εκατοστών. Στις υποσημειώσεις να χρησιμοποιούνται γράμματα 
10 στιγμών και μονό διάστημα. 

Στο εξώφυλλο θα αναγράφεται το Ίδρυμα, ο τίτλος του Π.Μ.Σ., το ονοματεπώνυμο του φοιτητή/τριας, ο 
αριθμός μητρώου του/της, ο τίτλος της εργασίας, ο επιβλέπων και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής. 

Στο εσώφυλλο θα αναγράφεται το Ίδρυμα, ο τίτλος του Π.Μ.Σ., το ονοματεπώνυμο του/της φοιτητή/τριας, ο 
αριθμός μητρώου του/της, ο τίτλος της εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής. 

Στην πίσω σελίδα του εσωφύλλου της Μ.Δ.Ε., στο κάτω μέρος της, αναγράφεται αυτούσιο το εξής κείμενο: 
«Η έγκριση της παρούσας Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας από το Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης δεν υποδηλώνει αποδοχή των γνωμών του/της συγγραφέως» (παρ. 2 
του άρθρου 202 του Ν.5343/1932). 

 

Μετά την επιτυχή παρακολούθηση των μαθημάτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κείμενα 
και Πολιτισμός», οι απόφοιτοι θα είναι σε θέση να: 

Α. Γενικές Ικανότητες 

- Αναζητούν, αναλύουν και συνθέτουν δεδομένα και πληροφορίες με τη χρήση απαραίτητων πηγών 
και τεχνολογίας. 

- Να προσαρμόζονται σε νέες καταστάσεις. 
- Να λαμβάνουν αποφάσεις. 
- Εργάζονται αυτόνομα αλλά και σε ομάδες. 

- Εργάζονται σε διεθνές και διεπιστημονικό περιβάλλον. 
- Παράγουν νέες ερευνητικές ιδέες. 
- Σχεδιάζουν και να υλοποιούν έργα 
- Ασκούν κριτική και αυτοκριτική. 
- Προάγουν την ελεύθερη, δημιουργική και επαγωγική σκέψη. 
- Επιδεικνύουν κοινωνική, επαγγελματική και ηθική υπευθυνότητα και ευαισθησία σε θέματα 

διαφορετικότητας και διαπολιτισμικότητας. 
- Επιδεικνύουν ικανότητα εντοπισμού, κατάθεσης και λύσης προβλημάτων. 
- Επιδεικνύουν ικανότητα εφαρμογής της γνώσης σε διάφορες πρακτικές καταστάσεις. 
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- Καταρτίζουν και υλοποιούν ένα επιχειρηματικό σχέδιο σχετικό ή όχι με το γνωστικό αντικείμενό τους. 

Β. Ειδικές Ικανότητες 

- Κατανοούν και να εφαρμόζουν τις μεθόδους έρευνας στην επιστήμη της Φιλολογίας. 
- Διερευνούν τη διάρθρωση και το περιεχόμενο μιας επιστημονικής εργασίας. 
- Αναλύουν τα στοιχεία που συνθέτουν μία επιστημονική εργασία. 
- Αναζητούν βιβλιογραφία και πρωτογενές υλικό, να αξιολογούν τις βιβλιογραφικές πηγές, να 

συνθέτουν βιβλιογραφικές παραπομπές και να είναι ενήμεροι σε ζητήματα δεοντολογίας της 
έρευνας. 

- Οργανώνουν και να προετοιμάζουν μία προφορική παρουσίαση – εισήγηση. 
- Γνωρίζουν τις τεχνικές παρουσίασης, τη χρήση οπτικού υλικού και να διαχειρίζονται το άγχος της 

προφορικής παρουσίασης ενώπιον επιστημονικού κοινού. 

- Συμμετέχουν αποτελεσματικά σε επιστημονικές συζητήσεις. 
- Κατανοούν και να αναλύουν σε βάθος ποιητικά και πεζογραφικά κείμενα. 
- Εντοπίζουν τον ρόλο και τη σημασία των ποιητικών και πεζογραφικών κειμένων στον πολιτισμό και 

την ιστορία της εποχής τους. 
- Κατανοούν τις θεωρητικές, φιλοσοφικές και κοινωνικοπολιτικές πτυχές και συγκυρίες που 

συνδέονται με τα εκάστοτε λογοτεχνικά είδη και κείμενα. 
- Εντοπίζουν την ειδολογική ταυτότητα και τη θεματική ποικιλία των κειμένων. 
- Εφαρμόζουν συγκριτικές μεθόδους για τη μελέτη των σχέσεων με άλλα λογοτεχνικά έργα από 

προγενέστερες και μεταγενέστερες περιόδους και με άλλες εθνικές λογοτεχνίες. 
- Προβαίνουν σε κριτική ανάλυση των επιδράσεων και των αλληλεπιδράσεων μεταξύ διάφορων 

λογοτεχνιών. 
- Εφαρμόζουν αποτελεσματικά τις μεθόδους και τις τεχνικές πρόσληψης των κειμένων. 
- Εργάζονται αποτελεσματικά πάνω στη χειρόγραφη παράδοση και στην κριτική έκδοση κειμένων. 
- Εφαρμόζουν συστηματικά και αποτελεσματικά σύγχρονες και καινοτόμες θεωρητικές προσεγγίσεις 

ανάλυσης και σχολιασμού . 
- Χρησιμοποιούν τα δεδομένα της σύγχρονης τεχνολογίας και τις δυνατότητες που προσφέρουν τα 

εργαλεία των ψηφιακών ανθρωπιστικών σπουδών στην ερευνητική διαδικασία. 
- Προχωρήσουν απρόσκοπτα στον Γ΄Κύκλο Σπουδών, στην εκπόνηση διδακτορικής διατριβής. 

 

Στην περίπτωση που ο διδάσκων επιλέξει τις γραπτές εξετάσεις κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης των 
προσφερόμενων μαθημάτων στα δύο πρώτα εξάμηνα σπουδών στο Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός», ισχύει 
ο κανονισμός εξετάσεων του Α΄ Κύκλου Σπουδών, ο οποίος περιλαμβάνεται στον Εσωτερικό Κανονισμό 
Λειτουργίας του Τμήματος (άρθρο 5.1) και εγκρίθηκε με την με αριθμ. 8/30/7-5-2020 Απόφαση της 
Συγκλήτου του Δ.Π.Θ. (Α. Π.: ΔΠΘ/ΣΥΓΚ/46398/1879/15-05-2020). Ο κανονισμός αυτός ρυθμίζει τα 
καθήκοντα, τις υποχρεώσεις και τις απαιτήσεις των διδασκόντων, των φοιτητών και του λοιπού προσωπικού 
για την ομαλή διεξαγωγή των εξετάσεων κατά την εξεταστική περίοδο Ιανουαρίου, Ιουνίου και Σεπτεμβρίου. 

 
ΕΝΑΡΞΗ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 

- Τα μέλη του Τμήματος που είναι υπεύθυνα για την επιτήρηση προσέρχονται στον χώρο των 
εξετάσεων 20 λεπτά πριν από την έναρξη της εξέτασης, ώστε να φροντίσουν για την επιτυχή 
διεξαγωγή της. 

- Κάθε εξεταζόμενος οφείλει να παρουσιαστεί στην καθορισμένη αίθουσα το αργότερο 15 λεπτά πριν 
από την προγραμματισμένη για την εξέταση ώρα. 

- Κανείς φοιτητής δεν εισέρχεται στο αμφιθέατρο ή στην αίθουσα εξετάσεων, αν είναι άδεια, προτού 
εισέλθουν οι επιτηρητές και του υποδείξουν πού θα καθίσει. 

- Φοιτητής που θα γίνει αντιληπτός να γράφει πάνω στα έδρανα, πριν από την έναρξη των εξετάσεων, 
θα αποκλείεται από τη συμμετοχή του σε αυτές. 
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- Οι φοιτητές οφείλουν να έχουν μαζί τους κατά τις εξετάσεις την ακαδημαϊκή ταυτότητα φοιτητή. Σε 

περίπτωση που κάποιος το αμελεί, δεν θα γίνεται δεκτή η συμμετοχή του στις εξετάσεις και, στην 
περίπτωση που διαπιστωθεί ότι το όνομα του εξεταζόμενου φοιτητή δεν είναι το ίδιο με το όνομα 
εκείνου που παραδίδει την κόλλα, θα ακολουθούνται οι προβλεπόμενες από τον νόμο διαδικασίες 
περί πλαστοπροσωπίας και απάτης. 

- Ο εξεταζόμενος αναγράφει τα στοιχεία του στο γραπτό του και επιδεικνύει τη φοιτητική του 
ταυτότητα στον επιτηρητή που έχει οριστεί από τον διδάσκοντα, ώστε να γίνει ταυτοποίηση, ενώ 
συγχρόνως ο επιτηρητής υπογράφει την κόλλα εξέτασης. 

- Πριν από τη διανομή των θεμάτων δίνονται σαφείς οδηγίες από τον διδάσκοντα ότι τα κινητά 
οφείλουν να είναι απενεργοποιημένα (όχι απλά σε ρύθμιση αθόρυβης κλήσης) και να 
τοποθετηθούν σε θέση εμφανή (π.χ. δίπλα στο άδειο έδρανο, στην έδρα). Απομακρύνονται επίσης 
οι σημειώσεις, τα βιβλία, οι τσάντες και τα λοιπά προσωπικά αντικείμενα. Σε περίπτωση που 
κάποιος φοιτητής δεν ακολουθεί την οδηγία, θα αποκλείεται από τις εξετάσεις. Αν κατά τη διάρκεια 
των εξετάσεων βρεθούν προσωπικά αντικείμενα ή βιβλία σε άλλη θέση (π.χ. κάτω από το έδρανο), 
το γραπτό θα μονογραφείται. 

- Όποιος φοιτητής γίνει αντιληπτός από τους επιτηρητές ή τον διδάσκοντα ότι χρησιμοποιεί 
σμικρύνσεις ή άλλα μέσα αντιγραφής (π.χ. ακουστική αντιγραφή), απομακρύνεται από τον χώρο 
των εξετάσεων και το γραπτό του μονογραφείται και μηδενίζεται (δηλαδή στο βαθμολόγιο θα 
εμφανίζεται ο βαθμός «Μηδέν» και όχι «Ένα» ή «Μονάδα»), ασχέτως αν έγινε αντιληπτός, προτού 
αρχίσει να γράφει ή κατά τη διάρκεια των εξετάσεων. 

- Απαγορεύεται η έξοδος των φοιτητών που παραδίδουν λευκή κόλλα, αν δεν έχει περάσει μία (1) 
ώρα από την έναρξη της εξέτασης. 

- Συνοδεύεται οπωσδήποτε όποιος φοιτητής επιθυμεί να εξέλθει για λίγο από τον χώρο εξετάσεων 
για οποιονδήποτε λόγο (ζαλάδα, τουαλέτα κ.λπ.). 

- Σε περίπτωση ανάρμοστης συμπεριφοράς (συμπεριλαμβανομένης π.χ. της αντιγραφής με 
οιονδήποτε τρόπο, της πλαστογράφησης ταυτότητας φοιτητή, της εξύβρισης επιτηρητή ή εξεταστή 
από φοιτητή), ο/η Πρόεδρος του Τμήματος, μετά από αξιολόγηση του περιστατικού, διαβιβάζει το 
υλικό στον Πρύτανη προς πειθαρχικό έλεγχο για την επιβολή κυρώσεων. 

 
ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

- Στην αρχή της εξέτασης και αμέσως μετά την επίδοση των θεμάτων, οι φοιτητές μπορούν να 
υποβάλουν διευκρινιστικές ερωτήσεις στον υπεύθυνο εξεταστή, εφόσον αυτός το αποδέχεται. 

- Ο καθηγητής οφείλει να διενεργήσει προφορικές εξετάσεις για φοιτητές που έχουν σχετικό 
δικαιολογητικό προφορικής εξέτασης σε άλλον χώρο από τον χώρο γραπτής εξέτασης του 
μαθήματος. 

- Δεκαπέντε λεπτά πριν από τη λήξη της προβλεπόμενης για την εξέταση 
- ώρας ο επιτηρητής ενημερώνει σχετικά τους εξεταζόμενους. 
- Μόλις ολοκληρωθεί η καθορισμένη για την εξέταση προθεσμία, ο επιτηρητής οφείλει να διακόψει 

την εξέταση και να παραλάβει τα γραπτά. Κατά την παράδοση ο εξεταζόμενος υπογράφει το σχετικό 
φύλλο παρουσίας. Ο αύξων αριθμός του φοιτητή στο φύλλο παρουσίας σημειώνεται στο γραπτό του 
φοιτητή. 

- Βεβαίωση προσέλευσης στις εξετάσεις δικαιούνται μόνο οι φοιτητές που έχουν δηλώσει το μάθημα 
και εξετάζονται σε αυτό. 

- Ο ελάχιστος αριθμός φοιτητών που επιτρέπεται να μείνουν στο τέλος στον χώρο της εξέτασης είναι 
δύο (2). 

- Σε περίπτωση προφορικής εξέτασης ο φοιτητής, με την είσοδό του στον τόπο εξέτασης, υπογράφει 
στο φύλλο παρουσίας. ΠΟΤΕ δεν εξετάζεται προφορικά μόνος του φοιτητής. 

 
ΔΙΑΚΟΠΗ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 
Η εξέταση του μαθήματος είναι δυνατόν να διακοπεί, εφόσον προκύψουν έκτακτοι λόγοι (π.χ. διακοπή 
ρεύματος, κατάσταση έκτακτης ανάγκης κ.λπ.). Η διακοπή γίνεται με ευθύνη του υπεύθυνου εξεταστή. Στην 
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περίπτωση αυτή η εξέταση ακυρώνεται και ορίζεται από τον υπεύθυνο εξεταστή, σε συνεργασία με τον 
υπεύθυνο κατάρτισης προγράμματος εξετάσεων, επαναληπτική εξέταση αμέσως μετά τη λήξη της 
εξεταστικής περιόδου για όσους δεν παρέδωσαν το γραπτό τους. 

 
ΑΚΥΡΩΣΗ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 
Σε περίπτωση αποδεδειγμένης διαρροής των θεμάτων και μετά από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, 
ο υπεύθυνος καθηγητής μπορεί να ακυρώσει την εξέταση. Η Συνέλευση αποφαίνεται για την ανάγκη 
διεξαγωγής νέας εξέτασης. 

 
ΥΠΟΒΟΛΗ ΕΝΣΤΑΣΗΣ 
Φοιτητής που θεωρεί ότι με κάποιο τρόπο αδικήθηκε κατά τη διάρκεια της εξέτασης, μπορεί να υποβάλει 
έγγραφη ένσταση είτε α) στον επιτηρητή κατά τη διάρκεια της εξέτασης είτε β) στη Γραμματεία του Τμήματος 
μετά τη λήξη της εξεταστικής περιόδου και οπωσδήποτε πριν την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων. 

 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
Η βαθμολογία κατατίθεται από τον υπεύθυνο καθηγητή σε διάστημα 20 ημερών από τη διεξαγωγή της 
εξέτασης και σε κάθε περίπτωση το αργότερο σε 20 μέρες μετά τη λήξη της εξεταστικής περιόδου (βλ. 
Απόφαση Συγκλήτου 41/630/4 Δεκεμβρίου 2008). Σε περίπτωση που μέλη Δ.Ε.Π., λόγω του μεγάλου αριθμού 
των γραπτών, δεν μπορούν να ανταποκριθούν εντός εικοσαήμερου, καταθέτουν αίτημα προς τη Συνέλευση 
για παράταση του χρόνου υποβολής των βαθμολογιών. Η Συνέλευση αποφασίζει σχετικά. 

Μέσα σε προθεσμία επτά (7) ημερών από την ημερομηνία ανακοίνωσης της βαθμολογίας του μαθήματος, 
με αιτιολογημένη αίτησή του, φοιτητής που συμμετείχε στην εξέταση μπορεί να ζητήσει διευκρινίσεις για 
τον βαθμό του από τον υπεύθυνο καθηγητή. Στη συνέχεια, εάν θεωρηθεί απαραίτητο, το θέμα παραπέμπεται 
στη Συνέλευση, η οποία αποφασίζει σχετικά, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις της νομοθεσίας. 

Δεν καταχωρούνται βαθμοί για ονόματα φοιτητών που δεν συμπεριλαμβάνονται στον κατάλογο 
εξεταζόμενων. 

 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΩΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΩΝ 
Οι φοιτητές οφείλουν να: 

• έχουν μαζί τους φοιτητική ταυτότητα, 

• σέβονται τον παρόντα κανονισμό, 

• ακολουθούν τις υποδείξεις των επιτηρητών, 

• μη φέρνουν στον χώρο εξέτασης καφέδες, αναψυκτικά, τρόφιμα, 
• μην καπνίζουν, 

• μη χρησιμοποιούν κινητό τηλέφωνο ούτε να έχουν ενεργοποιημένο το τηλέφωνό τους. 

 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ 

• Οι καθηγητές οφείλουν να αναρτούν στο e-class και έξω από το γραφείο τους την εξεταζόμενη ύλη, 

• τα θέματα των εξετάσεων πρέπει να εντάσσονται στην ύλη που έχει οριστεί προς εξέταση, 
• η φύση των θεμάτων να είναι τέτοια, ώστε η εξέταση να μπορεί να ολοκληρωθεί κατά τον προβλεπό- 

μενο χρόνο. 

 
ΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 
Αρμόδιο όργανο για τη σύνταξη, την τήρηση, τη συμπλήρωση, την τροποποίηση, καθώς και την ερμηνεία των 
διατάξεων του παρόντος κανονισμού είναι η Συνέλευση του Τμήματος. 

 
ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ 
Ο/η μεταπτυχιακός/κή φοιτητής/τρια καταθέτοντας οποιαδήποτε μεταπτυχιακή εργασία είναι 
υποχρεωμένος/η να αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις άλλων. 
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Ο/η μεταπτυχιακός/κή φοιτητής/τρια επισυνάπτει στο τελικό κείμενο πριν από τη σελίδα περιεχομένων της 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας που καταθέτει την ακόλουθη υπεύθυνη δήλωση: 

«Βεβαιώνω ότι είμαι συγγραφέας της παρούσας εργασίας και ότι έχω αναφέρει ή παραπέμψει σε αυτή, ρητά 
και συγκεκριμένα, όλες τις πηγές, από τις οποίες έκανα χρήση δεδομένων, ιδεών, προτάσεων ή λέξεων, είτε 
αυτές μεταφέρονται επακριβώς (στο πρωτότυπο ή μεταφρασμένες) είτε παραφρασμένες. Επίσης βεβαιώνω 
ότι αυτή η εργασία προετοιμάστηκε από εμένα προσωπικά ειδικά για το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών «Κείμενα και Πολιτισμός» του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας της Σχολής Κλασικών και 
Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.» (άρθρο 5.2 του Εσωτερικού 
Κανονισμού Λειτουργίας του Τ.Ε.Φ.) 

Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή εργασίας 
κάποιου/ας άλλου/ης, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου/ης –δημοσιευμένης ή μη– χωρίς τη 
δέουσα αναφορά. Η παράθεση οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του/της ιδίου/ας 
του/της υποψηφίου/ας, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της Συνέλευσης του 
Τμήματος για διαγραφή του/της. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις, μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του/της επιβλέποντος/ουσας 
Καθηγητή/τριας, η Συνέλευση του Τμήματος μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή του/της. 

Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται στη Συντονιστική 
Επιτροπή του Π.Μ.Σ. για κρίση και εισήγηση για αντιμετώπιση του προβλήματος στη Συνέλευση του 
Τμήματος. 

Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής ή της λογοκλοπής και γενικότερα κάθε 
παράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από μεταπτυχιακό/κή φοιτητή/τρια κατά τη 
συγγραφή εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 

 
ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΑΡΑΠΟΝΩΝ - ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
Διεκπεραίωση παραπόνων που υποβάλλονται ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος του Τμήματος. 

1. Τα παράπονα που λαμβάνονται (από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ.) μέσω της φόρμας αποστέλλονται 
αμέσως μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή απλής φωτοτυπίας στον/στην Διευθυντή/τρια του 
Π.Μ.Σ. 

2. Ο/η Διευθυντής/τρια επικοινωνεί με τον αναφερόμενο στο παράπονο, τηρώντας θέματα ανωνυμίας, 
διακριτικότητας, απορρήτου και προσωπικών δεδομένων, και προτείνει λύσεις. 

3. Αν το κρίνει αναγκαίο ενημερώνει και τον/την ακαδημαϊκό/ή σύμβουλο του/της φοιτητή/ριας. 
4. Σε περίπτωση μη-εξεύρεσης λύσης ο/η Διευθυντής/τρια μπορεί κατά την κρίση του/της να 

συγκαλέσει ‘ad hoc’ σύσκεψη με τον/την ακαδημαϊκό/ή σύμβουλο, τον/την αναφερόμενο/η, ή και 
άλλα μέλη Δ.Ε.Π. βάσει της εμπειρίας τους. (σύμφωνα με την απόφαση της Συγκλήτου του Δ.Π.Θ. 
που αφορά τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο). 

5. Κατόπιν προτείνει τρόπους επίλυσης. 
6. Αν αυτό δεν καταστεί εφικτό τα παραπέμπει για λήψη απόφασης στη Συνέλευση του Τμήματος. 
7. Σε περίπτωση πολύ σοβαρών παραπόνων και μη-επίλυσης ο/η Διευθυντής/τρια κατά την κρίση 

του/της ενημερώνει αρμόδιους φορείς και υπηρεσίες του Ιδρύματος (Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών 
Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας, Συνήγορο Φοιτητή κλπ). 

Δέον είναι τα παράπονα να επιλύονται εντός είκοσι (20) εργασίμων ημερών. 


